Statni zavéreéné zkousky pro navazujici studijni program

Ucitelstvi ¢eského jazyka pro 2. stupen zakladni Skoly a stfedni Skoly
(maior i minor)

Vyukové situace platné pro studenty, ktefi zahgjili studium v akademickém roce
2021/2022 (a ak. r. nasledujicich).

Studenti si smé&ji (neni to povinnost) ke zkouSce pfinést portfolio s vychozimi
texty pro modelovani alternativnich vyukovych situaci, ptip. s dalSimi vychozimi
materidly (herni atributy, nevyplnéné pracovni listy apod.), na nichZ mohou
alternativni situace a postupy demonstrovat. Portfolio nesmi obsahovat Zadné
poznamky, které by vedly k feSeni Glohy a kter¢ by se jakkoliv tykaly zadane
otazky, a mohly by proto byt vyhodnoceny jako napovéda, a to jak

z didaktického, tak z oborového hlediska.

Pokud chtéji studenti jev demonstrovat pomoci PPT prezentace, ukazek
komunikati z elektronickych médii, audionahravky, videoprojekce apod., budou
mit komunikaty pfepsané a jednotlivé slidy vytisténé. Z organiza¢nich divodu
(ruSeni ostatnich uchazecll) neni mozné b&hem zkouSky zprovoznit jakoukoliv
didaktickou techniku.

Vzhledem k organizaci SZZ je tieba, aby bylo portfolio uspotfadano
v krouZkovém potadaci osazeném jednoduSe oteviratelnou mechanikou, a to tak,
ze jednotlivé materialy budou ocislovany vzestupné dle potadi otazek v zadani.
Materialy je mozno vsadit do zakladacich plastovych obald, ale pouze je-li to
nutn¢ vzhledem k povaze materialu.

Po vylosovani otazky uchaze¢ piedlozi vychozi material komisi ke kontrole.
Pokud komise potvrdi nezdvadnost materidlu, smi jej uchazec¢ pouzit pii ptiprave.
Pokud komise shledd zavadnost materidlu (napt. imysIné vepsani poznamek ¢i
indicie vedouci k feSeni otazky), mize to byt divodem k ukonceni zkousky.
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https://kcj.pedf.cuni.cz/PEDFKCJ-46-version1-szzk_vyukove_situace_21_22_fin.pdf

1. (A) Klasifikace hlasek

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik spisovné vyslovuje Ceskd
a béZné uZivana cizi slova

Ucdivo: zvukova podoba jazyka — zdsady spisovné vyslovnosti, modulace souvislé ieci
(pFizvuk slovni a vétny), intonace, clenéni souvislé ieci (pauzy, frazovani)

Situace: 6. ro¢nik ZS, téma pouceni o zvukové strance jazyka

U: Tak, Pepco, jedeme, vezmi si dalsi cviceni. Co tam mame délat?
7 1: Mame se rozhodnout, ve které vété je slovo, ve kterém je dvojhlaska.
U: Tak, dobie. Sup, vezmi si prvni vétu.

7 2: Nas§ spoluzdk vyhrdl recitacni soutéz. Hmm... No... Asi slovo soutéz. To bude asi
dvojhlaska.

U: Vyborné. Dalsi. Marku.
7. 3: Roucho je staré oznaceni pro Saty nebo odév. Tak tam bude to slovo roucho.
U: Ano.

7 4: Pani ugitelko, pro¢ je to slovo roucho? Dyt ja to miizu piece normalné ¥ict jako ro- a
-ucho.

U: No, to sice ano, ale jak to, déti, vlastng€ je s témi dvojhlaskami? Co jsme si vera fikali?

Otazky/ukoly:

1) Komentujte odbornost a didaktickou vhodnost posledni repliky uditelky a navrhnéte
vhodnéjsi formulaci.

2) Komentujte odborné podstatu dvojhlasky v ceStiné.
3) Zamyslete se nad opodstatnénim uéiva o klasifikaci hlasek v kurikulu ZS.

4) Vytknéte zakladni prohiesky ve vyslovnosti samohlasek v béZné mluvené ¢estiné, které
budete sledovat u Zaku. Navrhnéte zpusob napravy.




2. (A) Morfonologickeé alternace

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik spravné tiéidi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci; v pisemném
projevu zvlada pravopis lexikalni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché
i souvéti

U¢ivo: tvaroslovi — slovni druhy, mluvnické vyznamy a tvary slov

Situace: 6. ro¢nik ZS, téma deklina¢ni vzory
U: Radku, precti zadani dalSiho cviceni.

7 1: Sklorjte slova v zavorce. Vétu prectéte.
U: Diky, Radku. Vezmi si prvni vétu.

7 1 (¢te): Nezapomeni koupit jedno baleni (vejce, mn. ¢.) . N6o, tak tam bude... ja
nevim. Tak asi Nezapomeri koupit jedno baleni vejci.

U: Co ostatni? Souhlasite?

77: Jo.

U: Radku, mas to Spatn&. Tohle je Spatny tvar slova. Zkus to znovu.

7 1: Janevim.

U: Jano, zkus to ty.

7. 2: Nezapomeri koupit jedno baleni vajec.

U: Vyborné&. Pepo, dalsi vétu.

7 1: Stali jsme na (mrdz, ¢. j.) . To bude... hmm... Stali jsme na mraze?
U: Ano. Vybornég. Dalsi, Honzo!

7 3: Ale pani uéitelko, my doma fikdme, Ze jsme tieba stali na mrazu, ne na mraze. Co je teda
spravng?

Otazky/ikoly:

1) Komentujte odbornost a didaktickou vhodnost reakci uitelky a navrhnéte vhodnéjsi
formulaci.

2) Posud’te opravnénost zaiazeni u¢iva o morfonologickych alternacich do kurikula ZS.
K ¢emu je diilezité?

3) Které typy morfonologickych alternaci se v textu vyskytuji? Které dalsi alternace
pokladate za vhodné predstavit zakim ZS? Odivodnéte na zakladé komplexni odborné
znalosti problematiky.

4) Na zakladé svych znalosti historické mluvnice odtivodnéte, ktera hlaskova zména vedla
k rozdilnosti kofenovych alomorfii v soucasnych tvarech nominativu a genitivu prvniho
prikladu FeSeného v ukazce.




3. (A) Zaznam hlasky pismem

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik v pisemném projevu zvlddd
pravopis lexikalni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

Uéivo: lexikadlni, morfologicky a syntakticky pravopis v navaznosti na poznatky 7 1. stupné
VAN

Situace: 7. ro¢nik ZS, téma procvitovani pravopisu

U: Honzo, a ted’ pravopis, vezmi si dalsi ptiklad.

7. 1: Starobyly hra___. Hrad. Piseme -d-.

U: Vyborng. Proc¢?

7 1: No... protoze... (ticho) No protoze si mizu fict hradni.

U: Ano, vyborné. Napadne vas jesté n¢jaké slovicko, které by se chovalo podobné&?
7 2: Let— letni.

U: To sice jo, ale ja jsem chtéla tu dvojici.

7 2: Dyt jsem ji fek. Let — letni.

U: No, jakou dvojici mam na mysli? Honem. Vzdyt’ jsme to v€era probirali.

7 3: Led a let?

U: No jasné. Vyborng.

7.2 (Septem ke spoluzdikovi): Coze? Ja tomu nerozumim. Jak jako dvojici?

U: Ticho vzadu. Pokud mas dotaz, pfihlas se. Marku, prosim té&, dalsi spojeni.

7 4: ____prava domu. No, tak tam bude z-.

U: Souhlasite? Co ostatni?

7. 5: No bude tam. Jako Ze napsal zpravu domu.

U: No to ale asi bude mysleno jinak, ne?

7 5: A jak? Jako fidkou esemesku tfeba. Nebo ja nevim.

Otazky/ikoly:

1) Komentujte odbornost a didaktickou vhodnost odpovédi ucitelky a navrhnéte
vhodnéjsi formulaci.

2) S kterymi Ziakovskymi poznatky a dovednostmi v pravopise osvojenymi na 1. stupni ZS
miiZete pocitat?

3) Komentujte vhodnost prikladii pro odiivodnéni pravopisu, které predkladali Zaci
v ukazce.

4) Jaké teoretické znalosti o ¢eském pravopisu (podle RVP) by mél mit absolvent ZS?




4. (A) Zvukova podoba
spisovné cestiny

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %dk rozliSuje spisovny jazyk,

ndieci a obecnou Cestinu a zdivodni jejich uZiti

Ucdivo: zvukova podoba jazyka — zdsady spisovné vyslovnosti, rozvrstveni narodniho jazyka

1) V nasledujicich textech detekujte problematické pasaze, v nichZ lze ocekavat odchylku
od vyslovnostni normy. Typ odchylky kategorizujte.

Vipominds, jak jsme z okna vidéli, Ze to je opravdu podzimni pocasi a bude cas vzit si
destnik?

ProtoZe mély déti prazdniny, vypravili jsme se s rodinou na krdtky vylet z Ondiejova do
Prahy. Tenkrdt jsme se rozhodli, Ze pijdeme k Vitaveé.

2) Navrhnéte, jak motivovat a dovést Zaky k osvojeni ortoepické podoby jazyka.

3) Charakterizujte situace, v nichz je Zadouci promluva respektujici vyslovnostni normu.

4) Komentujte postaveni spisovnosti na urovni zvukové v u¢ebnicich ¢eského jazyka.




5. (A) Zvukova stranka jazyka

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %k se dorozumivi kultivované,
vystizné, jazykovymi prostiedky vhodnymi pro danou komunikacni situaci; spisovné
vyslovuje Ceskd a béiné uZivand cizi slova

U¢ivo: mluveny projev — zdsady dorozumivani (komunikacni normy, zakladni mluvené Zanry
podle komunikacni situace), zdasady kultivovaného projevu (technika mluveného projevu),
zvukovd podoba jazyka — zdasady spisovné vyslovnosti, modulace souvislé veci (prizvuk slovni
a vétny), intonace, ¢lenéni souvislé ieci (pauzy, frazovani)

Situace: 9. ro¢nik, dialog na zac¢atku prvni vyucovaci hodiny

U: Petro, vSimla jsem si, jak jsi li¢ila Karoling, jak ti malem ujela tramvaj a ze jsi malem
pfisla pozdé.

7: No ja jsem vlastng piisla pozdg.

U: A omluvila ses pani ucitelce?

Z: Jo, ale ja jsem pfisla pozdéjc jen o chvilku.

U: No, to ted’ je jedno, mohla bys nam predvést, jak ses ji omlouvala?

Z: Pani ucitelko, prosim vas, promifite, ze jsem pfisla pozd¢, ujela mi tramvaj... (s peclivou
vyslovnosti).

7 2: No ale takle si to netekla, Zejo. ..
Z: Alejojo...

72: Alenene...

U: Tak jak to tekla?

7 2: Rekla si: Panéelkosimvas promiiite Ze semisla pozdg, uela mi tramvaj (rychle). A désné
si mlela a nemohla si popadnout dech.

U: To je jasné, kdyz dobihala... A pro¢€ jsi to ted fekla jinak?
Z: Protoze ted’ uz nejsem udychana. ..

U: Aha, to je docela dtlezita okolnost... A radéji jsi to tedy fekla pomaleji. Myslis, Ze je to
lepsi, mluvit pomaleji?

7: No asi jo...

U: A proc¢?

Z: No asi abyste to stihali. ..

U: Ale kdyz jsi to vypravéla Karoling, tak jsi mluvila taky dost rychle. Karolina to stihd?
Z:Jo...

U: Amy ne?

v

Z: No vas je vic, takze n€kdo mozna ne...




Otazky/tkoly:

1) Ktery utvar narodniho jazyka je uzit v promluvé Zakyn a jaky postoj ma k jeho uzivani,
podle vaseho niazoru, ucitel zaujmout? Charakterizujte jej z ortoepického hlediska.

2) Uved’te alespoii 5 pravidel ortoepie CeStiny a pojmenujte nedostatky, jichZ se dopustila
Zakyné v ukazce.

3) Které faktory obecné ovliviiuji podobu mluveného projevu? Uved’te vnéjsi i vnitini
faktory spojené s mluv¢im, adresatem i s komunikacni situaci.

4) Jakou roli mezi raznymi faktory ovliviiujicimi vnimani projevu hraje artikulace?




6. (A) Frazeologie

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozlifuje a pFiklady v textu

vvvvvv

rozpozndvd pienesend pojmenovdni, zvlasté ve frazémech

U¢ivo: slovni zasoba a tvoreni slov — slovni zdsoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpitsoby tvoieni
slov

Situace: 7. ro¢nik ZS
Zaci pracuji s publicistickym textem.

7 1 (Gte): Pomyslnou tfe$ni¢kou na dortu sobotniho zapasu pak byla zavére¢na branka
libereckého utocnika.

U: Tady muzete vidét priklad frazému, o frazeologii jsme mluvili minule. Kdo ho uz nasel?
7 1 (vaha): Tie$ni¢ka na dortu?

U: Ano. A pro¢ to ten autor pouzil, co myslite?

7 1: Aby to nebylo tak nudny?

U: Taky. Frazém je hlavné jako ozvlastnéni toho textu. Kdo dokaze uvést dalsi ptiklady
frazému?

7. 2: No, kdyz tfeba nékdo dobie slysi, ¥ka se, Ze slysi travu rist.
U: Velmi spravné.

7. 3: Tieba ty si blba jako $toudev. Co je to vlastné stoudev?

Otazky/ukoly:

1) Posud’te odbornou spravnost uditelova vysvétleni podstaty frazému. Porovnejte
lingvistické a didaktické pojeti frazémau.

2) Komentujte zavérecnou repliku vyukové situace. Jak by mohl ucitel Zakovu reakci

3) V které oblasti vefejného Zivota se miiZete setkat s aktualizaci frazémi? DoloZte
priklady z moZnych oblasti zajmu Zika 7. ro¢€. ZS.

4) Na které poznatky a dovednosti Zakd z 1. st. ZS miZe uditel navazovat v oblasti
frazeologie?




7. (A): Metafora

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik rozliSuje a piiklady v textu

vvvvvv

rozpozndvd pienesend pojmenovdani, 7vlasté ve frazémech

U¢ivo: slovni zasoba a tvoieni slov — slovni zdsoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpitsoby tvoieni
slov

Situace: 9. roénik ZS

V ramci piipravy na vydani prvniho cisla Skolniho casopisu ¢tou zaci rtzné typy
publicistickych textt.

7 (&te): Pomyslnou tfe$ni¢kou na dortu sobotniho zapasu pak byla zavéreéna branka
libereckého utoc¢nika.

U: Tady muizete vidét piiklad metafory, o které jsme mluvili minuly tyden. Kdo ji uz nasel?
7 (vaha): Ttes$nic¢ka na dortu?

U: Ano. A pro¢ to ten autor pouzil, co myslite?

7: Aby to nebylo tak nudny?

U: Taky. Metafora je hlavné jako ozvlastnéni toho textu. Kde jest¢ se hlavné setkate
s metaforami?

7: V basnich. V literatufe.
U: Piesn¢ tak. Az budete psat ty ¢lanky, taky pouZijte néjaké metafory. Bude to pak ¢tivéjsi.
7: Coze? Jak mam vymyslet metaforu? Nemam basnicky stievo.

U: No vidite, a to je taky metafora. Napadne vas jesté dal§i metafora, v niz figuruje ¢ast lidského
téla?

Z: Otec hlava rodiny, vzit nohy na ramena, oko do duse okno.
Z: Zoubky jako perlicky, o¢i jako pomnénky.
U: Spravné.

Otazky/ukoly:

1) Objasnéte riuzné filologické pristupy k chapani metafory. Posud’te odbornou spravnost
a uplnost ulitelova vysvétleni z hlediska kognitivni lingvistiky a jejiho p¥Fistupu
k metafoie.

2) Navrhnéte vyukovou alteraci, jeZ by vedla k naplnéni o¢ekavaného vystupu z uceni.

3) Navrhnéte, jak situaci propojit s objasnénim procesu frazeologizace v jazyce. Jak by
mohl tento pristup obohatit komunikaéni vychovu na 2. stupni ZS?

4) Navrhnéte moznost, jak Zakiim objasnit vhodnost a pfiméienost uzivani frazémii na
rozdil od Kklisé.




8. (A) Lexikografie

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: fik samostatné pracuje s Pravidly
Ceského pravopisu, se Slovnikem spisovné CeStiny a s dalSimi slovniky a piiruckami

Ucivo: slovni zdasoba a tvoieni slov — slovni zasoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpiisoby tvoieni
slov

Situace: 7. roénik ZS

U: Dneska mam pro vas slovnik a budeme se v ném ucit hledat. Nejprve nechte kolovat po tfidé
tenhle klobouk a z néj si vylosujte jeden papirek.

(Zaci si predavaji klobouk a tahaji si z n&j papirky.)

U (po dokonceni vybéru): Ted necham kolovat slovnik a kazdy si v ném najde své slovo a fekne
nam, co znamena.

(Zaci postupné berou do ruky slovnik, hledaji své slovo, piettou celé heslo a poslou slovnik
dal.)

Otazky/ikoly:

1) Zhodnot’te uciteliv didakticky postup pii praci se slovnikem a upozornéte na
nedostatky takového postupu. Navrhnéte expozici uciva o lexikografii podle o¢ekavaného
vystupu.

2) Navrhnéte expozici uiva o lexikografii zvla$t pro ZS a zvla§t pro SS podle
oc¢ekavaného vystupu.

3) Rozliste, které typy jazykovych slovniki jsou potiebné pro Zaky na ZS a jak je tento
soubor slovniki rozsifovan na Skole stfedni (uvadéjte priklady vSech typi slovniki). VZdy
uvadéjte autora/autory, ¢asové zarazeni a dalSi charakteristiky slovniki.

4) Vysvétlete, co je to makrostruktura a mikrostruktura slovniku. Na jakém aktualnim
prikladu byste Zakim vysvétlili, jak vznika jednojazy¢ny vykladovy slovnik.




9. (A) Obohacovani slovni
zasoby - prejimani slov

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozlifuje a pFiklady v textu

vvvvvv

rozpozndvd prenesend pojmenovani, zvlasté ve frazémech

U¢ivo: slovni zasoba a tvoieni slov — slovni zdsoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpitsoby tvoieni
slov

Situace: 8. ro¢nik ZS

Zaci pracuji s prikladovymi vétami, v nichz maji za tikol nahradit ¢eska slova synonymy ciziho
puvodu.

U: VSichni uz davno vite, co jsou to synonyma, ale pro jistotu to nékdo pfipomeiite.
7 1: Jsou to slova stejného vyznamu.

U: Spravné. A protoZe budete pracovat s prejimkami, vysvétlete, co to jsou piejimky.
7. 2: Ty jsou z angliGtiny.

U: Presné tak, pfejimky jsou slova, kterd nejsou plvodem ceska. Rikd se jim také
internacionalismy. Tak, ted” pfectéte prvni vétu ve cviceni, které mate na pracovnim listu.

7. 3 (&te): Je to velmi G¢inny nastroj.

U: Tak, mame nahradit slovo u¢inny néjakym cizim slovem, které ma stejny vyznam.
7 3 (ml&)

U: Kdo by veédél?

7 4 (vyktikne): Efektni!

Otazky/ikoly:

1) Posud’te vyukovou situaci z odborného i didaktického hlediska.

2) Zarad’te prejimky z cizich jazyka do kontextu obohacovani slovni zasoby, nastifite
moznosti adaptace vypujcek, a to s ohledem na vék a védomosti zZaku.

3) Navrhnéte vyukovou situaci (s vyuzitim vhodné zvolenych texti) zamérenou na
obohacovani slovni zasoby prejimani cizich slov, v ramci nizZ predstavite expozici uciva
se zapojenim konstruktivistickych a komunikacnich pohledi.

4) Jaky vyznam ma poznani paronymie pro rozvoj komunikacnich dovednosti Zika?
Uved’te na prikladech. Nabidnéte nejméné 5 prikladi paronym, ktera mohou vést

r wvr

motivacné k pobaveni Zaki.




10. (A) Variety narodniho
jazyka, rozvrstveni slovni
zasoby

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #dk rozliSuje spisovny jazyk,
ndieci a obecnou Cestinu a zdivodni jejich uZiti

U¢ivo: obecné pouceni o jazyce — rozvrstveni ndarodniho jazyka (spisovné a nespisovné utvary
a prostiedky)

Situace: 6. ro¢nik ZS

Zaci uréuji, zda jsou slova ve cvi¢eni spisovna, nebo nespisovna:

U: Dal$i mtze Lenka.

7 1: Nasa sésedka. Nespisovné.

U: Dobte. To je nafeci, takze nespisovné.

7 2: Kluci vodesli. Vodesli je nespisovné.

U: Spravné. A co ti kluci?

7.2: To bude asi taky nespisovné.

U: Kluk je slovo hovorové, tedy nespisovné.

7 3: Husité pouzivali palcaty. To je nespisovné, protoZe uz se to neuziva.

U: No, tak to uplné€ neni. Je to spisovné. Jdeme dal. A jesté, Baro, co Snek?

7 4: Snek je normalni spisovny slovo.

U: Spravné.

Otazky/ukoly:

1) Zhodnotte ucliteliv didakticky postup vzhledem Kk predepsanému ocfekavanému
vystupu z uceni. Navrhnéte alteraci vyukové situace.

2) Zhodnot’te odbornou spravnost ucitelova vykladu a pojednejte o stratifikaci narodniho
jazyka. Zaméite se na termin ,,hovorova® ¢estina a jeji rizna pojeti v odborné literatui‘e
a Vv ucebnicich pro ZS.

3) Pojednejte o terminech dialekt/interdialekt a o uziti dialekti a interdialekti
v komunikaci.

4) Uved’te, na ziakladé ¢eho a jak se formuji riizné vrstvy slovni zasoby (véetné prikladi
vymezeného lexika) a opravnénost zai‘azeni tohoto uciva do vyuky na ZS s ohledem na
komunikaéni pFistup k vyuce a vyznam pro béZnou jazykovou praxi zZika.




11. (A) Vyznamoveé vztahy
mezi lexémy

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP GV: Zdk v pisemném i mluveném projevu
voli vhodné vyrazové prostiedky podle jejich funkce a ve vitahu k sdélovacimu zaméru,
K dané situaci, kontextu a k adresdtovi; vysvétli a oditvodni vyznam slov v daném kontextu

Uclivo: slovni zdsoba, sémantika a tvoieni slov — jednotky slovni zdsoby (vietné
frazeologickych); vyznamové vitahy mezi slovy; rozSifovani slovni zasoby; zpiisoby tvoreni
slov

Situace: 2. ro¢nik gymnazia

U: V dalsim cviceni budete zase nahrazovat slova synonymy, tedy slovy, kterd maji co?

7 1: Stejny vyznam.

U: Tak. Muze zacit Anicka.

7 2 (&te): Ministr zahrani¢i dorazil na pfedstaveni se svou Zenou. A co mam nahradit?

U: Zenou. To mélo byt podtrzené.

7.2: Se svou manzelkou.

U: Dobre.

7 3 (sméje se): Se svoji starou.

Otazky/ikoly:
1) Zhodnotte udliteliiv didakticky postup vzhledem k predepsanému ocekavanému

vystupu z uceni a k teoretickému zakladu vymezeni synonym.

2) Komentujte repliku ti‘etiho Zaka. Jak by mohl z riznych uhla lingvistického pohledu
reagovat ucitel?

3) Jaky vyznam ma udivo o paradigmatickych vyznamovych vztazich pro rozvoj
styliza¢nich dovednosti Zaku? Uved’te na prikladech, které jsou zakotveny v kontextu
komunikatu prizptisobeného zajmu Zaka gymnazia.

4) Modelujte vyrazné odborné prohloubenou a rozsifenou vyukovou situaci na téma
vyznamové vztahy mezi slovy tak, aby odpovidala kognitivni urovni Zika gymnazia.




12. (A) Znakova podstata
lexikalni jednotky

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP GV: Zdak pii analyze vybranych textii
popise zakladni rysy CeStiny a vysvétli zakonitosti jejiho vyvoje i soucasné vyvojové tendence

Uc¢ivo: obecné pouceni o jazyku a veli — jazyk a ¥eé, jazykovd komunikace; mysleni a jazyk;
ndrodni jazyk a jeho utvary; CesStina a slovanské jazyky; jazykova kultura; zdakladni vyvojové tendence
Ceského jazyka

Situace: 4. ro¢nik gymnazia

U: Slovo je znak. M4 dvé slozky. Obsah a formu. Jen tak pro zajimavost, s tim piisel Svycar
Ferdinand de Saussure.

Z 1: Co to znamena, Ze ma obsah a formu? To neni trojuhelnik, abych u né&j popsal, jaky ma
tvar nebo jaky ma obsah.

U: To mas ale uz védét davno. Mé&li jste si to na dnesek piecist v uéebnici. Ze slovo ma formu
a obsah. Tak jdeme dal.

7.2: Ale loni jsme si fikali a mam to tady v sesité, Ze slovo je znak a skladé se z formy a funkce.
Ta funkce je ten obsah?

U: Funkce je funkce a obsah je obsah, asi sis to Spatné u kolegyné poznamenal. Obsah je tfeba
tahle zidle (ukaze na zidli u stolu). Co jesté o slove jako znaku vite?

7 3: Ze je psychické povahy.

U: Ano. MuiZu ho vyslovit nebo napsat.

Otazky/ikoly:
1) Posud’te u¢iteliiv vyukovy postup. V ¢em spatiujete jeho didaktické nedostatky?

2) Na zakladé odborné literatury vyloZte, které poznatky jsou pro ucitelovu obsahovou
kompetenci v daném tématu nezbytné.

3) Charakterizujte rizné znakové teorie a pokuste se vysvétlit, v ¢em mohou byt pro zaka
pFi uvaZovani o jazyce prinosné.

4) Argumentujte, zda je téma pro Zaky gymnazii pro vyuku vhodné a proé. Modelujte
vyukovou situaci pro 4. ro¢. gymnazia vedouci k poznani zakladi sémantiky a znakové
podstaty lexikalni jednotky. DoloZte na vhodnych prikladech odpovidajicich kognitivni
urovni a zaijmum Zaka gymnazia. Zvazte rizné znakové teorie.




13. (B) Sociolekty

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk odliSuje riizné variety narodniho
jazyka a vhodné jich vyuZiva ve svém jazykovém projevu v souladu s komunikacni situaci

Uclivo: slovni zdsoba, sémantika a tvoieni slov — jednotky slovni zdsoby (vietné
frazeologickych); vyznamové vitahy mezi slovy; rozSifovani slovni zdasoby; zpiisoby tvoieni
slov

Situace: 2. ro¢nik gymnazia
Otazky/tkoly:
1) Definujte a na konkrétnich prikladech predstavte termin sociolekt.

2) Navrhnéte vyukovou situaci zaméienou na sociolekty ¢eského jazyka, v ramci niz
predstavite expozici u¢iva se zapojenim konstruktivistickych a komunikaé¢nich pohledi.

3) DolozZte, jak dokazZete Zaka dovést k vyuZiti rizné funkéni platnosti jednotlivych variet
narodniho jazyka.

4) Jmenujte ucivo, které si bude Zak ke zvladnuti daného tématu osvojovat a doloZte jej
priklady.




14. (B) Vyznam lexikalnich
jednotek - polysémie vs.
homonymie

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozliSuje a pFiklady v textu

vvvvvv

rozpozndvd prenesend pojmenovdni, zvldsté ve frazémech; v pisemném projevu zvlada
pravopis lexikalni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

U¢ivo: slovni zasoba a tvoreni slov — slovni zdsoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpiisoby tvoieni
slov

Situace: 9. ro¢nik Z8
Otazky/ukoly:

1) Navrhnéte vyukovou situaci zaméienou na viceznacnost lexikalnich jednotek, v ramci
niz predstavite expozici uiva se zapojenim konstruktivistickych a komunikaénich
pohledi.

2) VyloZzte problematiku viceznac¢nosti z hlediska lingvistického. V ¢em vidite problém
pFi rozliSovani homonymie a polysémie ve Skolské praxi?

3) Ve vztahu k ofekavanému vystupu komentujte téZ moZnost vyuZiti prace se slovniky a
Internetovou jazykovou priruckou.

4) S pomoci konkrétnich prikladu uved’te, jak byste zaky motivovali K ivaham nad
moznostmi vzniku polysémie.




15. (A) Derivace

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik rozliSuje a piiklady v textu

vvvvvv

rozpozndvd prenesend pojmenovdni, zvldsté ve frazémech; v pisemném projevu zvlada
pravopis lexikalni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

U¢ivo: slovni zasoba a tvoieni slov — slovni zdsoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpitsoby tvoieni
slov

Situace: 6. ro¢nik ZS

Z4ci pisi na tabuli piikladova slova a rozhoduji, zda je slovo tvofeno pomoci piedpony.
U: Dalsi slovo je vymaz. Jak je tohle slovo utvotfeno?

7 1 (podtrhava vy)

U: Dobte. Dalsi k tabuli muze pfijit Michal. Napis si slovo vizka.

7 2 (pise): vys...

U: Ne, napis si vé, mekke 1, z a tak dale.

7.2 (opravuje): vizka

U: Tak co? Jak to bude s timhle slovem?

7.2 (podtrhava vi)

U: Tady pravé zadna ptedpona neni. Proto jsem chtél, aby sis napsal tu vizku s mékkym 1.

Otazky/ikoly:
1) Zhodnot’te ucitelitv didakticky postup a vybér prikladi k rozboru, navrhnéte alteraci.
2) Posud’te posledni ucitelovu repliku z hlediska odbornosti lingvistického vykladu.

3) Uved’te rizné typy derivace a navrhnéte vhodnou vyukovou situaci k expozici tohoto
uliva. Konkrétni typ derivace si student vylosuje u zkousky.

4) Vylozte problematiku slovotvorné motivace z lingvistického i didaktického hlediska.




16. (A) Kompozice

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozlifuje a pFiklady v textu

vvvvvv

rozpozndvd pirenesend pojmenovdni, zvldasté ve frazémech

U¢ivo: slovni zasoba a tvoieni slov — slovni zdsoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpitsoby tvoieni
slov

Situace: 7. roénik ZS

U: Slozena slova neboli slozeniny vznikaji skladanim. To znamena, ze ddme dohromady dvé
slova a mame slozeninu, napt. okamzik, pantata, chvalabohu, lesostep.

7 1: Ja tomu nerozumim, v tom poslednim slové je slovo step, ale pro¢ je tam leso? To piece
neni slovo.

U: Tam je slovo les. A pak je tam to 0.
7.2: A proé je tam to 0?

U: To se v nich taky objevuje.

Napiste si dalsi ptiklady slov, kterd vznikla sklddanim: kolotoc, cernozem, mimozemstan,
drevorubec, velkoméstsky. A pak mame slozeniny, jako tieba euroobal nebo cyklodres. Tam je
jedno slovo ciziho ptivodu.

7 1: J4 tomu fakt nerozumim.

Otazky/ikoly:
1) Posud’te odbornou spravnost a tplnost ucitelova vysvétleni. Pokuste se identifikovat,
pro¢ zak vykladu nerozumi. Preformulujte vysvétleni tak, aby bylo odborné spravné.

2) Na zakladé lingvistické literatury (a s pomoci piikladi v textu) vysvétlete problematiku
hybridni kompozice.

3) Uved’te alesporn 5 prikladi, na kterych lze objasnit riizné typy kompozit.

4) Modelujte vyukovou situaci vedouci k poznani principi kompozice v ¢eStiné.




17. (A) Odvozovani priponami

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozliSuje a pFiklady v textu

vvvvvv

rozpozndvd pirenesend pojmenovdni, zvldasté ve frazémech

U¢ivo: slovni zasoba a tvoreni slov — slovni zdsoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpitsoby tvoieni
slov

Situace: 7. ro¢nik ZS

Zaci chodi k tabuli, u¢itel jim nadiktuje slovo a oni zatrhavaji p¥iponu, kterou jsou slova
utvofena.

U: Letadlo.

7 1: pise na tabuli.

U (komentuje): ...ad ... lo. Skvéle, ted’ podtrhni, ¢im je slovo utvofeno.

7.1 (podtrhava): adlo.

U: Spravng, je utvoieno koncovkou adlo. Dalsi. Bidlo.

7. 2: (pise na tabuli): Bydlo. 4 podtrhavai posloupnost pismen dlo.

U: Tak, ted’ nam vysvétli, pro¢ se ve slové bidlo pise mékké i.

7. 2: (opravuje i a ml&i).

U: ProtoZe to neni vyjmenované slovo. Podtrhni idlo a fekni nam, ¢im je slovo utvoteno.
7 2 (podtrhava zadanou posloupnost pismen a fika): Timhle.

U: Spréavné.

Otazky/ikoly:
1) Zhodnot’te odbornou stranku uditelova vykladu.

2) Na zakladé morfematického rozboru slova vysvétlete, pro¢ zak ¢. 1 odpovédél Spatné.
Zhodnot’te uciteliiv didakticky postup a vybér priklada k rozboru, navrhnéte alteraci.

3) Jak zakim vysvétlite, co je to pfipona. Na které poznatKky a dovednosti Zaki z 1. st. ZS
miiZze ucitel navazovat v oblasti morfematiky a stavby slova? Pojednejte o dalSich
morfémech, které mohou fungovat jako slovotvorné prostiedky, a porovnejte jejich
odborné a didaktické vymezeni.

4) K ¢emu vyuzije Zak poznani morfematické a slovotvorné analyzy a kdy?




18. (A) Slovesny vid z hlediska
slovotvorného

Od&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik spravné téidi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

Ucivo: tvaroslovi — slovni druhy, mluvnické vyznamy a tvary slov; slovni zdasoba a tvoreni slov —
slovni zdasoba a jeji jednotky, zpiisoby tvoreni slov
Situace: 8. ro¢nik ZS

U (opakuje): Probirali jsme vid. Vime, Zze dokonavy vid vyjadiuje d¢j, ktery byl dokonan,
dodélan nebo dokoncen. Nedokonavy vid vyjadiuje déj, ktery dokoncen jesté nebyl. Slovesa
spolu vytvaieji vidové dvojice. Nyni urcete vid nasledujicich sloves a doplite k nim vidovou
dvojici. Zadana slovesa: jit, radovat se, napsat, darovat, Sit.

7 1: Jit — to je sloveso dokonavé.

U: Ano, a vidovy protéjsek?

7 1: Dojit.

U: Ano.

7.2: Ale jit a dojit pfece neni totéz!

U: Pti urCovani vidu nas vyznam nezajima.
7 3: Radovat se — sloveso dokonavé, zaradovat se.
U: Ano.

7 4: Napsat — sloveso dokonavé, psavat.

U: Ano.

7 5: Darovat — sloveso dokonavé, obdarovat.
U: Ne, je to sloveso nedokonavé.

7 6: Sit je sloveso dokonavé, §ivat.

U: Ne, ob¢ jsou slovesa nedokonava, tady asi vidovy protéjSek neni.

Otazky/ikoly:
1) Najdéte didaktické a obsahové nedostatky v zaznamu vyukové situace.

2) Které znalosti o vidu s pfihlédnutim k slovotvorbé& by mél absolvent ZS mit a na
zakladé kterych jeho vlastnosti by si mél uvédomit jeho komunikaéni presah?

3) Modelujte vyukovou situaci pro expozici slovesného vidu z hlediska slovotvorby
a navrhnéte mozné alterace.

4) Nabidnéte alesponn 5 priklada didakticky nejvhodnéjSich k objasnéni podstaty
slovesného vidu.




19. (A) Zkracovani a
univerbizace

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozlifuje a pFiklady v textu

vvvvvv

rozpozndvd prenesend pojmenovdni, zvldsté ve frazémech; v pisemném projevu zvlada
pravopis lexikdlni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

U¢ivo: slovni zasoba a tvoreni slov — slovni zdsoba a jeji jednotky, slohové rozvrstveni slovni
zasoby, vyznam slova, homonyma, synonyma, obohacovani slovni zdsoby, zpiisoby tvoieni
slov

Situace: 7. roénik ZS

Ucitel napiSe na tabuli jako téma Tvoteni novych slov — zkracovani (opakovani). Nasleduje
soupis slov, u nichZ maji Zaci rozhodnout, jak byla utvofena.

Krnap, CR, OSN, atd., zakladka, cyklostezka, zuska

U: Tak Filipe, jak to vidis?

7 1: Tak, prvni viibec netusim, co znamené4, ale to druhy je ndzev Cesky republiky. Cte se to
[Cr].

U: Dobte. A dokazes popsat, jak ta zkratka vznikla?

7. 1: Ze za&atka téch slov Ceska a republika.

U: Fajn. Barus, co ta dalsi zkratka?

7 2: [6esen] A je to stejné jako u ty Cesky republiky.

U: Vyborné! Tak, a co tfeba ta zdkladka?

Ttida ml¢i.

U: Nevadi, je to zkracené zékladni Skola. A co ta zuska?

Z. 3 (po chvili): Ja myslim, Ze je to stejny jako tfeba emhadécko nebo esemeska, ale nevim, jak
to mam fict.

U: Tak si to rozmyslete do pfisté a jdeme na novou latku.

Otazky/ukoly:
1) Zhodnot’te ucitelitv didakticky postup a vybér prikladi k rozboru, navrhnéte alteraci.

2) Posud’te vybér slov, ktera ucitel zvolil jako priklady zkracovani a ulitelovy repliky
Z hlediska odbornosti lingvistického vykladu.

3) Uved’te riizné typy zkracovani vhodné pro danou vékovou skupinu Zika a navrhnéte
vhodnou vyukovou situaci k expozici tohoto uciva.

4) VyloZte problematiku univerbizace a jeji vztah ke zkracovani.




20. (B) Tvaroslovi — mluvnické
vyznamy a tvary slov

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik vyutivd znalosti o jazykové
normé pii tvorbé vhodnych jazykovych projevit podle komunikacni situace, spravné tiidi
slovni druhy, tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢ivo: tvaroslovi — slovni druhy, mluvnické vyznamy a tvary slov
Situace: 6. ro¢nik ZS

1) Navrhnéte vyukovou situaci pro expozici u¢iva mluvnické vyznamy a tvary slov pro
kazdy jednotlivy ohebny slovni druh, v ramci niZ predstavite expozici uciva se
zapojenim konstruktivistickych a komunikaénich pohledii.

2) Definujte hlavni rozdily mezi lingvistickou charakteristikou prislusného slovniho
druhu a jeho charakteristikou didaktickou.

Slovni druh si student vylosuje pii zkouSce.




21 (A) Obtize ve formalnim
tvaroslovi

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik spravné tiéidi slovni druhy,
tvoi¥i spisovné tvary slov a védomé jich pouzivd ve vhodné komunikaéni situaci

U¢ivo: slovni druhy, mluvnické vyznamy a tvary slov

Situace: 9. roénik ZS

U: Minule jsme psali kratké opakovani z tvaroslovi. Ma k tomu né€kdo néjaky dotaz?

Z 1: Nerozumim jedné véci, kterou jste mi tady opravil. Ja jsem napsal Nase muzstvo nastoupilo
se dvemi nezkuSenymi hrdaci a vy jste mi to dvemi opravil na dvema.

U: Ano, protoze spisovny je tvar dvema.
7 1: To ale piece nema logiku. To by pak muselo byt se dvéma nezkusenyma hrdcema.
U: Ne. Spisovné je se dvéma nezkuSenymi hraci.

7 2: To teda znamen4, Ze stejna koncovka je jednou spisovna a jednou nespisovna? A jak to
mam poznat?

Otazky/ikoly:

1) Jak lze pojmenovat problém, na ktery zde Zaci narazili? Argumentujte s oporou
0 odbornou literaturu.

2) Jak byste Zakim tento konkrétni problém (dvémi — dvéma) vysvétlil/a z hlediska
sou¢asné komunika¢ni praxe? Navrhnéte alteraci vyukové situace.

3) S jakymi dalSimi potiZzemi ve formalnim tvaroslovi se miiZe Zak setkat pri vystavbé
jazykového projevu?

4) Ve kterém roc¢niku byste zapojil/a vyklad o historické podminénosti tohoto jevu?
Nabidnéte nejvhodnéjsi didaktickou strategii.




22. (B) Tvaroslovi — neohebné
slovni druhy

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %k sprdvné tiidi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢ivo: tvaroslovi — slovni druhy
Téma: neohebné slovni druhy
Situace: 7. roénik ZS

1) Navrhnéte vyukovou situaci pro kazdy jednotlivy neohebny slovni druh, v ramci niz
predstavite expozici u¢iva se zapojenim konstruktivistickych a komunikaé¢nich pohledi.

2) Definujte hlavni rozdily mezi lingvistickou charakteristikou prislusného slovniho
druhu a jeho charakteristikou didaktickou.

Slovni druh si student vylosuje pfi zkousce.




23. (A) Predlozky

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik sprdvné téidi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

Ucivo: tvaroslovi — slovni druhy
Situace: 7. roénik ZS
74k 7. roéniku ZS dostal zadani: Podtrhni predlozky. Odevzdal nasledujici vystup:

pfednaska 0 vesmiru, cesta kolem domu, rize na zahradé, diky jeho velké pomoci, oni
predev§im pracuji rychle, ty tvofi samostatnou skupinu, vyjma tutery, Sel kolem, dle mého
skromného nazoru, kromé bratra a Jirky, ta kniha na stole, vyjadiili velké diky, pod vétvemi
stromt, sjel mimo hlavni silnici, sko¢il do pisku, jel proti vychazejicimu slunci, v horkém
a suchém pocasi, kK takovému Sirokému pojeti, ostry jako me¢

Otazky/ikoly:

1) VyloZte, s jakou piedstavou o obsahu pojmu piedlozka piechazeji Zaci z 1. stupné ZS
na 2. stupen.

2) Popiste diivody, které vedly k chybam. Navrhnéte postup, jak takovym chybam
predejit.

3) Posud’te, zda je tiloha z didaktického hlediska zvolena vhodné, a navrhnéte alteraci
s vyraznym komunika¢nim presahem.

4) Jak zZak uplatni znalost o predloZkach primarnich a sekundarnich pri vystavbé textu?
DoloZte na prikladech.
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24. (A) Pomnozna podstatna
- ry
jména
Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik spravné tiéidi slovni druhy,
tvoFi spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢&ivo: mluvnické vyznamy a tvary slov

Situace: 8. roénik ZS

U: Mame tu vétu Honza prisel do skoly v krasnych novych kalhotach. Vsimli jste si néceho
zajimavého na slové kalhoty?

7 1: Jsou to jenom jedny kalhoty, ale to krdsnych novych kalhotdch asi neni jednotné &islo.
U: Ano. Znate néjaka jina takova slova?

7. 2: Tteba plavky nebo niizky.

U: Vyborné. A jak se jim tika?

7 1: Jsou to podstatna jména pomnozna.

U: Ano. A ted’ si ur¢ime gramatické kategorie toho tvaru kalhotdach.

7 2: Je to Sesty pad. A rod je to asi zensky, fekl bych, Ze se to sklofiuje jako Zena.

U: Ano. A ¢islo?

7 1: Cislo je pomnozné.

U: Ne. Copak mame v ¢estin€ pomnozné ¢islo?

Otazky/ukoly:

1) Jak k tomuto Zakovskému omylu (pseudotermin pomnozné Cislo) doslo? Zamyslete se
nad tim, zda je termin pomnoind podstatnda jména didakticky vhodny. Navrhnéte
vyukovou alteraci.

2) Existuje i jina skupina substantiv, u niZ by Zaci mohli mit potiZe urcit kategorii ¢isla?
3) Jaké dalsi zvlastnosti lze v kategorii ¢isla pozorovat?

4) Jaky vyucovaci cil napliiuje uc¢ivo o pomnoznych podstatnych jménech?




25. (A) Pridavna jména

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik spravné t¥idi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

Ucivo: slovni druhy, tvary slov

Situace: 7. roénik ZS

U: Minulou hodinu jsme se zabyvali stupfiovanim pfidavnych jmen, hlavné po pravopisné
strance, abyste nedé€lali zbytecné chyby. Plati, ze kdykoli si nejste jisti, podivate se do slovniku
nebo do pfirucky.

je prece vytvoiené spravné, ne?
U: Spravné to sice vytvorené je, ale je tu jeden problém. DokazZe ho né€kdo pojmenovat?

7 2: Podle mé je sklenénéjsi uplny nesmysl. KdyZ je néco sklenéné, tak je to prosté sklenéné

vervr

U: Ano, mas pravdu. To je docela zajimava véc, nemyslite? Na co jsme to vlastné ptisli?

7. 3: No, asi na to, e od nékterych piidavnych jmen se druhy stupef netvoii. Nebo se vytvofit
da, ale nepouziva se. A tieti stupen asi taky ne. Nejsklenénéjsi je taky nesmysl.

U: Ano. A dalo by se vysvétlit pro¢? Co tady hraje roli?
7 1: No tak teda asi vyznam toho slova.

U: Vyborng. My si pfece potad fikame, ze nesmime hledét jen na formu, ale musime si v§imat
1 vyznamu.

Otazky/ikoly:
1) Posud’te, zda ucitel zareagoval na zakiiv dotaz vhodné.

2) Jaké morfonologické a pravopisné nastrahy jsou spojeny s tvorenim druhého a tietiho
stupné adjektiv? Modelujte didaktickou situaci pro expozici u¢iva.

3) Prreved’te piipad adjektiva sklenény do terminologické roviny. Jak lze sémanticky délit
adjektiva?

4) Jak byste zakim vysvétlili, Ze adjektiva dievény Ci fotbalovy 1ze komunikacné uZzit

wvev s

vyznam by to nemél umoznit?




26. (A) Druhy zajmen

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik spravné téidi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci; vyuZiva
znalosti o jazykové normé pii tvorbé vhodnych jazykovych projevii podle komunikacni situace

Ucivo: slovni druhy, tvary slov

Situace: 8. roénik ZS

U: Jaky z nasledujicich druhti zajmen se nam nevyskytuje v nasledujicim textu? Opravdu se
nikdo neusmival? Stal tam kiin, jehoz hiiva viala ve vétru. Mam platit ja? Sotvakdo ho znal.
Ukdzal nam jeho nové auto. Nejsou tam zajmena osobni, pfivlastiiovaci, tazaci, ukazovaci,
vztazna, zaporna, nebo neurcita?

Z1: Myslim, Ze tam neni zadné zaporné zajmeno.

U: A co nikdo? To piece je zaporné zajmeno.

72: Tak tam neni vztazné.

U: Spatng. Je tam piece zdjmeno jenZ ve vété Stal tam k... Tak jaky druh tam neni?

73: Janevim... asi neurdité. ..

U: VZdyt je v textu sotvakdo. Tak to vezmeme obracené. Najdéte mi néjaké osobni zajmeno.
Z1: Pani u¢itelko, a co je to to sotvakdo?

U: No, to znamena, Ze ho skoro nikdo neznal. Tak to z4jmeno osobni chci slySet.
72:Jaase...

U: No a n¢jaké dalsi? Nikdo? No, vidim, Ze si musime zopakovat druhy zajmen. Takze si piste:
Zajmena osobni: ja, ty, on, ona, ono, my, vy, oni, ony, ona a zvratné zajjmeno se.

Otazky/ikoly:
1) Jaky zpiisob vyuky tato ucitelka pouziva? Navrhnéte alteraci.
2) U¢itelka se ve svém vykladu sama dopousti chyb. Dokazete je identifikovat?

3) Komentujte didaktickou vhodnost reakce uéditelky na zakovu otazku Pani ucitelko, a co
je to to sotvakdo? a navrhnéte vhodnéjsi formulaci.

4) Vylozte, jaké jsou rozdily mezi lingvistickym a didaktickym pojetim zajmen. Lze
ztotoZnit termin zajmeno a deikticky vyraz / deiktické slovo?




27. (A) Formalni tvaroslovi -
sklonovani zajmena ona

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik spravné téidi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢ivo: slovni druhy, mluvnické vyznamy a tvary slov
Situace: 6. ro¢nik ZS

U: Piectu vam kousek textu a napiSete si posledni vétu: Stal bezradné pted vylohou. Jeho

maminka cely Zivot téZce pracovala, aby mohl studovat. Nemohl si vzpomenout, Ze by si

n¢kdy koupila néco, co nutné nepotiebovala. Piesto vzdy byla laskava a usmévava. Meél ji
velmi rdad a chtél ji koupit za svou prvni vyplatu néco opravdu krasného.

Jaky slovni druh je slovo [ji] v posledni v&te?

7 1: Asi &astice. ..

U: To ne. K ¢emu nebo ke komu se vztahuje, na co odkazuje?

7 2: K té mamince.

U: No tak, kdyz je misto maminky, zastupuje podstatné jméno, tak je to co?
7. 3: Zajmeno.

U: No, slava. Nezapomente, ze zajmena zastupuji podstatna nebo ptidavna jména. A jak jste
to [ji] napsali, dlouze nebo kratce?

7 1: Dlouhé i.
7 3: Ne, ma tam byt kratké i.

U: Pravdu mate ¢astecné oba, protoze zajmeno ona ma v riznych padech kratké nebo dlouhé
tvary. Tak mi feknéte pady v souvéti, které jste si napsali.

Z: Mél ji velmi rad — to je 4. pad a chtdl ji koupit — to je, to je...koupit komu... 3. pad.

U: Pfesné tak. A pravé ve 4. padé je koncovka i kratka. Nyni si vSechny tvary napiseme na
tabuli:

1. pad: ona

2. pad:ji

3. pad:ji....
Otazky/ukoly:

1) Komentujte vhodnost ucitelova postupu p¥i vyvozovani tvari zajmena ona.
2) Jakou funkci/funkce maji zajmena v prikladové vété. Maji zajmena i dalsi funkce?
3) Jakym zpiisobem Zak vyuzije funkci zajmen p¥i tvorbé jazykového projevu?

4) Jaké problémy nalézame u zajmen, chceme-li urcit jejich gramatické kategorie?




28. (A) Formalni tvaroslovi -
slovesny zptisob

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik spravné tiéidi slovni druhy,
tvoFi spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢ivo: slovni druhy, mluvnické vyznamy a tvary slov

Situace: 6. ro¢nik ZS
U: Dostavame se k opakovani podminovaciho zptusobu. Z nasledujicich ptikladt vyberte
spravny tvar:

1. Smali by jsme se

2. Smali bychom se

3. Smali bysme se

Tak co z toho je spravné?

7. 1: Smali by jsme se.

U: No, to jsem Cekala, to je ta obvykla chyba, kterou vSichni délate, jaky je spravny tvar pro
prvni osobu mnozného c¢isla?

7 2: My bychom...
U: Ano, pamatujte si: my bychom. Takze si rad&ji zopakujeme vSechny tvary, tfeba Hana.
7 3 (Hana): ja bych, ty bys, on by, my bychom, vy byste, oni by

U: Vyborné, ted’ to jeSté spravné pouzivat. To je podmifiovaci zplisob ptitomny, kdyZ d& milize
nastat. Ale mame je$té jeden podminovaci zplisob, minuly — pro d¢j, ktery uz nastat nemiZze.
Kdyz teknu: Prisla bych zitra, tak je to mozné, Ze ptijdu, ale jak bysme mohli vyjadfit minulym
podminovacim zpiisobem tu vétu: Prisla bych zitra?

Otazky/ikoly:

1) Komentujte opravnénost daného uciva z hlediska rozvoje recové kultury Zaka;
navrhnéte nejméné 5 dalSich vyraznych vyvojovych tendenci v tvaroslovi spisovného
jazyka, knimZ budete jako ucitel ¢eského jazyka muset zaujmout stanovisko (to
predstavte).

2) Komentujte vhodnost postupu zvoleného pro odhaleni spisovnych a nespisovnych tvari
podminovaciho zpisobu a navrhnéte alteraci.

3) Jak lIze vysvétlit prosazovani novotvaru bysme vedle puvodniho tvaru bychom?

4) Je podle vas dilezité vyuc¢ovat minuly kondicional? (Své stanovisko na zakladé studia
odborné literatury zdivodnéte.)




29. (A) Slovesné kategorie

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik sprdvné tiidi slovni druhy,
tvoFi spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢&ivo: mluvnické vyznamy a tvary slov

Situace: 6. roénik ZS

Probihéa spole¢na kontrola feSeni domaciho tkolu ze strany 3 pracovniho sesitu z CJ pro 5.
roénik ZS nakl. SPN. Jde o tvaroslovna cvi¢eni k basni¢ce J. Vodnanského Ukolébavka pro
malého bobra.

U: Tak co tam mame dal? ,,Najdéte sloveso v 1. os. €. j. a napiSte ho ve tvaru minulého
a budouciho ¢asu.* Viki, co jsi nasla?

7 1: Postavi se — postavil se, bude se stavét.

U: No, to neni ono. Co je to prvni osoba?

7 1: Jo prvni, to jsem ja.

U: No vidis, a postavi se kdo?

7 1: Ten bobr.

U: Cili on, osoba tieti. Jo? A jak jsi to fikala s tim ¢asem?
7 1: Postavil se, bude se stavét.

U: No bude se stavét je sice budouct, ale je to jiné sloveso, jo? To by bylo stavi se, stavél se,
bude se stavét. Ale postavil se, budouci Cas je?

Z1:—
7 2: Postavi se.
U: Spravné.

Z 1: Ale tam je &as piitomny, ne? To bude ten dalsi ikol. Ten bobr jde, hraje si, postavi se na
zadni, pije mléko, to je vSecko d¢j v Case pfitomném, ne?

U: Jo, to je, ale postavi se, to je pfitomny tvar budouciho ¢asu, ne tvar sloZzeny. Tak. A ted’ kdo
nasel dobfe tu prvni osobu? Kubo?

7 3: Prosim vas.

U: Spravné. Ale bez toho vas, Ze jo. A jak je ¢as minuly a ¢as budouci?
7 3: Prosil jsem, budu prosit.

U: Dobfe.




Otazky/tkoly:

1) Jak/¢im je Zak vybaven pro poznavani novych morfologickych informaci (tykajicich se
zvl. slovesa) pri pfechodu z prvniho na druhy stupen ZS?

2) Co by si mél Zak uvédomit prFi posuzovani vztahu mezi slovesnymi kategoriemi ¢asu
avidu?

3) Jak by mél ucitel vysvétlit Zakiim rozdil mezi ¢asem jakoZto slovesnou kategorii
a ¢asem, v némzZ probiha déj? Okomentujte spojeni ,,pritomny tvar budouciho ¢asu*,
uzité v didaktické situaci.

4) Okomentujte tvrzeni o sloZeném tvaru, uZzité ve vyukové situaci.




30. (A) Slovesné tvary

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik spravné t¥idi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

Ucivo: mluvnické vyznamy a tvary slov

Situace: 6. roénik ZS

U: Dobfe, nasel jsi infinitiv. Jak kon¢i infinitiv? Na -t. Nebo? Nebo na -ti. Ano, spravné. Takze
lezet mame infinitiv a je to jaky slovesny tvar? Neurcity. Proto se mu taky fika neurcitek.

Tak. Vyborn¢. Takze jsme to dali dohromady? Tu definici sloves? Tak mi ji, Petfe Novaku,
jesté jednou zopaku;.

Z: Daji se Casovat.

U: No, pockej, pockej. To je néjak moc hrr. Tady jsme si fikali informace ke slovesiim, tak ted’
mi je zopakuj podle dillezitosti. Jsou to za prvé... Co jsou to? Téch pét.

7: Ohebna?

U: No, dobfe, a ted’ konkrétné. Spilat. V jakém je tvaru to sloveso?

Z: Infinitiv.

U: Ano. Jak by znélo v podminiovacim zptisobu?

Z: Spilal bych?

U: Ano, Casuj.

7: Spilal bych, ty bys spilal, on by spilal, my bychom spilali, vy byste spilali, oni by spilali.
U: Ano, dej mi to do rozkazovaciho zptsobu.

7: Spilej, spilejte, spilejme.

U: Ano... Dvoraku, pojd’ sem, vem si véci ve svém vlastnim zdjmu. Pojd’ tady do prvni lavice.
To tam nech uz, Pravidla. UZ mé svrbi od zacatku hodiny ruka, budes sedét tady. Vzdycky na
¢estinu budes sedét tady. UZ toho mam dost. Tak, druhé schéma, Novotna, pojd’.

Otazky/ukoly:
1) Posud’te didaktickou vhodnost ucitelovy komunikace o systému slovesnych tvari.

2) Rozhodnéte, zda se v promluvach ucitele naléza néjaka lingvisticka informace, ktera
by zasluhovala doplnéni.

3) Zaci uvadéji vybérové nékteré vlastnosti slovesa. Co vSechno by Zaci 6. ro¢niku méli
0 slovesech védét?

4) Posud’te piikladové sloveso z hlediska vyskytu jeho tvara v komunikaci.




31. (A) Slovesné tridy

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik spravné tiéidi slovni druhy,
tvoFi spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢&ivo: mluvnické vyznamy a tvary slov

Situace: 9. roénik ZS

U: Dnes budeme pokra¢ovat v zafazovani sloves do slovesnych tiid a k jednotlivym vzorum.
Princip zafazovani uz zname. Zopakuj ho, Tomasi.

Z 1: Pritomnym tvarem 3. osoby jednotného ¢isla zatfadime sloveso do tfidy, minulym casem
ho zatadime ke vzoru.

7 2: A n&kdy si jesté musime fict n&jaky dalii tvar. Tieba rozkazovaci zptisob.

U: Ano. Dnes se zaméfime na slovesa 4. tiidy. Vezméme tieba sloveso polozit. Pfitomny tvar
slovesa polozit zni ve tieti osob¢ jednotného Cisla poloZi. Zakonéeni -7 je signalem, Ze sloveso
patii do 4. téidy. Vytvoifime-li tvar v ¢ase minulém, tedy poloZil, pozname, ze sloveso poloZit
patii ke vzoru prosi. Polozi — polozil jako prosi — prosil. Je to jasné?

7 2: Ano. Uplatnime tu princip analogie.

U: Presné tak. To je ale ten leh¢i ptipad. Vezméme si nyni sloveso sedet. Vytvoite oba potiebné
tvary:

7 3: Sedi a sedél.

U: Ano. Z toho poznate, ze to nemuze byt vzor prosi. Prosi — prosil a sedi — sedél, to je prece
néco docela jiného, vid'te?

7 2: Ano, li§i se to v tom minulém tvaru, tedy v tom piicesti.

U: Presné tak, v tom pficesti cinném. Ted’ ale musime rozhodnout, zda sedét patii ke vzoru #rpi,
nebo ke vzoru sdzi. Mate n&jaky napad?

7 3: Ja bych fekl, ze sedét patii ke vzoru trpi. Sedél jako trpél. Vypada to stejné. Je tam hadek
nad e.

U: MasS pravdu, je to vzor trpi. Ale jaké je odivodnéni?
7 2: Pomiizeme si rozkazovacim zptisobem. Sed’ jako trp.

U: Ano, ptesn¢ tak.




Otazky/tkoly:

1) Bylo sloveso poloZit zvoleno vhodné? Vyjdéte z toho, zda jde o sloveso nedokonavé, nebo
dokonavé, a zamyslete se nad funkci pritomného tvaru tohoto slovesa.

2) Je didakticky vhodné pouzit v jednom pripadé pojem piicCesti ¢inné a v dalSim pripadé
pojem minuly ¢as? Tvrzeni zdivodnéte.

3) Zak zatadil sloveso sedét ke vzoru trpi na zakladé analogie sedél — trpél. Sviij nazor
zdivodnil tim, Ze v obou téchto tvarech se vyskytuje grafém & (sedél — trpél). Jakou vahu
tento argument ma?

4) Tato situace je rekonstruovana, protoZe mnohé zakladni Skoly uz problematiku
slovesnych ti'id vypustily ze svych Skolnich kurikul. Komentujte, zda tento postup je,
anebo neni didakticky opravnény. Sviij nazor podpoite odbornymi argumenty.
Navrhnéte vyukovou situaci, z niZ by byl patrny komunikaéni presah udiva.




32. (B) Slovni druhy a vetné
Cleny

Od&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik spravné téidi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci; rozliSuje
vyznamové vitahy gramatickych jednotek ve vété a v souveti

U¢ivo: slovni druhy, stavba véty

1) UvazZujte o korespondenci mezi vétnymi ¢leny a slovnimi druhy. Zamyslete se nad jeji
diileZitosti ve vyucovani morfologie a syntaxe. Posud’te a zhodnot’te, jak tento problém
reSi RVP ZV.

2) Navrhnéte vyukovou situaci s vyraznymi motiva¢nimi prvky, jez tuto duleZitost
oziejmi Zakiim zakladni Skoly.

Ro¢nik si student vylosuje pii zkousce.




33. (A) Slovni druhy

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik spravné tiidi slovni druhy,
tvori spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢ivo: slovni druhy
Situace: 6. ro¢nik ZS

U: Dnes se zaméfime na procvicovani slovnich druhti, protoze nas ¢eké maly testik. Latku byste
uz méli znat z 5. ro¢niku. Kdo mi dokéze slovni druhy vyjmenovat? No tak, tfeba Klara.

7 1: Podstatna jména, p¥idavna jména, zajmena, ¢islovky, slovesa.

U: Dobte, jak t€émto slovnim druhtim fikame?

7 2: Slovni druhy ohebné.

U: Fajn, kdo mi vyjmenuje zbyvajici slovni druhy? Jirko, pokracuj a fekni nam, jak se jim fika.
7 3: Piislovce, predlozky, spojky, ¢astice, citoslovce.

U: Neftekl jsi nam, jak se jim fika.

7. 3: Neohebné.

U: Spravn¢, pojd’'me si je nyni vyjmenovat vSichni, abychom si procvicili jejich potadi.

Cela trida: Vsichni prerikavaji hlasite slovni druhy.

U: Oteviete si sesit, napiste si datum. Nadiktuji vam dvé véty, u slov pak urcite slovni druhy
¢islici. Kdo bude hotov, pfijde za mnou, hned vam zkontroluji a oznadmkuji.

Zaci pisi, urcéuji slovni druhy, kdo je hotov, prredklada praci ke kontrole. Po kontrole obdrzi Zdk
Jjednu znamku, viz ukazka.
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Otazky/ukoly:

1) Zhodnot’te, zda byly postupy a postoje ucitele didakticky spravné, a to ve vSech fazich
vyucovaciho procesu.

2) Zhodnot’te vykon Zakyné (Z1) a svou odpovéd’ didakticky zdivodnéte.

3) Objasnéte problematiku Kklasifikace slovnich druha z hlediska lingvistického
a z hlediska didaktického. Postihnéte hlavni rozdily. Které z nich se projevuji v ukazce?

4) Co by mél zak védét o spojkach a pro¢? Jaké je jejich vyuziti pri vystavbé jazykového
projevu, a to s ohledem na rozvoj mysleni Zaka?




34. (A) Substantiva

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik spravné t¥idi slovni druhy,
tvo¥i spisovné tvary slov a védomé jich pouZivd ve vhodné komunikacni situaci

Uc¢ivo: tvary slov
Situace: 9. roénik ZS

U: Minule jsem vam na konci hodiny rozdal kratké cviceni. M¢li jste za ukol doplnit do vét
spisovné tvary vybranych podstatnych jmen. Ukazala se tam zajimava véc. M¢li jste doplnit
tieti pad mnozného ¢isla slova mast. Pamatujes si, Honzo, jak jsi to vyiesil?

7 1: Ja jsem napsal mastim.

U: Ano. A ty, Karolino?

7. 2: Ja jsem doplnila mastem.

U: Ano. A tenhle rozdil se projevil u vétsiho mnozstvi z vas.
7 3: No a ktery tvar je teda spisovny?

U: Spisovné jsou oba. Muzes si to ovérit v priru¢kach, se kterymi pracujeme. Ale my jsme se
s takovymi piipady piece uz setkali. Vzpomene si nékdo na néktery?

7 1: Myslite tieba takové to bez hosti a bez hostii? To mé piekvapilo, protoZe bez hosti bych
V Zivot¢ nenapsal.

U: A jesté néco dalsiho?
7. 3: Jesté jsme méli baliccich a balickach. .. Ja bych asi napsal balickdch.

7 2: A taky strediscich a stiediskdch. Mné se zase vic zamlouvé stiediscich. Ale je pravda, Ze
normalné bych asi fekla strediskach.

U: Vyborné. Nékdy se prosté stane, ze jsou spisovné dve varianty a my si mezi nimi mizeme
vybrat.

7 3: No, to je sice hezké, ale jak poznam, kde je jedna mozZnost a kde dvé?
U: Je pravda, Ze nékdy se to poznat nedé. V takovém ptipadé si to musime ovéfit.

7 1: Ale kdo se v tom ma vyznat? Piece nemizeme poiad néco hledat v né&jakych ptiruckach.
Nékdo by v tom mél udélat poradek.

Otazky/ikoly:

1) O jaky jev jde v piipadé dublety mastim/mastem? Nejprve popiste situaci v sou¢asném
jazyce a pak vysvétlete historickou podstatu tohoto jevu.

2) Kterou dilezitou tvaroslovnou tendenci odhaluje existence dublet balic¢cich/balickdch
a stirediscich/stiediskach?

3) Jak byste se vyrovnali stvrzenim Zaka Honzy, Ze by v tom ,,mél nékdo udélat
poradek*?

4) Jaky ma z komunika¢niho hlediska smysl zabyvat se tvaroslovhymi dubletami?
Navrhnéte vyukovou situaci.




35. (B) Tvaroslovi - slovni
druhy, jejich mluvnickeé
kategorie a tvary

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk ve svém projevu uplatiiuje znalosti
tvaroslovi a slovotvornych a syntaktickych principit Ceského jazyka

Ucivo: tvaroslovi (morfologie) — slovni druhy a jejich mluvnické kategorie a tvary

1) Navrhnéte vyukovou situaci, ktera vyrazné prohlubuje a rozsifuje morfologické ucivo
nabyté na Z8.

2) Kriticky posud’te obsah uciva, jak je vyjadien v RVP G ve vztahu k uéivu ZS.

3) Navrhnéte, které dalSi oblasti tvaroslovi nad ramec uc¢iva RVP G by mél absolvent
gymnazia ovladat.




36. (B) Tvaroslovi — Cislovky

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik vyufivi znalosti o jazykové
normé pii tvorbé vhodnych jazykovych projevii podle komunikacni situace; spravné tiidi
slovni druhy, tvoFi spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

Ucivo: slovni druhy, mluvnické vyznamy a tvary slov
Situace: 6. ro¢nik ZS
Téma: ¢islovky

1) Navrhnéte vyukovou situaci pro expozici uciva funkcéné-sémantické charakteristiky
¢islovek se zapojenim konstruktivistickych a komunikaénich pohledu.

2) Definujte hlavni rozdily mezi lingvistickou charakteristikou d¢islovek a jejich
charakteristikou didaktickou.

3) Vylozte, které hlavni problémy mohou pfi osvojovani slovniho druhu ¢islovek (ve vSech
jeho aspektech, véetné komunikaéniho uziti) nastat.

4) Jmenujte piresné ucivo, které si bude zZak ke zvladnuti daného tématu osvojovat.




37. (A) Gramaticka kategorie
zplUsobu

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik spravné t¥idi slovni druhy,
tvoii spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci; vyuZiva
znalosti o jazykové normé pii tvorbé vhodnych jazykovych projevit podle komunikacni situace

Uc¢ivo: tvaroslovi — slovni druhy, mluvnické vyznamy a tvary slov

Situace: 8. roénik ZS

U: Dnes si procvi¢ime ur¢ovani mluvnickych kategorii sloves. Nejvic nas bude zajimat
slovesny zplisob. Mame tieba vétu Odpoledne bych si chteél cist. O ktery zpisob tady jde?

Z.1: Zpisob piaci.

U: Ne, Honzo, tak se nenazyva.
72: Je to zpiisob podmitiovaci.
U: Spravné.

Z1: Tomu nerozumim. Vzdyt' ta véta je praci, mél by to tedy byt zptisob ptaci. Zadnou
podminku tam nevidim.

U: No, v tuhle chvili nam bude stacit, kdyz budeme veédét, ze slovesné zplisoby mame tii:
oznamovaci, rozkazovaci a podminovaci.

Z1: A jaky je tam as?

Otazky/ikoly:

1) Posud’te, zda ucitel pri zadani ukolu postupoval vhodné (tedy zda nechténé zaky
nezmatl). Navrhnéte alteraci.

2) Vysvétlete, pro¢ ke stavajicim tfem (¢i ¢tyfem) slovesnym zpisobim nemuZeme
Vv CeStiné priradit dalsi slovesny zpiisob zvany praci.

3) Pro¢ ma v ramci komunika¢né pojaté jazykové vychovy smysl vénovat pozornost
slovesnému zpisobu? Odpovézte odborné spravné na otazku Z1 v posledni replice
dialogu.

4) Na zakladé odborné literatury pojednejte o problematice uzZivani kondicionalu
u zvratnych sloves.




38. (A) Tvary s rtiznou
stylovou platnosti

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk v mluveném i psaném projevu
vhodné vyuZiva slohotvorné rozvrstveni vyrazovych prostiedkit Cestiny

U¢ivo: slohova charakteristika vyrazovych prostiedki

Situace: 2. ro¢nik ¢tyiletého gymnazia

U: Minule jsem vam promitl na platno nékolik vét s vynechanymi koncovkami a vas§im tkolem
bylo doplnit spisovné koncovky. A u véty Cislo tfi se stala zajimava véc: nektefi z vas napsali
Mi sousedé radi hraji deskové hry a n€kteti Moji sousedi radi hrajou deskové hry. Méte dojem,
7e se ty véty v nécem lisi?

7 1: No, ta prvni je podle mé uréité spisovna.

U: A ta druha?

7 1: To si nejsem jisty. Kdybych tieba nékomu psal dopis, tak bych asi spi§ pouzil tu prvni
vetu.

Z 2: Mn¢ se ta druha véta nezda vylozen¢ nespisovna, ale je néjak mifl spisovna nez ta prvni.
Asi to nefikam pln¢€ presné, ale prost¢ mam takovy dojem.

U: Ano, tvijj dojem je spravny. Spisovné jsou obé ty véty. Ale néjaky rozdil mezi nimi asi je.
Dovedli byste vymyslet néjakou situaci, ve které by se spi§ hodila ta prvni a ve které spis ta
druhd?

Otazky/ikoly:
1) Jak byste obecné pojmenovali problém, ktery ucitel Zakiim piednesl?

2) Bylo didakticky spravné, Ze ucitel Zaky vyzval, aby vymysleli néjakou konkrétni mluvni
situaci? Své tvrzeni zdivodnéte.

3) Existuji u sloves i dalSi pripady stylové rozliSenych dublet? Je kolisani castéjsi
U deklinaénich, nebo konjugacnich typi? Uved’te na prikladech.

4) V jakych zdrojich by si Zaci mohli ovérit, zda jsou vySe uvedené tvary skute¢né
spisovné? A jak lze znalosti o stylové rozliSenych dubletach vyuzit v komunikaéni praxi?




39. (A) Urcovani slovnich
druh

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik spravné tiéidi slovni druhy,
tvoFi spisovné tvary slov a védomé jich pouZiva ve vhodné komunikacni situaci

U¢ivo: slovni druhy

Situace: 7. roénik ZS

U: Dnes dokon¢ime procvicovani slovnich druhti. Urc¢ime slovni druhy ve vét€¢ Nase muzstvo
dnes urcité vyhraje. Zkus prvni tii slova, Petfe.

7. 1: Nase je zajmeno pfivlastiiovaci, muZstvo je podstatné jméno a dnes je ptislovce.
U: Ano. Muzes pokracovat, Jindro.
7 2: Urcité je ptislovce a vyhraje sloveso.

U: Sloveso jsi urcil spravné, ale slovo urcite v této vété ptrislovee neni. Jak jsi dospél k tomu,
Ze je to ptislovce?

7 2: Rekl jsem si jak vyhraje? — urcité vyhraje.

U: Tak to ale neni. Pro¢ tam to slovo urcité vibec je? Co vyjadiuje? Vyjadiuje zplisob, jakym
nase muZzstvo vyhraje?

7 1: To asi ne. Vyhrat se d4 tieba vysoko, tésné nebo se stéstim.

U: Presné tak. To slovo urcite tedy vyjadiuje néco jiného nez zpisob toho vitézstvi. Zkuste tu
vétu preformulovat tak, aby znamenala totéz, ale to slovo urcité neobsahovala. To by ndm mélo
poOMOCi.

Otazky/ukoly:

1) K jakym komunika¢nim cilim sméiuje nauka o slovnich druzich a postupuje udcitel
z tohoto hlediska vhodné?

2) Jaky slovnédruhovy problém se v dané vété objevil? A k jakému diileZitému zjiSténi
Z hlediska urcovani slovnich druhi nas tento problém piivadi?

3) Proc uditel pouzil formulaci, Ze ,,slovo urcité v této vété piislovce neni“?

4) Pojmenujte dilezité priklady slovnédruhovych transpozic a uved’te je do vztahu se
$kolni jazykovou vychovou.




40. (A) Zakladni a rozvijejici
vetneé cCleny

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozliSuje vyznamové vitahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

Ucivo: rozvijejici vétné Cleny
Situace: 6. ro¢nik ZS

U: Takze...zékladni vétné ¢leny. Povide;j.

7: Hmmm, podmét a piisudek?

U: Ano, co je to podmét?

Z: Podmét podtrhdvame rovnou &arou.

U: Ptame se na n¢j?

7: Kdo, co.

U: Ano, otazkou kdo, co. Co je to ptisudek?

7: Piisudek je sloveso, ptame se na n&j ,.,co déla“.

U: Ano, co d¢la. Tyhle dva vétné ¢leny se jmenuji jak?
7: Zakladni skladebni dvojice.

U: Vyborné, zakladni skladebni dvojice. A tvoii? Ty jsi ted’ko fikala?
7: Zakladni skladebni dvojici.

U: Ano, zakladni skladebni dvojici a oznacuju ji?

Z: Oznaduju ji?

U: No, dvéma carkami, to cvi¢ime v praxi, vid. A ted’ko povidej. Mame teda zakladni vétné
Cleny a ted’ ty mas odpovédét na co?

Z: Hmmm, na....

U: No, ty druhy, jak se jmenujou?

7: Rozvijejici vétné ...

U: Tak, rozvijejici vétné Cleny. Jmenuj mi je!

U: Vyborng, ptivlastek, pojd’ na n¢;j.

7: Piivlastek je ...

U: S ¢im tvofi skladebnou dvojici?

7: Se slovesem.

U: Ptivlastek?

7: Piivlastek.

U: Se slovesem?

7: Ne, s predmétem, (ostatni Zaci se sm&ji) ne ne ne...
U: Povide;.

7: S podstatnym jménem.

U: Ano. A ted mi o ném ftikej konkrétni véci.

7: TakZe znaéi se Pk, v krouzku. ..

U: No, to je jedno.

U: A s ¢im tvofi skladebnou dvojici?




Z: S podmétem?

U: No, nemusi to byt podmét. S pod ... (napovida zadkovi)

7: S podstatnym jménem.

U: S jakymkoli podstatnym jménem, ano.

7: Ptame se na né jaky, jaka, jaké, ktery, ktera, které a ¢&i.

U: Ano, a kdyz mas slovo, tak si vem dalsi z téch vétnych ¢lenti.
Z: Predmét?

7: Tvoii skladebnou dvojici se slovesem, ozna¢ujeme ho Pt ...
U: Pad jsme si tikali, ze jo?

7: Jo, ptame se na n&j otazkami 2. az 7. padu.

U: A zbyvé nam jesté jedno a to je?

7 Piislove&né uréeni.

U: Ano, povidej. Tak skladebna dvojice...

7: Oznaduje se PU...

U: Ano, jaké znas jesté ptislovecné urceni?

7Z: Cas.

U: Ano.

Z: Misto. ..

U: Ano, na Cas se ptame?

7: Kdy?

U: Misto?

7: Kde.

Ucitel: Ano, zptisob?

7: Jak.

U: Ano, kdy, kde, jak. Jesté pak mame pficinu a tak. Rikali jsme si, Ze piisSti rok si budeme
uvadét dalsi, miry atd., ale na to mame casu. My tady mame letos ten zaklad — orientovat se
ve vete.

Otazky/ikoly:

1) Posud’te vyukovou situaci jako celek (jazykova komunikace, vyucovaci metoda, obsah,
odborna stranka vykladu, didakticka stranka, ...).

2) Nabidnéte expozici problematiky vétného ¢Elenu piiviastek / pFfedmét* zaloZenou na
konstruktivistickém pristupu. Opirejte se pritom o Ziakovsky prekoncept (olekavany
vystup na konci 1. stupné ZS dle RVP ZV: Zik vyhleddva zakladni skladebni dvojici).

3) Rozliste rozdil mezi lingvistickou a didaktickou charakteristikou privlastku / predmétu*,
doloZte na prikladech, pripadné je uZijte ve své alteraci.

4) Navrhnéte zptuisob zapojeni indukovaného Zika (Zak s odliSnym mateiskym jazykem /
Zaka se SVP) do alterované situace. Student si vybira dle absolvovaného PV predmétu,
jazyk Zaka/aroven dle SERR /typ postiZeni si vylosuje u zkousky.

*Vétny Clen si student vylosuje. Student se pfipravi na oba ptipady.




41. (A) Zakladni skladebni
dvojice

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #dk rozliSuje vyznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

Ucivo: skladebni dvojice

Situace: 6. ro¢nik, opakovani z 1. stupné ZS

U: Dneska si zopakujeme néco o zakladni skladebni dvojici. Jaké mame véty?

7: -

U: No vzpomeiite si, ucili jste se to.

Z: -

U: No, podivejte se, na tabuli mame taky vétu, no, prectéte si ji. Jaka je to véta? (Na tabuli je
véta: Na louce kvete zdplava kvetin.)

Z: -

U: No tak se podivejte, je za ni tecka, tak jaka je to véta?

7: To je véta o tom, Ze kytky kvetou.

U: Ano, ale Iépe ... jaka je to véta?

7: To je véta oznamovaci.

U: Spravné! Véta oznamovaci. Tak jaké mame vety?

Z: Mame véty oznamovaci, rozkazovaci, tdzaci a ptaci.

U: No vidite, Ze jste si vzpomnéli. Tak. Mame véty oznamovaci, rozkazovaci, tdzaci a praci. ...
A ted’ ta véta na tabuli. ... V kazdé vété najdeme podmét a ptisudek. ... Tak. Podmét je kdo.
Zeptame se kdo, co na louce kvete? A odpovime si...

Z: Kytky kvetou.

U: Ne, copak je ve vété kytky? No, co je ve véte, jaky je tam tvar?

7: Kvétin.

U: No vidi8! Takze kdo, co kvete? ... Zaplava! Zaplava je podmét. ... A méme tu zakladni
skladebni dvojici: Zaplava kvete. ... A takhle si to graficky vyznacime. (U¢itel podtrhdva slovo
zéaplava rovnou ¢arou a slovo kvete vinovkou.) Zaplava je podmét a kvete je pfisudek. ... Je to
jasné?

Z: e

U: Tak, Anicko, pojd’ a najdi podmét a ptisudek v dalsi véte.

7 2: (Cte dalsi vétu: Pampeliska kvete Zluté.)




U: No, tak jak se zeptas?

72 -

U: No, ... kdo, co kvete zlute?

7 2: Kdo, co kvete zlut&?

U: No, tak, co je podmét?

7 2Pampeliska.

U: Vyborné. A co déla pampeliska?
7 2: Kvete.

U: Ano, kvete. Takze co je ptisudek?
7 2: Kvete.

U: Tak ... Tak to hezky podtrhni.

Otazky/ukoly:

1) Jak miiZe takto podany vyklad ovlivnit Zakovo pozdéjsi chapani struktury véty/vétného
celku a proc¢? Posud’te oznaceni ,,zakladni skladebni dvojice* z hlediska didaktického
a z hlediska lingvistického.

2) Posud’te vhodnost prikladovych vét z lingvistického a didaktického hlediska.

3) Nabidnéte expozici problematiky vétného ¢lenu podmét zaloZzenou na
konstruktivistickém pristupu. Opirejte se pritom o Zakovsky prekoncept tohoto terminu
z 1. stupné ZS (oekavany vystup na konci 1. stupné ZS dle RVP ZV: ik vyhledivi
zakladni skladebni dvojici).

4) Uved’te rozdil mezi lingvistickou a didaktickou charakteristikou podmétu, doloZte na
prikladech.




42. (A) Souveti

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozliSuje vyznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

U¢ivo: souveéti

Situace: 7. ro¢nik Z$

U: Martine, pfecti nam, prosim té&, dalsi vétu.

7: Pfisel jsem, abych vam fekl, Ze zitra odjizdim.

U: Tak, z kolika vét se sklada tohle souvéti?

7: Ze ti.

U: Vyborné. Jak jsi to poznal?

7: Jsou tam tii slovesa.

U: No, dobie, no. Spravné jsou to tfi prisudky. Pfecti ndm hlavni vétu.
7: Pfisel jsem.

U: Spravne. A co ty vedlejsi véty? Jakého druhu je ta druha véta?

Z: To je véta pri¢inna.

U: Myslis teda ptislovecna ptic¢inna, ano? A proc€ si to mysli§? Jak jsi na to pfisel?
Z: Ptam se pro¢, pro¢ jsem piisel?

U: A jina moznost neni? Spojka aby ti nic netika?

7: Ne.

U: Nefikali jsme si, ze spojka aby skoro vzdycky uvozuje vedlejsi vétu ucelovou? Taky se
mizeme zeptat, za jakym ucelem jsem pfisel. Vidite, ja vam potad fikam, Ze se mate ty spojky
naucit. To vam uSetii spoustu prace a taky vam to uSetii spoustu zbytecnych chyb.

Otazky/ikoly:

1) Je v dané situaci vhodné, aby ufitel opravil Zakovo vyjadieni ,,slovesa* na ,,prisudky*?
Proc?

2) Zhodnotte ucitelovo objasnéni druhu vedlejsi véty v zavéru ukazky. Komentujte i treti
vétu souvéti.

3) Na zakladé lingvistické charakteristiky pfislovecného uréeni* navrhnéte zpusob(y), jak
Zakam pomoci najit vhodné (tj. nikoliv formalni) FeSeni pfi poznavani druhu vedlejsi véty.

4) Pokuste se propojit predepsané ucivo z RVP ZV (... souvéti ...) s komunikacné
orientovanym vystupem z uceni. Navrhnéte didaktické eSeni a zapojte je do alterace.

*Student si pripravi vyukovou situaci (nebo jednotlivé mikrosituace) zahrnujici v§echny
druhy prisloveénych uréeni (dle literatury v predmétu bakalarského stupné studia Syntax
Ceského jazyka). Druh prisloveéného urceni si vylosuje p¥i zkouSce. Posoudi, které ucivo
je vhodné pro zakladni a které pro sti‘edni Skolu.




43. (B) Vetny rozbor

Od&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #dk rozliSuje vyznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

Ucivo: stavba véty

Situace: 8. & 9. roénik ZS

Hypoteticky rozhovor (dle diskusi v médiich) Zaki zakladni Skoly:
7 1: Pro¢ potad délame ty vétny rozbory? K ¢emu to je?

7 2: Budeme to potiebovat pii piijimackach. A taky jednou u maturity a na stfedni 8kole uZ to
nikdo s nami nebude tak podrobné probirat, jako to délame ted’.

7 3: A taky nam to pomtiZe pii psani &arek.

7 4: Hm.

Otazky/ikoly:

1) Na zakladé lingvistické znalosti problematiky posud’te vhodnost argumentace, prip.
navrhnéte jiné argumenty.

2) Pokuste se propojit predepsané ucdivo zRVP ZV sfunkéné a komunikaéné
orientovanym vystupem z uceni.

3) Lze ve vztahu k véku Zaka pouzit analogie s prirodnimi védami (kdyZ ,,rozkladame*
elementy v chemii, miiZeme i jazykova vyjadieni)?

4) Navrhnéte vyukovou situaci k vétnym rozborim ve fazi motivace.




44. (A) Citoslovce ve veéete

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #dk rozliSuje vyznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

Ucivo: stavba véty
Situace: 7. roénik ZS

U: Ktery typ ptisudku jsme vynechali?
Z: Citoslovesny.

U: Citoslovesny? Mame citoslovesa?
7: Nebo citosloveény.

U: Ano, Filipe, citoslove¢ny, anebo vyjadieny citoslovcem. Tak, Pepo, zkus vymyslet né¢jakou
vétu tak, aby tam bylo citoslovce misto pfisudku. Nebo ne, misto slovesa.

Z: Lev uuuda fval nebo ja nevim.
Z: Vrabec frr na strom.

U: Tak moment. Krava délala buu. Bétko, hlasis se, protoze chces néco fict? Vétu? Tak k tomu,
jo? Tak moment, pockame, az to dopise.

U: Tak, Krava délala buu. Posad’ se. Tak, Bétko. Pockej, jesté dalsi vétu, nebo chees tady k té
véte néco? K téhle veéte chees néco?

Zaci: (prekrikuji se)

7: ProtoZe pravé to sloveso je to biiu.

U: VSimnéte si, Ze vy jste méli vymyslet vétu, kde je citoslovee jako piisudek. Tady mame
prisudek de€lala. Tady to musi byt jiny vétny Clen.

7: Vrabec fir na stiechu.

U: Takze kdyz bych chtéla fict misto krava bucela, tak mtizu napsat krava but. V citoslovcich
by se méla psat carka, jo?

Z: To je jak kdyby se jmenovala bi.

U: Krava buti na koho? Na koho mohla bucet?

Z: Na chovatele

U: Na chovatele.

Otazky/ukoly:

1) Na zikladé¢ lingvistické literatury a analyzy vyskytd v CNK (pfedvedete na misté)
posud’te probiranou problematiku a uvadéné priklady z hlediska frekvence uziti
a zhodnot’te adekvatnost probiraného uciva.

2) Vsimejte si mimobézZné pedagogické komunikace, dobrych jazykovych postifeht zaki.
3) Vysledny komunikat Krdva buuiu na chovatele posud’te z hlediska funkéni stylistiky.

4) Komplexné posud’te vhodnost dané situace a navrhnéte jeji didaktické reSeni.




' 4
45. (A) Shoda prisudku
A4 A4 - V 4 V 4
s podmetem, nekolikanasobny
A\ V4 V 4 A4

vetny clen
Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik v pisemném projevu zvldidd
pravopis lexikdlni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti
U¢ivo: syntakticky pravopis
Situace: 6. ro¢nik ZS

7: Co znamena nékolikanasobny podmét?

U: Nékolikandsobny podmét znamena, Ze jich tam je vice téch podméti. To jsme si ale fikali.
Nepsali, ale tikali, jo. Ale odtusis to i z toho samotného slova, z toho zadani. Tak, ¢imz se
dostavam k tomu, Ze shoda podmétu a ptisudku je ale diilezitd, nebo spravné urceni ptisudku,
je diilezité pro pravopis, ono ndm ovlivni potom ten pravopis. Musime si uvédomit kdo a co
a potom to tomu pfizpiisobit. NapisSte si jeSté jednu vétu: Zastupy lidi.... Nebo zastupy
fanousk, to bude lepsi. Zastupy fanouski... co mohly délat zastupy fanouskt?

7: Rvaly, fandily, kficely.

U: Tak, kficely, mavaly. Mavaly. Tak. Zastupy fanouSki mavaly, tak. Zase tam mam mezeru.
To uz je jednodussi. To uz neni tak komplikované jako s témi sanémi, ale tim, ze to byl pro vas
znamy piipad, tak jsem ho vyuzil. Zastupy fanouski mavaly. Tak, kdo maval?

77: Zastupy.

U: Tak, kdo si mysli, Ze mavaly zastupy, piihlasi se.

U: Dobie, ruce dolti. Kdo si mysli, Ze mavali fanousci? To né€. Sice ti fanousci byli v zastupech,

ale tomu slovu mavaly odpovida to slovo zastupy. Zastupy mavaly. J4 nemtZu fict fanouSki
mavaly.

7: To je blbost.

U: Proto je to dvojice. Oni spolu opravdu jako ladi a hodi se k sob¢. Zastupy mavaly. Kdyz si
to feknes, je to dvojice.

7: Kdo.

U: Ito vam hodné napovi, jak je to k sobé& pfirazené, napsané. Tak, to je k tomu ptisudku. Takze
ten vliv tam prosté je. NapiSeme si jeSté tfi véty. A zkusime si schvalné rizné typy toho
prisudku. Ted jsem nékde ztratila ten papir. Jo, tady je. Nosim dneska vic papird. To neni blby.
Davide, k tabuli. Tak a ostatni pisi. NapiSem si spole¢né tfi véty. Davide, pojd’.




Otazky/tkoly:

1) Pojednejte problematiku shody prisudku s podmétem z lingvistického a didaktického
hlediska a posud’te vhodnost zvolenych prikladii.

2) Posud’te roli metajazyka v této konkrétni vyukové situaci a ve vyuce CeStiny obecné,
své uvahy zapojte do alterace vyukové situace.

3) Na zékladé rozliSeni syntaktického pravopisu z lingvistického a didaktického hlediska
navrhnéte alteraci dané vyukové situace.

4) Navrhnéte odborné spravné a didakticky vhodné objasnéni pojmu nékolikandasobny
vétny ¢len. Své argumenty opirejte o studium odborné syntaktické literatury.




46. (A) Podmeét a prisudek

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #dk vyhleddivd zdkladni skladebni
dvojici

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP GV: vyuZiva znalosti o vétnych ¢lenech
a jejich vztazich

U¢ivo: stavba véty

Situace: 6. ro¢nik ZS, Zak piSe na tabuli

7: Tak co mam psat?

U: Vétu, kterou diktuji. Vecer se budu divat na televizi.

7: Ja neumim psat. (hluk, protesty)

U: Vecer se budu divat na televizi. No, hezky piSeS. No, hezky ¢iteln&. Vecer se budu divat na
televizi. Vecer se budu divat na televizi. Tak, te¢ku udé€lej, je to véta. Tak, najdi podmét, najdi
prisudek. Podtrhni.

7: Ptisudek bude se divat.
U: Opravdu? No? Se budu divat.
7: Se budu divat.

U: Se budu divat, hm. Podtrhni se budu divat. Kdo se bude divat? Podtrhni to, spravné to
délas. Podtrhni to. Kdo se budu divat? Kdo se budu divat. Se budu divat v televizi?

Z: Se budu divat veger.

U: Kdo budu?

Z: Ja.

U: Ja. Vidim to slovo ja napsané?

7: Podmét nevyjadieny.

U: Podmét nevyjadieny davame za vétu do zavorky. Jak to, Ze ten piisudek je takhle Clenity,
proc¢ je tam toho tolik, jaky druh ptisudku to je?

7: Rozlozeny. SloZeny.

U: SloZeny, slozeny, ano, je slozeny z vice ¢asti. Kdybychom §li po slovnich druzich, mame
tady dv¢ slovesa. Tak k tabuli jde Vanda. Vando, pojd’.

Ukoly:

1) Jaky cil v této vyukové situaci ucitel sleduje? Odpovida souc¢asnym pozadavkim na
moderni vyuéovani ¢eského jazyka? Odiivodnéte.

2) Posud’te, zda se vyucujici vSude vyjadiuje odborné spravné, resp. navrhnéte opravy
a zapojte je do alterace.

3) Posud’te adekvatnost v§ech didaktickych aspekti situace, navrhnéte alteraci v souladu
s komunikaénim cilem vyucovani, zvlast’ pro ZS, zvlast’ pro SS.

4) Objasnéte vztah mezi pojmy zdkladni vétné cleny, skladebni dvojice, zdklad véty,
minimdlni  véta, zdkladova  vétnd  struktura, zamyslete se nad jejich
opodstatnénosti/neopodstatnénosti uZiti ve vyuce ceského jazyka na ZS a SS, piipadné je
zapojte do své alterace.




47. (A) Prisudek jmenny se
sponou (slovesné-jmenny)

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozliSuje vyznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

Ucivo: stavba véty

Situace: 6. ro¢nik Z8

U: Pepa na mé byl hodny.

7: No to uréité.

U: Pepa na me byl hodny.

Z: A to je pravda. Musim si to psat?

U: Ano, piSs si to, tu vetu, na kterou jsi byl u tabule, nemusis, napis si tuhle. Tecku ud¢le;j, je to
véta, tak Pepa na mé byl hodny, najdi podmét, najdi ptisudek, tak Pepa, co délal? Byl. Je to
informace..., je v té v&t& informace o jeho existenci? Ze Pepa byl? Pepa byl, nebo Pepa nebyl?
Existoval? Nebo k tomu miiZe jesté néco pattit?

7: Byl hodny.

U: Byl hodny. Jaky je to typ piisudku?

Z: Slozeny.

U: SloZeny? Je to slozeno ze dvou sloves? Nebo vice...

7: Hodny.

U: Hodny je sloveso?

Zaci: PHidavné jméno to je. Spona.

U: Tohle? To spona neni. Jak je to s tou sponou? Co je tady spona?
Z: Byl je spona.

U: Jasné. To slovo ,,byl* mi to jméno, pfidavné jméno ,.hodny*, které¢ ja mizu dat k tomu
Pepovi ,,hodny Pepa®, pfipind k té vété tak, aby to slovo mohlo fungovat jako pfisudek, to byl.
Klidné¢ si tam nad to tu kancelatskou sponku nakreslete. To urcité znate. Takhle to vypada. Tak,
znate to? Mam ji tady nékde? Tahle véc, tahle malinkata véc, ta sponka, ta je fakt dilezita, Ze
diky tady tomu slovu se to jako sepne. To slovo pro pfisudek se pfipne a vznikne mi krasny
prisudek a fik4 se mu... Bobe, fekni to jeste¢ jednou. Jak se tomu piisudku tika?

Z: Ptisudek se sponou.

U: No, ale tady to je pfidavné jméno, takZe jmenny se sponou, to jsme si fikali i psali do téch
ptehledd navic jesté.




Otazky/tkoly:
1) Posud’te probiranou problematiku a zvoleny postup z hlediska vzdélavacich cili vyuky
ceského jazyka.

2) Nabidnéte alternativni expozici problematiky vétného ¢lenu prisudek slovesné-jmenny
zaloZenou na konstruktivistickém pristupu.

3) Popiste rozdil mezi lingvistickou a didaktickou charakteristikou piisudku slovesné-
jmenného, doloZte na prikladech, pripadné je zapojte do své alterace.

4) Jak Zakovi vysvétlite opravnénost tohoto uciva (proc se to u¢ime?).




48. (B) Obsahové a funkcne
srovnatelna, ale
formalné /gramaticky/

syntakticky odlisna jazykova
vyjadreni

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik vyuivi poznatkii o jazyce
a stylu ke gramaticky i vécné spravnému pisemnému projevu a k tvo¥ivé prdci s textem nebo
i k vilastnimu tvorivému psani na zdkladé svych dispozic a osobnich zdajmii

Ucivo: jazyk a styl
Situace: 7. roénik ZS

Vyuziti tématu pri rozvoji komunikacnich dovednosti zdka v slohové vychové v 7. rocniku
zakladni skoly (stylisticka synonymie)

1) DoloZte, jak dokaZete Zaka dovést k vyuZiti rizné funkéni a stylistické platnosti vétného
a nevétného vyjadieni privlastku pri vystavbé komunikatu.

2) Jak tématu vyuZijete na stiedni Skole — pripravte vyukovou situaci.

3) Navrhnéte vyukové situace pro expozici uciva ,,vétné vs. nevétné vyjadiovani
privlastku®, v ramci niZ predstavite expozici uciva se zapojenim konstruktivistickych a
komunikacénich pohledii.




49. (B) Nominalizace

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %k vyufivd poznatkii o jazyce
a stylu ke gramaticky i vécné spravnému pisemnému projevu a k tvo¥ivé prdci s textem nebo
i k vlastnimu tvoiivému psani na zakladé svych dispozic a osobnich zdjmii

U¢ivo: jazyk a styl
Situace: 9. roénik ZS

Nominalizace a jeji vyuziti pri rozvoji komunikacnich dovednosti zdaka ve slohové vychove v 9.
rocniku zdkladni skoly

1) Modelujte vyukovou situaci: na vhodné zvolenych prikladech ukazZte, jak dokazete
Zaka dovést k uvédomélému vyuziti nominalizace p¥i vystavbé komunikati odborného
stylu.

2) Jak tématu vyuZijete na stiedni Skole? Navrhnéte vyukovou situaci pro expozici daného
uciva, v ramci niZ zapojite konstruktivistickéé a komunika¢ni pohledy.

3) Pohovoite o nominalizaci obecné na zikladé prostudované odborné lingvistické
literatury.




50. (B) Aktualni clenéni
' 4 A4 -
vypovedi
Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk vyuZiva znalosti o aktudlnim

Clenéni vypovédi k vhodnému vyjadieni mySlenky, k ucinnému dorozumivani, logickému
strukturovani vypovédi a k odliSeni zaméru mluvciho

Ucivo: aktudlni ¢lenéni vypovédi

1) Modelujte vyukovou situaci: na vhodné zvolenych piikladech ukaZte, jak dokaZete
Zaka dovést k naplnéni o¢ekdavaného vystupu podle RVP. Konkretizujte ro¢nik gymnazia
a sviij vybér odiivodnéte. PoloZte diiraz na ruzné vyjadrovaci prostiedky; na moZnosti
komunikovani formalné stejné véty umist’ovanim dirazu apod.

2) Pojednejte o aktualnim ¢lenéni vypovédi na zakladé prostudované odborné lingvistické
literatury.




51. (B) Prostredky textové
navaznosti

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk pouZiva rizné prostiedky
textového navazovani vedouci ke zvySeni srozumitelnosti, piehlednosti a logické souvislosti
sdéleni

Ucivo: prostiedky textové navaznosti

1) Modelujte vyukovou situaci: pro vhodny ro¢nik na vhodné zvolenych piikladech a za
vyuziti vhodnych texti (prineste je ke zkousSce) ukaZte, jak dokaZete Ziaka dovést
k naplnéni o¢ekavaného vystupu podle RVP.

2) Pohovorte obecné o prosti‘edcich textové navaznosti na zakladé prostudované
odborné lingvistické literatury.

3) Navrhnéte vyukové situace pro expozici uciva ,,prostiedky textové navaznosti«, v
ramci niZ predstavite expozici uciva se zapojenim konstruktivistickych a komunikac¢nich
pohledi.




] A4 V 4
52. (A) Komunikacni funkce
' 4 )4 -
vypovedi
Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik se dorozumivd se kultivované,
vystizné, jazykovymi prostiedky vhodnymi pro danou komunikacni situaci
Ucivo: vypovéd’ a véta; véty podle postoje mluvciho

Situace: 6. ro¢nik Z8

Ukol pro zaky: V&ichni Zaci maji pted sebou tryvek z komiksu Ctyilistek. Ukolem je jednotlivé
textové bubliny vybarvit podle toho, zda je to véta oznamovaci (zelend), rozkazovaci (Cervena),
tazaci (zlutd), nebo praci (modra).

Z VYSKY JE
VSECHNO JINE,
1 BOBIK




Zdroj: https://comicsdb.cz/comics/1238/ctyrlistek-024-veselo-je-na-pouti

Otazky/tkoly:

1) Posud’te vhodnost/nevhodnost zadani tkolu tohoto typu z hlediska teorie
komunikaénich funkci vypovédi (jazykova charakteristika, klasifikace).

2) Uved’te do vztahu vétu a vypovéd’, véty podle postoje mluvéiho a komunikacni funkce
vypovédi. Pracujte s ilustraci. Jak budete FeSit pFipady Moje zmrzlina! a Ahoj?

3) Na zakladé studia odborné lingvistické literatury zaujméte stanovisko k tzv. vétam
oznamovacim, rozkazovacim, tazacim a pracim.

4) Nabidnéte didaktickou alteraci expozice ucliva véty podle postoje mluvciho
s prihlédnutim ke komunika¢nimu principu vyucovani, ke komunika¢nimu ziméru
a komunikacéni funkci vypovédi. Ilustraci miZete (ale nemusite) pouZit.



https://comicsdb.cz/comics/1238/ctyrlistek-024-veselo-je-na-pouti

53. (A) Elipsa

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %k rozliSuje viznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

Udivo: stavba véty

Situace: 7. roénik ZS

U: Tak, jesté jeden piisudek... Bétko. Jesté jeden typ piisudku, hlasila ses.

Z: Jmenny beze spony.

do sesitu. Ty vi$ n¢jaky sviij?
7: Maminka je kuchaika.

U: Ne. Piisudek jmenny beze spony, tfeba Kniha pfitel clovéka. Kniha pfitel ¢lovéka. Podpora
Ctenarské gramotnosti, Ze. Tak, co je tady... (3s) Kniha pfitel clovéka. Kde je ptisudek a kde je
podmét? Kde je podmét a kde je ptisudek? S kym jsem nemluvila? Dominiku.

7: Podmét je...

U: Kniha pfitel ¢lovéka. Tady mi chybi to ,je.

7: Ted nevim.

U: Tak kdo vi. Jo, tak povide;j.

Z: Chybi tam &arka.

U: Bétko.

7: Kniha je podmét. A to ,,je* je ptisudek.

7 2: To ,je“ tam viibec neni.

7: Hm, tak ja nevim.

7 2: TakZe tam neni piisudek, je to blba véta.

U: ,,Je* tam neni, ano... Kniha — pfitel.

7: Coze?

U: Ano, to pfitel je pfisudek. My jsme si to psali. To pfitel je pfisudek. Uz minule jsme se o
tom bavili. My si tam mizeme doplnit to ,,je*, ale ono to v té vété viibec neni napsano. Tak
abych 1épe poznala ten ptisudek, co déla kniha? Kniha je pfitel. Ptitel — pfisudek jmenny se
sponou. Eee jmenny beze spony.

Z: A mohli bychom tam to ,,je* napsat?

U: Ano, mtze$ ho tam dopsat, ale fika se to takhle. Kniha pftitel ¢loveka, Pes pfitel ¢lovéka,
Cas nejlepsi radce. Muze se to tam psat i s pomlckou. Ano, miize to tam tak byt, ale v tomhle
ptipadé to tak neni. A muze to tak taky fungovat, neni to Spatné. I takové véty existuji. Jsou
nejméné Casté. Ale na rozdil od téch pfisudki vyjadienych citoslovcem je nepozname tak
snadno. My se domnivame, Ze tady to ,,je* chybi. Ale vy uZ ted’ka budete védét, ze vy si ho tam
muzete domyslet.

Z: Nebo dopsat.
U: Nebo dopsat, pokud budes moct, ale do knizky to samoziejme dopisovat nebudes, doufam.

Z: Jak Ze se jmenuje ta véta?




U: Véta? Jmenny, jmenny, nékdy se mu fika jmenny bez spony. Jmenny beze spony. Protoze
ta spona tam chybi. Ta spona, tak to je prave to ,,byl, byt, byvat, stat se, stavat se®, to jsou ty
tvary téch sloves. Barus, ty jsi chybéla a nemas doplnény ten piehled, vid? Takze to jenom
opakovani k tomu piisudku.

Otazky/ukoly:

1) Na zakladé lingvistické literatury a analyzy vyskytd v CNK kriticky posud’te
probiranou problematiku a terminologii (pfisudek jmenny / neslovesny / tzv. jmenny beze
spony) auvadéné priklady z hlediska frekvence uZiti a zhodnot’te adekvatnost
probiraného uciva. Uvadéné priklady posud’te i z hlediska odborné spravnosti.

o w7

2) Vsimejte si dobrych postiehi Zakii, navrhnéte, jak byste jich mohli vyuzit (7Takze tam
neni prisudek, je to blbad véta).

3) Komplexné posud’te vhodnost dané situace a navrhnéte jeji didaktickou alteraci.

4) Zamyslete se nad problematikou elipsy a jejich funkci, své tivahy zapojte do alterace.




54. (A) Souveti a vetny
ekvivalent

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #dk rozliSuje vyznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

Udivo: stavba véty a souvéti
Situace: 7. ro¢nik ZS

U: Takze kdyz budete mit tfeba Nemluvit a psat! Je to souvéti?
Z: Ne, jsou tam dva infinitivy.

U: Ano, pouzila jsem tam dva infinitivy a my vime, Ze ty netvoii vétu. Jak se tomu tika? Za
odmeénu, za bonbon, to jsme se ucili taky na podzim. Neni to véta, je to co?

Z: Je to tvar rozkazu.
U: No, je to tvar rozkazu, ale ja chci pfesny nazev.
7: Vétny ekvivalent.

U: Vyborng, je to takzvany vétny ekvivalent. Tak mate napsanou vétu, Lauro: Na stole lezi
kniha, kterou c¢tu. Kdyz se na tu vétu, pardon, souvéti podivate, kolik ma asi vét?

Z: Dv&.

U: Jak to poznam, ze dvé?

7Z: Jsou tam dvé slovesa v uréitém tvaru.

U: Tak, jednak to pozname podle poctu sloves, a vétSinou podle spojovaciho vyrazu nebo podle
carky. Takze si prosim vzorovou vétu, pardon, vzorové souvéti napiste do sesitu. Takze shodli
jsme se, Ze je to souveti o dvou vétach. Honza by nam ftekl, jaka je prvni véta.

7: Na stole lezi kniha.

U: Hm, kdyz si tu vétu feknete samotnou, predstavte si za ni tecku. Dava ta véta smysl sama
0 sob¢?

Z: Ano, je to véta hlavni.

U: Vyborng, je to takzvana véta hlavni. TakZe nad to slovo na si prosim vas napiste Cislo 1
a velké H, jako Ze je to véta hlavni. Nékde se to prosim vas zna¢i 1VH, ja tam to V nedélam,
protoze se to pak plete s tou vedlejsi, takze jsem zvykla své zaky ucit prosté 1, 2 a k tomu jen
velké H, nebo velké V, jestli je hlavni, nebo vedlejsi. Druha véta, Pepo. Pfectes tu druhou vétu
V souveti?

7: Kterou &tu?

U: Tak, ja vam teknu Kterou ctu. Vite, o ¢em mluvim? Nevite. Dava to smysl? Ne. Mize to
stat samostatne?

7: Ne.

U: Nemiize.

7: Zavisi to...

U: Ano, takze druhd véta je zavisla na té prvni véte, nemtze byt tedy hlavni, tim padem je —
7: Vedlejsi.




U: Vedlejsi. Takze nad to slovo kterou si date velkou dvojku a k tomu pismeno velké V, jako
ze je to veta vedlejsi.
Z: A musi to byt vzdycky nad tim prvnim slovem?

U: M¢lo by to byt, Jirko, ano. Tak a dal mé zajima, jak jesté miizu poznat, Ze ta druhd véta je
vedlejsi. Jsou tam jest¢ dveé napovedy.

7: Mtizu se na ni zeptat.
U: Miizu se na ni zeptat jak?
Z: Jaka kniha nebo Jakou knihu... Co délam s knihou?

U: Tteba ano, nebo Jakd kniha... M¢Eli byste se zeptat celou vétou, takze Jaka kniha lezi na
stole? Kniha, kterou ¢tu. Tak mizu se na ni zeptat, vyborn¢, a jesté jedna napovéda.

Z: Spojka.

U: Je to spojka?

7: Ja se cht&l zeptat, vzdyt se miizeme zeptat i na tu prvni vétu, ne?
U: Nemuzem, jak by ses zeptal, povide;.

Z: Co lezi na stole?

U: Kniha. To si odpovi$ jenom na jedno slovo, ne celou vétou. Na hlavni vétu se nelze zeptat,
jo?

77: (mezi sebou): Co dé&la kniha? Kniha lezi na stole.

U: Tak ja bych se vratila k té vedlejsi véte, jde o to, Ze se na ni mohu zeptat tou druhou vétou,
coz je tady ta véta hlavni. Tak jesté je tady jedna napovéda, jak poznam, Ze je to vedlejsi véta.
Vy jste byli blizko, vy jste fekli spojka, ale kterou neni spojka.

Otazky/ukoly:

1) Uved’te konkrétni piiklady formalismi z vySe uvedené vyukové situace a navrhnéte
jejich vhodnéjsi zpracovani smérem ke komunika¢nimu pojeti vyuky.

2) Ohodnot’te niZe uvedené tvrzeni vyucujici. Posud’te jeho spravnost z lingvistického
hlediska.

»Tak, jednak to pozname podle poctu sloves, a vétSinou podle spojovaciho vyrazu
nebo podle ¢arky. TakZe si prosim vzorovou vétu, pardon, vzorové souvéti napiste
do sesitu. TakzZe shodli jsme se, Ze je to souvéti o dvou vétach. Honza by nam rekl,
jaka je prvni véta.«

3) Na zakladé odborné literatury objasnéte pojem vétny ekvivalent, resp. se zamyslete, zda
je v syntaktickych popisech pojiman shodné.

4) Komentujte v§echna tvrzeni vyucujici z hlediska odborné spravnosti a podejte jejich
uplny a spravny odborny vyklad.




55. (A) Podmeét a vedlejsi véta
podmeétna

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik rozliSuje vyznamové vitahy
gramatickych jednotek ve vété a v souveti

U¢ivo: stavba véty, souvéti

Situace: 7. roénik ZS

U: Tak, jdeme na Cestinu. Zkusime si jednu takovou véc. J& jsem vam ftikala, Ze kazdy ten vétny
¢len jde nahradit vedlejsi veétou. Zacali jsme uz dé¢lat vedlejsi véty. To znamena, Ze z véty
jednoduché budete délat... (¢ekd na odpoved’ Zaki) Honzo?

7 1: Souvéti.

U: Souvéti. Jo? Tak zkusime si to na téch prvnich dvou vétach, které jsme délali — podmétna,
pfedmétnd. Na strané¢ 86 mame cviceni 2. Mate tam v téch vétach najit podmét a ten podmét
nahradit vedlejsi vétou podmétnou. Jo? Takze budeme pracovat s t€émi vétami. Tak jedem, prvni
vétu, kdo si na ni troufa? (ticho) Nikdo. Tak. Ud¢€lame ji spolecné. Dobry klavirista potiebuje
kvalitni klavir. Co je podmét? Matéji.

7 2: Klavirista.

U: Klavirista. Pfesné tak. Ud¢lejte mi z toho klaviristy spojeni, kde bude né&jaké sloveso Cili
prisudek. Kdo je klavirista? Kdo, co je klavirista? Odpovézte mi na tuhle otazku.

77: (nesrozumitelné)

U: Ne. Sloveso, musi tam byt sloveso. Kdo je klavirista?

7 3: No ten, ktery hraje na klavir.

U: No vida! Kdo hraje na klavir! Pfesné. A co mame najednou? Hraje? Co to je?

77: Piisudek?

U: No, je tam ptisudek, a hlavné je to... vedlejsi véta podmétnd. A mame ji! Jo? Takze ted’ to

dejte dohromady jako souvéti. To, co jste ted’ka vytvofili, doplite tou informaci z véty
Z ucebnice. Matéji. Znovu jim zopakuj, co jsi vytvofil.

7 2: Hraje na klavir... Ten, ktery hraje na klavir.

U: Ne ktery, ale kdo. Je klavirista. Dobie. A ted’ mi to spojte s témi dal§imi — s tou dals$i ¢asti
té véty jednoduché. Karle.

7 4: Ten, kdo hraje na klavir —
U: Nemusi$ tam déavat to zdjmeno. Kdo hraje na klavir, ...
7 4: Kdo hraje na klavir, —

U: — ¢arka —




7 4: — ¢arka, potiebuje kvalitni klavir.

U: A mame to. A ted’ se zeptate hlavni vétou. Kdo, co potiebuje kvalitni klavir? A odpovite si
vedlejsi vétou podmétnou, ...

7 4: Kdo hraje na klavir.

U: Kdo hraje na klavir. A mate to. Jo? Cili vzdycky pracujete s tim podmétem. Tak. Zkusime
druhou. To uz zkuste sami. Princip znate. Tak jedem. Vitéz neni jesté znam. Vzdycky musite
pracovat s tim podmétem. Tak, Martine, zkus to, ty uz jsi na to pfisel.

Z5: Vitéz...

U: No tak rovnou udélej souvéti.
(ticho)

U: Tak Vojto. Uz se probudili nektefi.
7 6: Ten, kdo vyhral, jesté. ..

U: Nepouzivejte tam pofad to ,,ten®.
7 6: Kdo vyhral, neni jeté znam.

U: A ja bych to otocila.

7 6: Neni jesté znam, kdo vyhral.

U: Neni jesté znamo, ¢arka, kdo vyhrdl. A zeptdme se hlavni vétou — kdo, co neni zndmo?
Odpoved vedlejsi podmétnou — kdo vyhral. Dobfte. Tak uz to $lo rychleji. Dalsi, ted’ uz by to
m¢élo jit uplné dobte. No, tak kdo?

Otazky/ikoly:

1) Ohodnot’te niZe uvedené tvrzeni vyucujici. Posud’te jeho spravnost z lingvistického
hlediska. ,,Klavirista. Presné tak. Udélejte mi z toho klaviristy spojeni, kde bude néjaké
sloveso cili prisudek. Kdo je klavirista? Kdo, co je klavirista? Odpovézte mi na tuhle
otazku.“

2) Pohovoite o vhodnosti didaktického zpracovani daného syntaktického obsahu. Uved’te
konkrétni priklady formalismii.

3) Na konkrétnich, vhodné didakticky zvolenych prikladech a s komunika¢nim vytsténim
navrhnéte expozici uciva o podmétu / vedlejsi vété podmétné. Uplatiiujte pritom znalosti
z odborné syntaktické literatury.

4) Lze vedlejsi vétu podmétnou vzdy stylisticky vhodné nahradit podmétem? UvaZujte
o prikladu Kdo nesni zeleninu, nedostane zmrzlinu a odborné jej vylozZte.




56. (A) Vedlejsi véty prislovecné

Ocekavany vystup na konci 2. stupné podle RVP ZV: Zdk rozliSuje vyznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

U¢ivo: stavba véty, vétné Cleny
Situace: 7. ro¢nik Z$

U: Takze, dneska budeme délat vedlejsi vétu prislovecnou ¢asovou. To je tématem hodiny.
Tady mate na tabuli zépis, takze si zapiste, ze vedlejsi véta pfislovecna ¢asova byva uvozena
spojovacimi vyrazy az, kdyz, jakmile, diive nez, sotva ze, zatimco, pokud, nez. Ted’ se koukneme
na véty v prezentaci. (uditelka &te) Reknu ti to, az prijdes. Tak, jak bychom si s touto vétou
poradili...? Pepo?

7 1: N6. Reknu ti to... aZ, takze dokud bude. .. né...

U (sko¢i zakovi do teci): Tak, ted’ mi fekni, co bude véta hlavni, jo?

7 1: To...no... hm...

77 (3eptem): Reknu ti to.

Z 1: Jo, tak tohle vlastng. Reknu ti to.

U: Jasng, to je hlavni véta. Vyborné jsi ji ur€il. A tou se ptame na jakou vétu? ... No?
7 1: Hm, ...

U: Na vétu?

7 1: Ja nevim. Tak asi na vétu...

U: Zadny ,,asi na vétu*... Jak to teda bude? Vzdyt' uz jsme to méli. Vétou hlavni se ptame na
vétu...?

77: Vedlejsi.

U: Vedlej§i. Takze. Reknu ti to, aZ prijdes. Tak, ted’ se musis§ zeptat vétou hlavni na tu vétu
vedlejsi, hm?

7 1: Reknu ti to, ... Feknu ti to, poku.... ne... dokud...? Ja nevim.

U: Jano, prosim t&, muizes to urcit?

7.2: Reknu ti to, ...

U: Prosim vas, ja nechapu, ¢emu na tom nerozumite. Musite se pofadné a spravné zeptat.
7 2: Jo, hm. Kdy...?

U (sko¢i zakyni do teci): Ano!

7 2: ...aZ pFijdes. Dokud prijdes.

77 (smé&ji se, nesrozumitelné): ...

U + ZZ: A7 piijdes!




U: Ano? Kdy ti to feknu? Az piijdes. Jo? Kdyz se zeptam kdy, tak je to co za vétu?
Ptislovecna...?

Z7: Urceni ¢asu?

U: Casova, jasny? P¥isloveéné uréeni &asu. No, uf... to to trvalo. Takze se teda jedna o jakou
vedlejsi vétu jesté jednou?

77: Casova.

U: Casova, super. Tak, druhd véta. Vysvétlim ti to, az se vrdtime z kina. No a opét... Zeptejte se
zase tou vétou hlavni na tu vétu vedlejsi, jo? Honzo!

7 3: Kdy ti to vysvétlim? Az se vratime z kina...?

U: Super, skvélé! Vyborné. Takze znovu pfipominam — ptame se vétou hlavni na vétu vedlejsi.
Tyhle dvé véty si opiSte do sesitu jako ptiklad, podtrhnéte si vétu hlavni a vétu vedlejsi. No
a taky si tam napiste, jak se ptdme. No a piijdeme na dalsi.

Otazky/ukoly:
1) Pohovofte o vhodnosti didaktického zpracovani daného syntaktického obsahu.

2) Uved’te konkrétni priklady formalismi z vySe uvedené vyukové situace a navrhnéte
jejich vhodnéjsi zpracovani smérem ke komunika¢nimu pojeti vyuky.

3) Rozliste, jaky vidite rozdil mezi pojetim vyuky piisloveéného uréeni, vyjadieného vétné
i nevétné, na zakladni a stiedni Skole. DoloZte na konkrétnich prikladech.

4) Na zakladé uvah 1-3 modelujte alternativni vyukové situace pro expozici uciva
0 dalSich typech prisloveéného urceni a jejich vétna i nevétna vyjadreni.




57. (B) Doplnék

Ocekavany vystup na konci 2. stupné podle RVP ZV: Zdak rozliSuje vyznamové vztahy
gramatickych jednotek ve vété a v souvéti

Ucivo: rozvijejici vétné ¢leny

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zak vyuZiva znalosti o vétnych ¢lenech
a jejich vztazich

Uc¢ivo podle: skladba (syntax) — zdkladni principy vétné stavby (vétné ¢leny)

1) Predstavte riizné pristupy k definici dopliikku v lingvistické literature.

2) Zamyslete se nad funkci uéiva o dopliiku na Z$ a na SS. Na zikladé toho modelujte
vyukovou situaci: ukazte, jak dokaZete Zika dovést k uvédomélému vyuziti dopliiku
(vétné i vétnéclensky vyjadieného) ve vhodném komunikaénim uziti jak na zakladni, tak
na stiedni Skole.

3) Navrhnéte vyukovou stiuaci pro pro expozici daného uciva (doplnék), v ramci niz
predstavite expozici u¢iva se zapojenim konstruktivistickych a komunikaé¢nich pohledi.




58. Spisovnost, hespisovnost

Ocekavané vystupy na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik odliSuje spisovny
a nespisovny projev a vhodné uZiva spisovné jazykové prostiedky vihledem ke svému
komunikacénimu zaméru

Ucivo: viastni tvoiivé psani; pozvanka
Situace: 8. ro¢nik ZS
Z4aci méli za domaci kol vytvofit libovolnou pozvanku na n&jakou akci.

71 (&te): Ahoj Kacko, bracha koneéné zmaknul tu maturitu, a tak budeme pfisti sobotu poradat
grilovac¢ku u nas na zahrad¢. Takze si poznamenej datum 16. 6. 2018 od 18. hodin. Budeme se
vSichni téSit. Pa Anicka

U: Tak, kdo mi fekne, co tam bylo Spatn¢.

7 2: Bylo to nespisovné.

U: Presné tak. Co jsme si fikali? Pozvanka je oficidlni pisemnost, takZze musi byt napsana
spisovné.

7 1 (ukazuje na spoluzacku): Ale ja chtéla pozvat jenom Kac¢ku na oslavu. Nic oficialniho.

Otazky/ukoly
1) Posud’te odbornou spravnost ucitelova vysvétleni z hlediska funkéni jazykovédy.

2) Vztahnéte situaci k problematice ilokuce a perlokuce komunika¢niho aktu vzhledem
ke komunika¢nimu kontextu a adresatovi komunikatu, a navrhnéte jeji alteraci.

3) Pohovoite o syntaktickém planu jazyka vzhledem k normé a ke kodifikaci, uved’te
stéZejni odbornou lingvistickou literaturu pro syntakticky plin jazyka a argumentujte
pro nékterou ze zvolenych prirucek oproti piiruckam jinym.

4) Navrhnéte kratkou vyukovou situaci k vysvétleni principi tzv. mluvené psanosti
a rozdili mezi psanymi komunikaty a psanymi komunikaty s rysy mluvenosti s diirazem
na syntakticky plan jazyka.




59. Negace

Ocekavany vystup na Kkonci gymnazia podle RVP G: Zdk posoudi a interpretuje
komunikacni ucinky textu, sva tvrzeni argumentacné podpoii jeho vSestrannou analyzou

Uclivo: komunikacni strategie
Situace: 4. ro¢nik gymnazia

Ucitel analyzuje se zaky nésledujici text, jenz je pouzit jako ukazka dialogu, ktery neni
dostatecn¢ informativni.

Rodic¢: Kam jdes?
Dospivajici:  Ven.
Rodic¢: S kym?

Dospivajici: S nikym.
Rodic: Ale nekecej, tak s kym teda?
Dospivajici: S jednim svym kamosem.

Rodic¢: Se kterym kdmoSem?
Dospivajici: Toho stejné neznas.

Rodic: Co budete d¢lat?

Dospivajici:  Nic.

Rodic¢: To nemate Zadnej plan?
Dospivajici: Néco vymyslime.

Rodic¢: Kdy se vratis?

Dospivajici: To vlibec nevim. Tak normalné.
Rodi¢: To je kdy?

Dospivajici: Jako vzdycky.

Rodic: To je kdy?

Dospivajici: Ne tak pozd¢ jako minule.
Rodic: To je v kolik?

Dospivajici: Nevim.

Rodi¢: Aspon priblizn¢.

Dospivajici:  Tak vecer.

Rodic: Do deviti.

Dospivajici: Nesmysl! To snad nemysli§ vazné.
Rodi¢: Do deseti.

Dospivajici: Tak teda do deseti.

Otazky/ukoly:

1) V ¢em spociva pro Zaka uzitetnost daného uciva? Z ¢eho vyplyva nedostatecna
informativnost textu?

2) Na zakladé odborné lingvistické literatury pohovoite o negaci a jejich riiznych
typech, najdéte projevy negace v textu. Jaké mohou byt specifické projevy negace?

3) Jaky je vztah modalnich sloves a negace? Uved’te na konkrétnich prikladech (dle
pripravy studenta).

4) Navrhnéte jinou vyukovou situaci, jak Zakim téma negace zprostiredkovat.




60. (B) Funkcni styly, slohové
postupy a utvary

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk v pisemném i mluveném projevu
voli vhodné vyrazové prostiedky podle jejich funkce a ve vitahu k sdélovacimu zaméru,
K dané situaci, kontextu a k adresdtovi; vysvétli a oditvodni vyznam slov v daném kontextu

Ucivo: slohovy utvar, slohovy postup, funkéni styl, klasifikace funkcnich styli
Otazky/ikoly:

1) Modelujte vyukovou situaci: na vhodné zvolenych a podrobné rozpracovanych
prikladech ukaZte, jak dokaZete Zika dovést k naplnéni ofekavaného vystupu podle
RVP G (4. ro¢nik gymnazia).

2) Zaméite se na obsahové a terminologické rozliSeni slohovych utvari, slohovych
postupii a funkénich stylta (¢i komunikaénich sfér) pfi vyuce na gymnaziu.

3) Podrobné porovnejte koncepci dle funkénich styli s koncepcei dle komunikacénich sfér;
zvaZte vyhody a nevyhody téchto koncepci pro vyuku na SS. Funkéni styl (komunikaéni
sféru) pro podrobnou charakteristiku si uchaze¢ vylosuje u zkousky.

4) Jaké formy, metody a strategie vyuky zvolite, abyste Zaky smérovali k uspéSnému
absolvovani maturitni pisemné prace, ale nesklouzli p¥i tom k formalismu?




61. (A) Horizontalni a vertikalni
cleneni textu

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk v pisemném i mluveném projevu
voli vhodné vyrazové prostiedky podle jejich funkce a ve vitahu k sdélovacimu zaméru,
K dané situaci, kontextu a k adresdtovi; vysvétli a oditvodni vyznam slov v daném kontextu

Uéivo: horizontalni a vertikdalni ¢lenéni textu
Situace: 4. ro¢nik gymnazia

Uditel: Studenti, mluvili jsme o zplisobech, jak autor mize vystavét text, jak pouziva autorskou
fe¢ a fec postav. Do pfisti hodiny si prosim prectéte zacatek Paralovy knihy Mlady muz a bila
velryba a pokuste se rizné typy autorské feci a fe¢i postav v ném odhalit.

2. &ervna v pondéli rano svistéla tfedni Gerna 603 po labském biehu z Usti do Prahy, tfi inzenyii
ajeden protivny Sofér (vystrkoval loket z okénka a v zatackach si nejen hvizdal, ale i uplivoval).
Na zadnim sedadle st¢kal feditel Bartik na svého technického nameéstka Kruzinu, na pfednim
se vedle fidice pohodin¢ houpal Viktor Panc (40) na pruznych polstafich a tiSe se radoval: ze
tipytu feky, Ze je Cerven, a z vétru, prosté ze samotného rana a jesté prostéji jen tak, rovnéz
proto, Ze si jede na vylet a nejvic — protoze uz tii roky ve dne v noci — Ze uz nikomu a ni¢emu
nepatii. Pfitom usnul.
Zaroven s poskoky vozu na prazské jiz dlazbé (po sedmdesati minutach hladkého ficeni) ho
zezadu probudily hlasy jeho ptedstavenych, zejména vladaiské ,,Mm!“ feditele Bartika.
Pied Sesti lety jsem se mél stat feditelem misto ného, ale pohrdl jsem tim, odesel z Usti zpét do
rodné Prahy, kde jsem udélal vétsi kariéru — a pied tiemi roky jsem se zas vratil do Usti a zagal
znovu od zacatku asi jako plukovnik generdlniho S$tdbu na vlastni zaddost degradovany na
porucika venkovského pluku. Jeho plukovnik Bartik je vSak na mé hodny a ja, zbaven starosti
vysoké hodnosti, jezdim si ted’ do Prahy uZ jen dvakrat ro¢né€ a uZ jen na vylet.
Muyj zZivot v podstaté skoncil. Zbyvaji uz jen léta stale jednodussich radosti, jako tfeba dnes —
vesni¢an ze severnich hod si jede do hlavniho mésta na vylet a na ndkupy: jogurt, Cabajka
a tenisky pro Biét'u... posledni zbylé svody metropole. Pil roku sem pak zas nepachnu.
Za sklem vypluly majestatni libeniské vily v zahradach, plot nemocni¢niho parku, a jak viz
sjizdél dolu k centru, rozevielo se za fekou panorama mého rodného mésta, v némz jsem prozil
asi uz vSechno, co se na této planeté da... a které mam s tlevou uz za sebou.
Na mosté pfes Vitavu si moji ditkladni ptedstaveni (probrali uz docela vSecko az po sraz ke
,»Mm — Viku, kdyZ od nds budou néco chtit — ne abys jim naletél!* ulozil mi feditel Bartik.
»Ano. Totiz ne, souhlasil jsem.

(Paral, V. Mlady muz a bila velryba)




Otazky/tkoly:

1) Posud’te uditeliiv postup — vybér textu a zadany ukol. Které realizace pasma rFeci postav
a ieCi autorské ma student moznost v textu najit a podle ¢eho je pozna?

2) Jak se bude liSit horizontalni a vertikalni ¢lenéni textu nauc¢ného/odborného od
takového ¢lenéni uméleckého textu? Ceho autor textu praci s horizontalnim a vertikalnim
¢lenénim textu miiZze dosahnout?

3) Vytvorte vyukovou situaci na objasnéni vertikalniho ¢lenéni textu pro Zaka 4. roc.
gymnazia. Vysvétlete, na které piredchozi poznatky miZete navazovat.

4) Vytvorte vyukovou situaci na objasnéni horizontalniho ¢lenéni textu pro zZaka 4. roc.
gymnazia. Vysvétlete, na které predchozi poznatky miiZete navazovat.




62. (A) Interview

Oc&ekavané vystupy na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %dk odliSuje spisovny
a nespisovny projev a vhodné uZiva spisovné jazykové prostiedky vzhledem ke svému
komunikacnimu zaméru; vyuZiva poznatkii o jazyce a stylu ke gramaticky i vécné spravnému
pisemnému projevu a K tvoFivé prdci s textem nebo i k vlastnimu tvofivému psani na zdakladé
svych dispozic a osobnich zdajmii

U¢ivo: viastni tvoFivé psani

Jak vyuZit volného ¢asu mezi zapasy

Sandie Matekové je dvanéct, je mistryni republiky v deblech za leto$ni rok a reprezentuje Cesky
tenis i v zahrani¢i. Znam tu krasnou, usmévavou divku od mali¢ka. Vzdy byla sportovné nadana
— nakonec oba rodice jsou aktivni sportovci. Velmi brzy objevili, ze je Sandra tenisovy talent,
ale také ji vedli, aby nezanedbavala ani dusi. Maminka ji vzdy pfipominala, Ze nejen sportem
ziv je ¢lovek. Sandra se velmi dobie uéi, a navic — miluje knihy.

Sandro, jak se mas?

Ale joo..., dobfe. Rychle.

Pravé ses vratila z turnaje z Francie. Jak to dopadlo?

No... d¢lala jsem, co jsem mohla, ale jedna ze soupetek byla jeste lepsi. Zatim!

A Francie?

S tatou jsme na skok stihli Patiz. VySplhala jsem na Eiffelovku, byla jsem tam sama, bylo to

dobrodruzstvi... a ten vyhled! Ptist¢ snad bude vic ¢asu.

Maminka mi Fikala, Ze bez kniZky na zapas neodjedes...

To je pravda. Na turnajich je hodné prostojli, mezi jednotlivymi koly se dost ¢eka, a tak je Cas

knizku oteviit. A taky, bohuZel :( , udeni. Casto ve $kole nejsem, tak to dohanim, jak se da.

Jde skloubit sport se ¢tenim?

Bez problémt. Dost déti nerado cte, ale mé to bavi.

Kolik precte§ knih?

Dvé knihy mési¢né urcité, ale spis vic. ZaleZi, jak jsou tlusté, i kdyZ posledniho Harryho Pottera

jsem precetla za tfi dny.

Jak si vybiras$ knizky? Radi ti nékdo?

Obcas mamka, ale spi§ sama. Podle nélady.

Sandro, dik za rozhovor a preji ti hodné uspéchii v tenise a plno dobrych kniZek na ¢teni.
(z casopisu Biblio)

Po precteni textu

U: Tak, vite nekdo, jak se fika tomuhle textu? ... Anezko.

7 1: Rozhovor.

U: Vyborné. Jesté néjak mu mizeme tikat? .... Ano, Filipe?

7 2: Interview.




U: Vyborné. A kde takovy rozhovor miizeme najit?

7 3: V novinach, &asopisech...

U: Ano. A tenhle rozhovor? Odkud jsem ho okopirovala? Poznate to? Ano, Zofko?
7 4: Je tam napsané Biblio.

U: Ano, znate ho n¢kdo? To byl Casopis, ktery se rozdaval v knihovnach a knihkupectvich a
mohli jste si tam precist néjaké zajimavosti o knihach. A pro¢ myslite, Ze tam tenhle rozhovor
otiskli?

7 1: ProtoZe ta holka povida o tom, jak &te?

U: Ano, Anezko. A my si ted taky zkusime udélat takovy rozhovor. Nejpovedenéjsi pak
vybereme a miizeme ho otisknout ve Skolnicku (3kolni Gasopis) ... Rozdélte se do dvojic.
A abyste to méli jako doopravdy, budete ten rozhovor napied nahravat na mobil a pak to doma
prepisete. To bude za domaci ukol. Tak... mate vSichni dvojici? Tak muzete zacit.

Otazky/ikoly:
1) Charakterizujte ro¢nik, pro néjz by byl vybrany text vhodny.

2) Zhodnot’te strategii ucitele, zejména vybér textu a postup pri nacviku psani interview.
Posud’te didakticky postup ucitele v ukazce, pripadné navrhnéte alteraci.

3) Charakterizujte utvar interview z hlediska zarazeni k funkénimu stylu. Jmenujte
adekvatni jazykové prostiedky vystavby ttvaru (v€etné prozodickych).

4) Posud’te, které z rysiu textuality v ukdzce dominuji a pro¢.




63. (A) Zivotopis

Odekavané vystupy na konci 2. stupné ZS8 podle RVP ZV: #ik vyufivi poznatkii o jazyce
a stylu ke gramaticky i vécné spravnému pisemnému projevu a k tvo¥ivé prdci s textem nebo
i k vlastnimu tvoiivému psani na zakladé svych dispozic a osobnich zdjmii

U¢ivo: viastni tvoFivé psani (Zivotopis)

Situace: 8. roénik ZS

Zivotopis

Jmenuju se Josef Polivka. Je mi 15 let. Narodil jsem se ve mésté Ji¢in, ale uz 12 let ziju
V Praze spole¢né s moji mamou Svatavou, tdtou Milanem a ségrou MiSou.

V Praze tu chodim do Zékladni Sskoly Marjanka. Zde tu studuji vSechny potiebné predméty
a k tomu moji zvolenou néméinu. Ta mé moc bavi a hlavné ji budu v budoucnu potiebovat. Za
pouhy rok jiz tuto Skolu opustim a budu délat pfijimacky.

Uz Sestym rokem chodim na badminton a zajimam se o techniku.

V budoucnu bych se rad vénoval vécem, které mée bavi a napliujou.

Prili§ kratké
4

Rozhovor uditele s Zakem:

Z: Pane ugiteli, pro¢ mam &tyiku?

U: No, podivej se, mas tam chyby... tfeba tady ...moji mdmou. Co tam ma byt?
Z: No, je to moje mama, ne?

U: To ano, ale tady se musi uZzit svoji.

7: Aha... takze tady ma byt taky svoji néméinu?

U: V podstaté ano... A dal: opakuji se ti tam slova, podivej, dvakrat bavi. A hlavné, podivej
se, jak to mas kratké...

7: Kdyz ja uz nevim, co bych tam psal. Rikal jste, Ze tam maji byt koni¢ky, ty tam mam,
predstavy o budoucnosti, ty tam mam... Zdravotni stav jsem teda nepsal, to fakt nevim, co
bych napsal. M¢ uz nic jinyho nebavi... To mam Ctyiku, protoze jsem nenapsal zdravotni
stav? Stejné to nikoho nezajima...




Otazky/tkoly:

1) Je didakticky opravnéné probirat Zivotopis v 8. ro¢niku? Kam jinam byste pripadné
tento utvar zaradili a pro¢? UvaZujte o konkurenci Zivotopisu psaného souvisle
a zivotopisu strukturovaného.

2) Do kterého funk¢éniho stylu Zivotopis spada? Jmenujte, jak by tomu mély byt
prizpisobeny jazykové prostiedky vSech jazykovych rovin.

3) Predstavte principy hodnoceni slohové pisemné prace jako komplexniho utvaru
a posud’te opravnénost uvedené klasifikace.

4) Navrhnéte vlastni hodnoceni Ziakovy prace a nasledny zpisob prace s chybou.
Navrhnéte alternativni FeSeni daného utvaru.




64. (A) Liceni — varianta OMJ]

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik vyufivd poznatkii o jazyce
a stylu ke gramaticky i vécné spravnému pisemnému projevu a k tvo¥ivé prdci s textem nebo
i k vilastnimu tvorivému psani na zdakladé svych dispozic a osobnich zdjmii; (minimdalni
doporucenda uroveii: pise béZné pisemnosti; podle predlohy sestavi vlastni Zivotopis a napise
Zadost; popiSe déje, jevy, osoby, pracovni postup; vypravi podle piedem pFipravené osnovy)
U¢ivo: liceni

Situace: 7. ro¢nik Z$

Obrazek zadany Zakim:

Situace:
Ucitelka ptichazi k Zakovi s OMJ a zaddava mu individualizovany tkol:

U: Tomasi, na tebe je tenhle utvar jeste tézky, dam ti jiny tkol.
Z (s OMI): My s mamou doma zkusili. Mam to tady (poddvd ho pani ucitelce).

U: Pozor, vypadlo ti sloveso. My jsme s mamou doma zkusili ... néco napsat, jsi chtél asi fict,
vid’. To jsem moc rada, Ze jsi se pfipravoval. Ale to by asi nebylo k ostatnim spravedlivé, vid’,
abych ti za to dala znamku. To by nebyla jen tvoje prace, s tim vam asi nékdo pomahal, vid’.

7 (s OMI): Tak jo. To hlavné mama chtéla, abych &estinu procvicil.

U: Pravé. Ur¢ité budou jiné slohové ttvary, v nichz se bude$ moct realizovat, ale to lieni je
hodné té€zké, tam se pouzivaji pro tebe jeste dost tézka slova.

7 (s OMJ): Hm.
U: Tak dame néco na rozvoj slovni zasoby a na pravopis. Takova cvicenicka, kde si to budes

vvvvvv

... tak ti ddm néco na procvicovani téchto jevi, to se mi zda pro tebe potiebnéjsi. Tak néjaké
dopliiovani, abys trochu vic cvi€il tu mluvnici, jo, pak na to spolu koukneme. Dobie?

7 (s OMJ): Hm, tak jo.
U: Pfinesu ti také pravidla, aby ses do nich mohl podivat, ta ti hodn¢ pomohou.

U: Az tfida za¢ne pracovat na tom slohovém ukolu, tak spolu jedno z téch cviceni ud€lame ...
abys védel, jak na to, jo? (pani ucitelka s Zakem vypracovala témer celé cviceni 1b).

(v pritbéhu druhé vyucovaci hodiny ucitelka s Zakem praci opravila)




Vysledna prace Zadka s OMJ:
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Otazky/tkoly:

1) Posud’te funkc¢nost individualizace prace, kterou zvolila ucitelka ve vztahu k zZakovi
S OMJ, s ohledem na cile vyucovaci hodiny a vyslednou praci Zaka s OMJ.

2) Posud’te iplnost a odbornou spravnost zadanych cvi¢eni ve vztahu k modifikovanému
cili hodiny pro zaka s OMJ, ktery vyucujici deklarovala (,,7ak dame néco na rozvoj slovni
zdasoby a na pravopis. Takova cvicenicka, kde si to bude$ moct cvicit ... i ten slovosled, co té
porad trapi. To je pro tebe v tuhle chvili mnohem duleZitéjsi ... tak ti dam néco na
procvi¢ovani téchto jevii, to se mi zdd pro tebe potiebnéjsi. Tak néjaké dopliiovani, abys
trochu vic cvicil tu mluvnici ...).

3) Navrhnéte zptuisob hodnoceni této prace Zika s OMJ.

4) Navrhnéte vhodny didakticky postup pri zadavani dkolu respektujiciho principy
inkluzivniho jazykového vyuc¢ovani a integrujiciho praci vSech zZaku ve ti'idé.




(A) Liceni - varianta SVP

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: ik vyufivd poznatkii o jazyce
a stylu ke gramaticky i vécné spravnému pisemnému projevu a k tvo¥ivé prdci s textem nebo
i k vilastnimu tvorivému psani na zdakladé svych dispozic a osobnich zdjmii; (minimdalni
doporucenda uroveii: pise béZné pisemnosti; podle predlohy sestavi vlastni Zivotopis a napise
Zadost; popiSe déje, jevy, osoby, pracovni postup; vypravi podle piedem pFipravené osnovy)
U¢ivo: liceni

Situace: 7. ro¢nik Z$

Obrazek zadany Zakim:

Ucitelka pfichazi k nevidomému zakovi a zaddva mu individualizovany ukol:

U: Tomasi, pro tebe mam samoziejmée jiny ukol.

7 (nevidomy): My jsme s mamou doma né&jaky popis zkusili. Mam to tady (poddvd ho pani
ucitelce).

U: To jsem moc rada, Ze jsi se pfipravoval. Ale to by asi nebylo k ostatnim spravedlivé, vid,
abych ti za to dala znamku. To by byla spi§ prace maminky nez tvoje.

7 (nevidomy): Jo, jasny. To chtéla hlavné mama, abych néco napsal, prej mi to jde.

U: Pravé. Urcité budou jiné slohové Utvary, v nichZ se bude§ moct realizovat, ale ten popis
podle obrazku ... vzdyt vis.

7 (nevidomy): Jo, dobry.

U: Takze mi v prvni ¢asti hodiny napises§ vSechno, co vi§ o popise jako slohovém utvaru. ...
A v druhé ¢asti hodiny ti pani asistentka bude popisovat tady grafy véty jednoduché nebo
souvéti a ty podle nich vytvofis véty (nebo souvéti). Ona je pak zapise. Dobie?

7 (nevidomy): Hm, tak jo.

U: A tu vasi domaci praci si ted’ prectu, urcité se vam povedla.




Vysledna prace nevidomého Zaka: prvni ¢ast ukolu (teoretické vymezeni popisu):

(zék pracoval na pocitaci v poznamkovém bloku)

Objevuje se v prosté — sdélovacim, odborném a uméleckém stylu. Rozdélujeme ho
na: popis osoby (charakternistika)

popis pracovniho postupu

déjovy

subjektivné zabarveny popis (liceni)

PouzZivame: piidayna jména

déjova slovesa (dgjovy popis)

piirovnani, personofikace, metafora (liceni)

7 wr

Vysledna prace druhé ¢asti ukolu

(@) Podle grafu utvorte véty jednoduche:
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Domaci slohova prace nevidomého Zika (neprijata k hodnoceni)




Prochazka podzimnim lesem

O vikendu jsem vyrazil se svym vodicim psem na prochazku. ProtoZe Yjgo ma
rad pohyb, zamifili jsme do nedalekého lesa.

Hned na okraji na mé& dychl vihkym a teplym vzduchem. Korunami stromu se
prodiraji zlatavé slunecni paprsky, které uz nemaji tu hiejivou letni silu, ale stéle jesté
dokazou pohladit viahym dotykem.

Cesta se jako barevny koberec vine mezi stromy a piipomina dlouhého
barevného hada. Rozhlédnu se kolem a pfipada mi, jako bych se dival na paletu
néjakého blaznivého malife. Tento malif miluje vSechny odstiny Zluté, Cervené a
hnédé. Jen borovice a smrky nesvlékaji svij zeleny frak.

Toto v8echno uZ Zije jen v mych predstavach. Dnes ke mné les promlouva
hlavné svymi zvuky a vinémi. Yjgg by urcité dokazal vypravét o vinich lesa mnohem
Iépe nezZ ja. Jeho tlapky se brodi ve spadaném listi a kaZzdou chvili se zastavi, aby si
precetl vzkaz, ktery mu tam napsali jeho kamaradi. Urcité vi i o srnach, které se chodi
past na mytinu, a o zajicich, prohanéjicich se mezi stromy. Ja citim predevsim vini
tlejiciho listi, které stromy odloZily na zem jako nepotiebny kabat. Tu a tam mi kolem
nosu prelétne zprava, Ze houby jesté rostou.

| kdyZ jsem v Praze, hluk mésta upIné zmizel, protoZe vysoké stromy ho mezi
sebe nepusti. Ticho tu vdak rozhodné neni. Vitr si pohrava s poslednimi listy, které
stale neuvérily, Ze se blizi zima. NejvétSi ramus vSak délame ja a VYigo Kdyz
prochazime v zaplave listi, zni to, jako bychom si v kiné vytahli pytlik s bonbony. Tady
vSak vyruSime jen nékolik ptaku, jejichZ zpév na kratkkou chvili umlkne, ale za okamZik
zase spusti svoje krasné solo.

Podzimni les je dobry pritel, protoZe nas nikdy nevyZene, ale naopak nas privita.

Otazky/ikoly:

1) Posud’te funk¢nost individualizace prace, kterou zvolila udlitelka ve vztahu
k nevidomému Zakovi, s ohledem na cile vyu¢ovaci hodiny a vyslednou praci nevidomého
Zaka.

2) Zamyslete se nad rozdilnosti zadanych ukola z hlediska zapojovanych smyslovych
organii a vjemu.

3) Navrhnéte vhodny didakticky postup pfi zadavani tkolu respektujiciho principy
inkluzivniho jazykového vyucovani a integrujiciho praci vSech Zaki ve tridé.

4) Posud’te iplnost a odbornou spravnost praci Zaka s SVP.




65. (A) Reklama

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik rozliSuje subjektivni
a objektivni sdéleni a komunikacni zamér partnera v hovoru; rozpozndvda manipulativni
komunikaci v masmédiich a zaujima k ni kriticky postoj

Uédivo: reklama a kritické cteni

Situace: 8. roénik ZS

Ucitel prinesl do vyuky text, zaci maji ve dvojicich pied sebou kopii:

U: ,,Déti, dneska jsem nasSel ve schrance tenhle papir. PomutZzete mi zjistit, co to je?*

Diky medu si zase uzivam léta!

,UZ jako kluk jsem mival sennou rymu, kterd mi ztrpcovala Zivot. Kazdé léto mi bylo
zle, svédily mé oci a teklo mi z nosu... Nikdy jsem se netésil ze slunicka, protoZe mi
bylo hrozné.

Zkousel jsem vsechno, ale zddlo se, Ze nic nezabird. Pak mi pfi praci na knize 1000
RAD DOMACIHO LEKARE kolega poradil, abych zkusil med. Moc jsem tomu nevéFil,
ale nakonec jsem se rozhodl, Ze to vyzkousim. A opravdu — vSechny mé ptiznaky
zmizely. Poprvé po letech jsem si uzil Iéta. Rozdil je neuvéfitelny a IZicka medu kazdé
rano je rozhodné pfijemné;jsi nez obvyklé Iéky na sennou rymul!

Zdenék Chodora

promotion manager, RDV

7 1:,To vam asi pise nakej soused, ne? Nakej vzkaz.“
U: ,,J& toho ¢lovéka, ktery je podepsany, vilbec neznam.
7.2: ,Tak je to psany rukou na papiru z bloku...*

7 3: ,Tieba to tak jen vypada... ukaZ ten origindl... to je ti§tény, to tak jen ma
vypadat.*

7 1:,,A neni to iaka reklama? Nam poiad hazi do schranky riizny letéky...”

7 3:,,To né, to vypada uplné jinak.

N«

2:,,My mame na schrance zakaz vhazovani, tak nam nic nechodi...*

N«

1:,,J4 si teda myslim, Ze je to reklama.*

. ,, 10 se spis§ nékdo splet a hodil vzkaz nebo dopis do Spatny schranky.*

74
7.2:,,A na co by ta reklama podle tebe byla, ty chytraku...”
Z 1: ,,Asi na med, ne?*

72

. ,,10 je blbost... a pane uciteli, mizeme to zadat do googlu, to jméno?*




Otazky/tkoly:
1) Zhodnot’te ucitelovu strategii vyuky, pripadné navrhnéte didaktickou alteraci.

2) Posud’te predloZenou vyukovou situaci z oborového hlediska v kontextu medialni
vychovy jako celku. Které prvky a cile medialni vychovy lze dokumentovat na priloZené
ukazce?

3) Jaké znate jazykové prostiedky reklamy a jak se je uci poznavat Zaci?

4) Do kterého funkcéniho stylu byste reklamu zaradili a pro¢? Které jazykové rysy
priloZeného komunikatu jsou spole¢né s jinym funkénim stylem, a které jsou naopak od
néj odlisné? Navrhnéte priklady jazykovych rysu pro vyuku.




66. (A) Slohotvorni Cinitelé

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk odliSuje riizné variety narodniho
jazyka a vhodné jich vyuZiva ve svém jazykovém projevu v souladu s komunikacni situaci;
V pisemném i mluveném projevu voli vhodné vyrazové prostiedky podle jejich slohotvorného
rozvrstveni, podle jejich funkce a ve vitahu k dané situaci, kontextu a adresdtovi

Ucivo: slohova charakteristika vyrazovych prostiedkii; funkcni styly
Situace: 2. rocnik ¢tyrletého gymnazia

U: Tak minule jsme probirali styl prosté sdé¢lovaci a fikali si néco o dialogu, o mluveném
projevu. A dneska jsem vam pfinesla jeden dialog psany. Tak az si ho piectete, tak si ho
rozebereme.

Studentka: A pani profesorko, odkud je ten tryvek?

U: J& pfesné nevim, syn mi ho okopiroval odnékud z internetu. Takhle si ted’ piSete, ne?

Sany Albertd
Promin ale ten bilej ramecek mé strasné irituje :Dddd

CérliSubaduba
taky nechapu... Jaky byl tcel? :D

Zuzka Miglova

Jezisi Sano i ten Kovy ma lepsi ramecek nez ty o e promiii Kovy tohle je jen moje spoluzacka, ktera
rada kritizuje vSechno a vSechny o e sry Sano

TheHrystof

e

Lukefry
Skvély koncept, love it! @ «

AeNeleCeK-A
Ahoj Kovy,vim,ze GpIn€ odbocuji od tématu videa,ale nechtél bys nékdy natocit video o ¢eském skolstvi? Hodné
lidi by to mozna zajimalo:-)

Jakub
Ten at’ se do skolstvi, jeho fungovani, a hlavné do politiky viibec nesere...

Zuzka Posey tenhle styl videii mé uréit€ bude bavit. Po dlouhé dob¢ jsem koukala na ¢asovou osu a doufala, ze
je to jesté dlouhé. Je super, Ze sdili§ nazory ostatnich a je fajn koukat se na to, jak lidé maji odli$ny pohled na
svét. Jen tak dal! ©

Adprox
Super video ale moc jsem nepochopil ty bily ramecky kolem videa

Sladislav

Ty brd’o, fakt pecka koncept! Je moc super, Zze se mizou lidi takhle zapojit! & “ Ale abych taky pfilil benzin do
ohn¢, myslim si, Ze soukromy instagramy maji smysl. Nékolika lidem z mého okoli to fakt pomohlo, mluvit o
svych vaznych problémech pted okruhem lidi, kterym véti a ktefi je podrzeli a pomohli jim. Pokud by takovéhle
ucty nebyly, nejsem si uplné jisty, Ze by ted’ mezi nami tihle super lidi byli. Prost¢ a jednoduse, tahle véc ma rub
a lic. &



https://www.youtube.com/channel/UCnP6JI80zZhw_laHHXs2zaw
https://www.youtube.com/channel/UCANacOaZkUaTJVGmY72_AAA
https://www.youtube.com/channel/UCg-uU1EvkhZwZD_PiEvoUWQ
https://www.youtube.com/channel/UCNb_ebydmZf_Xk2D0bC_iYA
https://www.youtube.com/channel/UCFpxI5QnSzMnwNDigbvecZg
https://www.youtube.com/channel/UCpajNcWfBN3cD2kNQu-JXEQ
https://www.youtube.com/channel/UCEPYhLC7hbDBaCWIiWiiwHA
https://www.youtube.com/channel/UCLdwHyHvNxEDo2hJ1nu5YBg
https://www.youtube.com/channel/UCZmVUhe-rUeg_4UMB2-1IFg
https://www.youtube.com/channel/UCftTDzrQT6omZ8uSl87m7IQ

Aivy LPS
Ten rameéek teda nic moc = bez n&j 100% lepsi .

Tereza Stankova

I’m not sure, ja osobné toho na fb/ig davam obcas az zbyte¢né malo, na ig spis tieba vytvarna dilka na fb si v
podstaté jen ménim profilovku aby mé ptipadné lidi poznali... Na druhou stranu mj tata je jeden z téch lidi co
na fb sdili v8echno, véetné tun fotek se mnou, coz se dozvidam 7 v ¢as zvefejnéni - ob&as fakt pocit typu “tati
vazné jsi musel!” Ale je trochu slozity vymyslet jak to tatovi Fict... “Cau tati, mysli§ e bys mohl smazat ty videa
se mnopls?” Not sure ‘=

Otazky/tkoly:
1) Zhodnot’te vybér vychoziho textu pro ucely probiraného tématu a okolnosti vybéru.

2) Popiste dany text z hlediska objektivnich a subjektivnich slohotvornych ¢initeli. Které
Z nich je moZno na textu dobi'e demonstrovat?

3) a) Modelujte vyukovou situaci, ktera by vyuZila vychozi text. Uved’te jeji cil, zvolené
formy, metody a strategie vyuky.

b) Navrhnéte typy texti vhodné pro vyuku charakteristiky jazykovych prostiedku
elektronické dialogické komunikace.

4) Zhodnot’te projevy akceptability v textu.



https://www.youtube.com/channel/UCTCCELGhU1HqmOzHlTu8I3g

67. (A) Slohova vyuka na ZS
a SS

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %k se dorozumivi kultivované,
vystizné, jazykovymi prostiedky vhodnymi pro danou komunikacni situaci

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk v pisemném i mluveném projevu
voli vhodné vyrazové prostiedky podle jejich funkce a ve vitahu k sdélovacimu zaméru,
k dané situaci, kontextu a k adresdtovi; vysvétli a odiivodni vyznam slov v daném kontextu

Ucivo: slohové utvary a funkéni styly
Situace: hodina komunikaéni vychovy v 9. roéniku ZS

Ucitel dava zaktim otazky jako kviz.

U: Uved’te Zanr, resp. zanry odpovidajici uplatnéni téchto slohovych ¢initelt:

Projev mluveny, vefejny, pfipraveny, s piimym kontaktem, monologicky, s funkci sdélnou.
7 1: To bude jako kdyz jsem zkousenej, teda napf. u tabule.

U: Proc¢ ne, to by mohla byt ta situace. Ale ktery by to byl slohovy tutvar?

Z 2: To vim, to bude referat. To zkouseni je piece jako otazky a odpovédi, to neni slohovy
utvar.

U: Ano, je to referat. A co je projev psany, vefejny, pfipraveny, s nepiimym kontaktem,
monologicky, s funkci esteticky sdélnou?

Z 3: To by mohla byt moje slohova prace.
7 1: No jisté, ty jsi pfece umélec!

U: Tak jak nazveme ten ttvar?

7 3: Umélecky styl.

U: Ale ktery by to byl slohovy utvar?

7 2: Povidka.

U: Vyborng! Nebo?

7 1: Roman.

7 3: A mohla by to byt tieba basnitka?




Otazky/ ukoly:
1) Jak byste odpovédéli na posledni Zakovu otiazku? Proc¢?

2) Komentujte vhodnost ucitelova postupu pri procvicovani charakteristiky slohovych
utvari. Posud’te, do jaké miry odpovidd vyuka slohu zaloZena na charakteristice
slohovych utvarua pozadavku komunikaéniho principu vyucovani?

3) Jak pracuje utitel se slohovymi aitvary a funkénimi styly na ZS a SS? Jde o didakticky
stejny postup? Své tvrzeni oduvodnéte.

4) Vytvorte vyukovou situaci na objasnéni problematiky slohovych ttvari. Konkrétni
utvar si uchazec vylosuje u zkousky.

Student losuje z tutvarh strukturovany zivotopis, charakteristika, vyklad, uvaha, popis
pracovniho postupu, zprava, vypravovani.




68. (B) Stylistika jazykovych
prostiredki

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP GV: Zdk v mluveném i psaném projevu
vhodné vyuZiva slohotvorné rozvrstveni vyrazovych prostiedkit Cestiny

U¢ivo: slohovad charakteristika vyrazovych prostiedki

Otazky/ukoly:

1) Konstruujte vyukovou situaci, v niZz dovedete Zika k naplnéni o¢ekavaného vystupu
podle RVP GV.

2) Na vhodné zvolenych prikladech (text vhodny pro Ziaka stiedni Skoly) ukaZte moZnosti
stylistického hodnoceni jazykovych prostiedki a zpisob, jak s nimi Zak miiZe pracovat.

3) Zvaizte, kterou terminologii budete od Zaka vyzadovat a pro¢.

4) Ve vztahu k ofekavanému vystupu komentujte téZ mozZnosti hodnoceni Zakova
mluveného i psaného projevu.




69. (B) Komunikace na
socialnich sitich

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP GV: Zdk v pisemném i mluveném projevu
voli vhodné vyrazové prostiedky podle jejich funkce a ve vitahu k sdélovacimu zaméru, k
dané situaci, kontextu a k adresatovi; vysvetli a oduivodni vyznam slov v daném kontextu

UCivo: mira pFipravenosti, oficidlnosti, formadlnosti, veiejnosti komunikace; mluvenost a
psanost

Otazky/ukoly:

1) Modelujte vyukovou situaci: na vhodné zvoleném textu ukaZte, jak dokaZete zaka
dovést k naplnéni oekavaného vystupu podle RVP G.

2) Charakterizujte text z hlediska uzitych jazykovych prostiedki. Zaméite se na projevy
tzv. psané mluvenosti.

3) Charakterizujte text z hlediska dominantni funkce, miry pripravenosti, vztahu mezi
komunikanty, verejnosti komunikace.

4) Promyslete moZnost vyuziti textu z hlediska medialni vychovy.




70. (A) Zanrové rozpéti
publicistického stylu

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk posoudi a interpretuje
komunikacni ucinky textu, svd tvrzeni argumentacné podpoii jeho vSestrannou analyzou

Uclivo: funkce komunikatii — sebevyjadieni, apel, presvédcovani, argumentace, kontakt aj.
jako dominantni funkce komunikdtu

Situace: 2. ro¢. gymnazia

Na Moravé naplno uderila pata vina, pobrezni
hlidka prihlizi
Tomas Svoboda

redaktor
24.11. 2021

Na ceské ,,plazi“ covidovou vinu porad ignoruji tisice lidi. Na Moravé jsou pritom
pred kolapsem nékteré nemocnice. Velitelsky mistek se nepoucil, uz jen vyhliZi konec
Sichty.

Riti se na nas pata vlna. Tahle je suverénné nejvyssi. Nikdo piesné nevi, kolik lidi
splachne.

Pohled na ¢eskou plaz je mimoradné absurdni a tragikomicky. Kdesi na vychod¢ jménem
Morava uZ voda opét fadi. Je tam sice dost lidi, 0 mnoho vic nez v Chebu, ale pro velitelsky
mustek pobfezni straZe to vZzdycky bylo néjak dal.

Radovi plavéici z nemocnic, zichranek a hygien uz zase padaji na hubu. S plivanci ve tvaii
vytahuji lidi, ktefi ¢asto uvéii ving, aZ kdyZ pod hladinou bezmocné lapaji po vzduchu.

A co na biehu? Slaba vétSina se schovala pod hraz. Bariéra s drobnymi vyhradami funguje.
Cim vic lidi se o ni pfi¢ini, o to spolehliv&ji zabira. Staéi se podivat do Portugalska nebo
Irska. Ale my mame piece zdravy selsky rozum. Vlastni §kolu Zivota. A svoje zarucené
Zpravy.

Velka cast lidi se dal sluni na pisku. Ti nejvétsi chytraci tvrdi, Ze vina neexistuje. Pies
tficet tisic lidi sice vzala voda, ale co kdyz byli moc stafi, t€Zci nebo je na plazi prastil tram do
hlavy?

Dalsi skupina mava ¢eskou vlajkou: Hajime pisek, mame piece absolutni pravo se slunit!

S lehatkem nepohnou ani o pid’. Dan Landa jesté fadovym plavéikiim podkopava nohy,
protoze: ,,Systém piece nefunguje.*

Jsou tam taky experti. VInam sice okrajove rozumi, ale uz dva roky zaryté tvrdi, Ze ndm
voda jen zmacha plavky. Nemluvé o0 téch, co maji velké vode skutecné rozumét, ale
pfedpoveédi méni podle ro¢niho obdobi. A nejvétsi ¢ast lidi vylepenych na plazi? Dal popiji
Sampano na svém piseCku pod slune¢nikem. VSechno okolo je jim fuk.



https://www.seznamzpravy.cz/autor/tomas-svoboda-484

Viibec nejbizarnéjsi je pohled na mistek pobtezni hlidky. Jeji ¢lenové sice maji nejlepsi
dalekohled i zkusenosti s velkou vodou, jenze sména uz skoro padla. Na vézi se tvari, jak
makaji, a ned€laji viibec nic. Momentalné tesi, jak zodpoveédnost za zachranné prace hodit na
fadové plavciky z hygien.

Upiimn¢ piekvapi pohled na novou ptichdzejici sménu. Jejich séfové se bili do prsou. M¢li
Cas na pripravu. Tvrdili, Ze maji plan, jak tsunami zastavit. Az do stfedy tlachali
0 plasténkach, provérovani lidi na lehatkach a pridavali reaganovské citaty. Dnes fekli, ze
vlnu uz zastavit nejde. Zdevastovanou pldz pfitom maji uz za mésic uklizet.

Skoda, Ze tu alespofi nemame sympatickou plavéici od sousedil. Blond’ata §éfka pobiezni
hlidky se neboji zaivat od plic: Vytahnéte evakuacni plany, okamzité, délejte.

Neni nic horSiho nez zbytecna a zoufald smrt. Umirani z bezohlednosti a nevédomosti. Tak
uz sakra koukejte mazat z té plaze. Nejlip pod hraz nebo alespoit domi na gauc!

Na Moravé je to z1é, do Cech voda za par dni dotede. Jak uz néktefi tusi, az bude skoro po
vSem, nejvyssi manazer zaveli. Ze dne na den. K uzéavéte plaze.

https://www.seznamzpravy.cz/clanek/koronavirus-glosa-na-morave-naplno-uderila-pata-vina-pobrezni-hlidka-prihlizi-

181481#tdop ab variant=0&dop source zone name=zpravy.sznhp.box&dop req id=h2r7gW3qgewf-
202111241117&dop id=181481&source=hp&seq no=1&utm campaign=&utm medium=z-boxiku&utm source=www.seznam.cz

Otazky/ukoly:

1) Modelujte vyukovou situaci. Jak byste vychozi text vyuzili pfi vyuce tak, abyste splnili
ocekavany vystup?

2) Proved’te Zanrové zarazeni ukazky a zdivodnéte jej. Se kterymi jinymi Zanry
Z medialni sféry by bylo moZno ukazku porovnat a pro¢?

3) Jaky je rozdil mezi zpravodajstvim a publicistikou? Jak se odliSnost promita do
vyuzivanych jazykovych prostiedka? Jak ji ovliviiuji tzv. nova média?

4) Promyslete moZnost vyuziti textu z hlediska medialni vychovy.



https://www.seznamzpravy.cz/clanek/koronavirus-glosa-na-morave-naplno-uderila-pata-vlna-pobrezni-hlidka-prihlizi-181481#dop_ab_variant=0&dop_source_zone_name=zpravy.sznhp.box&dop_req_id=h2r7gW3qewf-202111241117&dop_id=181481&source=hp&seq_no=1&utm_campaign=&utm_medium=z-boxiku&utm_source=www.seznam.cz
https://www.seznamzpravy.cz/clanek/koronavirus-glosa-na-morave-naplno-uderila-pata-vlna-pobrezni-hlidka-prihlizi-181481#dop_ab_variant=0&dop_source_zone_name=zpravy.sznhp.box&dop_req_id=h2r7gW3qewf-202111241117&dop_id=181481&source=hp&seq_no=1&utm_campaign=&utm_medium=z-boxiku&utm_source=www.seznam.cz
https://www.seznamzpravy.cz/clanek/koronavirus-glosa-na-morave-naplno-uderila-pata-vlna-pobrezni-hlidka-prihlizi-181481#dop_ab_variant=0&dop_source_zone_name=zpravy.sznhp.box&dop_req_id=h2r7gW3qewf-202111241117&dop_id=181481&source=hp&seq_no=1&utm_campaign=&utm_medium=z-boxiku&utm_source=www.seznam.cz

71 (A)Slovotvorny pravopis

Od&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik v pisemném projevu zvlidd
pravopis lexikdlni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

U¢ivo: pravopis

Situace: 8. roénik ZS

rodaci, unhost’sti kluci...

7: Jesté jednou?

U: Unhost’sti kluci.

77: Jakze?

U: Unhoststi. Jakoze jsou z Unhosté.

77: (polohlasné) Co?

U: Tak dal. Prazsti racci, mokrovousti piibuzni...

77: Muzete to zopakovat?

U: Mokrovousti ptibuzni. Jako z Mokrovous.

7: To existuje?

U: No, asi jo. Zabrezsti predstavitelé, preloucsti hraci, lassti obyvatelé. ..
Z7: Pani u¢itelko, pomalu, ja to nestihdm.

U: Musis psat rychleji, Tomasi. Aljassti psi, pardubicti pernikafi, nameststi kandidati. ..
77: Jak?

U: Namést'sti kandidati. Treba jako z Namésté na Hané nebo nad Oslavou. Ttebicsti hokejisté
a posledni karibsti pirati.

Otazky/ikoly:

1) Posud’te vyukovou metodu, kterou ucitelka zvolila. Komentujte podminky diktovani
uvedenych lexémi, véetné vyslovnostnich.

2) Navrhnéte efektivnéjsi zpiisob opakovani.

3) Pojednejte z hlediska ortografie o vzniku vztahovych adjektiv motivovanych nazvem
mista a uved’te zdroje, ve kterych si Zak miiZe ovérit pravopis danych lexému.

4) Uved’te sémantické ekvivalenty uvedenych adjektivnich tvari a posud’te je z hlediska
stylistického ve vztahu k adjektivnim tvarim.




72. (A) Pravopis cizich slov

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdak v pisemném projevu dodriuje
grafického clenéni textu

Udivo: graficka stranka jazyka

Situace: 3. ro¢nik gymnazia

Ucitel zadava nasledujici cviceni. Piedpokladé, ze studenti kol vyfesi a spolecné dojdou
k poucce, kdy psat dys-, nebo dis-.

Dopliite ptedpony dys-, nebo dis-

___proporce, __ lexie, _ komfort,  kalkulie, ~ funk¢ni,  funkce, __ harmonie,
praxie, kontinuita, _ kreditace, __ grafie, __ kriminace, __ortografie
Otazky/ikoly:

1) Zvolil ucitel vhodné metodu k seznameni s u¢ivem? Zvolte alternativni tilohu zaloZenou
rovnéz na induktivnim postupu.

2) Predstavte si situaci, Ze ucitel zvoli vyklad zaloZeny na dedukci. Nacrtnéte nejdilezitéjsi
body tohoto vykladu. Jak byste Zakim zdivodnili pravopis slov ,diskomfort*
a , diskotéka*.

3) Které dalsi predpony ciziho ptivodu mohou pusobit Zakim potize v pravopise? Svou
volbu odiivodnéte.

4) Uved’te, ktera pravidla pravopisu piejatych slov by si mél Zak osvojit, a jmenujte razné
zdroje, v nichz by si Zak mél umét najit a ovérit pravopis danych lexémii.




73. (A) Pravopis
vyjmenovanych slov

Odekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #dk v pisemném projevu zvlidd
pravopis lexikalni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

U¢ivo: pravopis

Situace: 6. roénik ZS

U: Tak, zkontrolujeme si ten domaci ukol. Petie.

7 1: Vlys nad dveimi. Tvrdy y.

U: Ano. Dalsi, Romane.

7 2: Petr z Litomysgle. Litomy3l, tak to je mékky, tvrdy.

U: Dobte, mékké a tvrdé. Proc?

7. 2: ProtoZe to je vyjmenované slovo.

U: Ano. Tak, Lenko.

7 3: Kostelni vizka. Tvrdy.

U: Proc¢?

7 3: (nevi)

7 1: Mékky.

U: Ano, mékké. Tomasi.

7 4: Vlak z Pysel. Tvrdy.

U: Vyborng, tvrdé€. Je to vyjmenované slovo. Dalsi, Marto.
7. 5: Nova vydrovka. M&kky.

U: Tak za prvé to neni vydrovka, ale vydrovka a za druhé je tam tvrdé. Od ¢eho to je?
7 5: (nevi)

U: Ptece od vydry. Tak, Sylvo.

7 6: Pane u¢iteli, a co je to vydrovka?

U: Jak to, ze jste si nezkontrolovali vyznam téch slov, kdyz to bylo za domaci tkol? To si
musite zkontrolovat. Tak kdo vi, co je to vydrovka?

7 6: (nevi)

U: Nikdo to nevi? To je ptece Cepice z vydii kize. Tak, Sylvo.




Otazky/tkoly:
1) Komentujte postup ucitele a efektivitu jim zvolené metody.

2) Navrhnéte alternativni metodu procvi¢ovani daného uciva a vytknéte rozdily mezi ni
a puvodni metodou uditele. Zamérte se na vyjmenovana slova, ktera Zakim pisobi
nejvétsi obtize.

3) Zarad’te pravopis vyjmenovanych slov do odpovidajici skupiny pravopisnych jevi,
skupinu nazvéte a uréete jeji misto v kurikulu ZS. Pohovoite o diivodech existence
vyjmenovanych slov.

4) Komentujte postup a ¢asovy plan osvojovani vyjmenovanych slov a jejich pravopisu.




74. (A) Pravopis

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik v pisemném projevu zvldidd
pravopis lexikalni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

U¢ivo: pravopis

Situace: 6. roénik ZS

7: Obdivuju Petrovy nové boty. Obdivuju?

U: Takze, ja obdivuju. Ano. Ale ted’ to Petrovy boty? Jaké napises i, Petrovy boty?
Z: Tvrdy?

U: Ano, spravné, pro¢?

7: ProtoZe ty boty.

U: Ano, pfivlastituje si néco nezivotného, ano, bota... Takze to mame spravné, Petrovy boty.
Takze Potkali jsme Pavlovy rodice, dalsi.

7: Potkali jsme Pavlovy rodi¢e. Pavlovy...Potkali, my jsme potkali, takze m&kké i. Pavlovy...
mekke 1, protoze rodice jsou zivotni?

U: Pavlovy rodi¢e? Co to je za pad?

Z: Prvni?

U: Pavlovy rodice je prvni pad?

Z: Ctvrty.

U: Ctvrty. Takze...

7: M&KKé. ..

U: Jak to je, ttido? Pavlovy rodice. Zmén tu vétu tak, aby tam bylo Pavlovi s mékkym 1.

Z: Pavlovi rodice pfisli?

U: Tteba. Pavlovi rodice pfisli na oslavu, tfeba. Tady jsem zménil pad, takze tady je to kdo,
co? Pavlovi rodiCe. Tak. Ale tady to je Ctvrty pad, takze tvrdé y. Dal.

Z: Filipovy dcery odjely na dovolenou. Filipovy...ty dcery, takze tvrdé. Odjely. Dcery, tvrdé.
U: Proc tvrdé?

7: Protoze dcery...

U: Ano, spravné, dcery odjely. Tak dal!

Z: Odjeli jsme vlakem do Bratislavy.

U: Dobte, takze odjeli bude jakeé 1?

7: M&kké. ..

U: Ano.

7: Bratislavy mé&kké.

U: Ne. Tvrdé. Ta Bratislava jako...?

Z: Zena.

U: No, takze tvrdé.




Otazky/tkoly:
1) Na které utivo je hodina zaméfena? Jaké je jeho misto v kurikulu Z$?

2) Zvolil ucitel vhodné metodu k opakovani uciva? Zvolte alternativni tlohu k procviceni
daného uciva a modelujte vlastni vhodnou vyukovou situaci.

3) Lze uplatnit k ieSeni pravopisného problému nékterého/nékterych jevii v uvedené
ukazce algoritmus?

4) Shriite zakladni pravidla pravopisu ohebnych slov v ¢estiné, ktera by mél Zak ovladat,
a uved’te rizné zdroje, ve kterych si je Zak miiZe ovérit.




75. (A) Psani predpon
a predlozek

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik v pisemném projevu zvldidd
pravopis lexikdlni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

U¢ivo: pravopis

Situace: 6. roénik ZS

U: Tak, hezky po tfade¢.

Z: Neni zptsobily ke studiu. Z.

U: Ano.

Z: Spravkarna obuvi byla zrusena z ptikazu majitele. Z.
U: Kde?

7: Spravkarna.

U: Ne. S. DAl

7: Zrugena. Z.

U: Ano. A jak jsi napsala obuvi?

7: M&kké.

U: Dobte. Tak dalsi.

7: Kde ses tak zmazal? Z.

U: Ano.

7: Maminka se v détech jen shliZela. S.

U: Ne. Z. Dal.

Otazky/ukoly:

1) Komentujte postup uclitele, posud’te efektivitu zvolené vyukové metody. Navrhnéte
alternativni metodu procvic¢ovani daného uciva.

2) Do které skupiny pravopisnych jevii ¢eStiny dané ucivo patii? Uved’te dalSi pravopisné
jevy téze skupiny a urcete jejich misto v kurikulu ZS. Pojednejte o pravidlech psani s az
v pifedponach a predlozkach.

3) Uved’te do vztahu pravopisnou védomost a pravopisnou dovednost a objasnéte
podminky vytvareni pravopisnych dovednosti.

4) Komentujte zpusoby hodnoceni pravopisnych vykonu zaki.




76. (A) Interpunkce

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdak v pisemném projevu dodriuje

vvvvvv

grafického clenéni textu.

Ucivo: graficka stranka jazyka, syntakticky pravopis

Situace: 2. roénik gymnazia

Ucitel zacina probirat kapitolu ,,souveéti.
Ucitel promitne zaklim na tabuli nasledujici priklady:

Alice rekla Anezce, aby se nebdla a Sla domii.
Alice rekla AnezZce, aby se nebdla, a sla domii.

U: Kterd z uvedenych vét je zapsana spravné? Nebo snad mohou byt ob€ spravne?
Z1: Promiiite, ale jsou to teda véty, nebo souvéti?
U: Tak tfido, kdo mi vysvétli, jaky je rozdil mezi vétou a souvétim?
Nikdo se nehlasi.
U: Tak se k tomu jesté vratime za chvili. Ted’ m¢ hlavné zajima, jak je to s témi uvedenymi
vétami.
72: No, v prvni vété pijde domii Anezka a ve druhé odejde Alice.
U: Zkus to prosim fict trochu Iépe, vhodnéji.
72: V tom prvnim piikladu jsou dvé vedleji véty a jsou ve sluGovacim poméru, proto se pred
a nepise ¢arka. Kdezto v tom druhém piikladu jsou dvé véty hlavni a ta vedlejsi je mezi né
vlozena, proto musi byt z obou stran oddélena carkami.
U: Vyborng, to uz je lepsi!
U: Jesté bych se rad vratil k minulému diktatu. Jak nékdo mtize napsat ,,Praha, hlavni mésto
CR, patii k nejkrasnéjsim méstiim v Evropé” bez &arky, to tedy fakt nepochopim. Vzdyt’ jsme
to tu opakovali tolikrat...
U: A to neni ten ptivlastek tésny?

Otazky/ukoly:

1) Komentujte postup vyucujiciho z hlediska vhodnosti zvoleného prikladu a z hlediska
vedeni dialogu.

2) Zvolte alternativni Gilohu zamérenou na ivodni seznameni s timto ucivem.

3) Predstavte zakladni pravidla pro psani interpunkce v souvéti, ktera by si Zaci méli
osvojit a pro¢. Ze kterych zdroju byste jako vyucujici ¢erpal/a?

4) Uvedte zakladni pravidla pro psani interpunkce u pristavku, privlastku
nékolikandsobného, postupné rozvijejiciho, tésného a volného a navrhnéte, jakym
zpusobem toto ucivo Zakim zprostiedkovat.




77. (A) Pravopis - psani
substandardnich vyrazu

Od&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik v pisemném projevu zvlidd
pravopis lexikdlni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

Ucdivo: pravopis

Situace: 9. roénik ZS

Ucitel rozebira se zakem pravopisné chyby ve slohové praci.

U: Tady je taky chyba, nefika se matikat, ale ucitel matematiky. A kdyz uz matikat, tak se pise
mekkeé 1.

7: A jak si to odivodnim?

U: Matematika je ptece cizi slovo, tak je tam mé&kkeé i.

7: A najdu to nékde v Pravidlech?

U: No, v Pravidlech to asi nebude, zkus Google.

U: Déle se tu objevilo slovo hic, které se ovSem piSe s me¢kkym i a je nespisovné, protoze ho
nenajdete ve Slovniku spisovné Cestiny.

7: A taky protoZe se to pouziva v bézny mluvé. Napsany jsem to nikdy nevidéla.
U: prikyvuje.
7Z: Jak to, vzdyt h je tvrda souhlaska?

U: To pfteci neni pitvodné ceské slovo...

Otazky/ikoly:

1) Komentujte postup ucitele jednak z hlediska odborné spravnosti, jednak z hlediska
didaktickych zasad a uved’te riizné zdroje, ve kterych si Zak miiZze ovérit pravopis daného
jevu a dalSich substandardnich vyrazi.

2) S oporou o odborné zdroje vymezte terminy: (jazykovy) standard, jazykovy uzus,
norma a kodifikace. Mé€l by tyto terminy znat a chapat Zak v 9. ro¢niku? Argumentujte.

3) Navrhnéte alternativni vyukovou situaci. Vysvétlete, jak byste Zakim
vysvétlila/zprostiedkovala pani substandardnich vyrazi ve vypovédich typu: To je ale
[ZaZo]! Ci Tereza $la [pjéSo].

4) Pohovorte o moznostech hodnoceni slohovych praci.




78. (A) Pravopis — psani
velkych pismen

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zak v pisemném projevu dodriuje
zasady pravopisu a s oporou piirucek iesi sloZitéjsi pripady

Udivo: graficka stranka jazyka

Situace: 1. ro¢nik gymnazia

V ramci opakovani uciva o velkych pismenech hraji zaci néasledujici hru: prvni zadk nabidne
libovolné proprium, dalsi zak v fad¢ sdéli, kde se v ném pisou velka pismena, a nabidne jiné
proprium dal$imu Zékovi v fadé€. Takto se maji vystiidat vSichni Zaci.

7 1: Ceské Budgjovice.
7 2: Velké C, velké B.
U: Spréavné.

7. 2: Frantiskovy Lazng.
7 3: Velké F, malé 1.
U: Spatné.

7.3: Velké L.

U: Spréavné.

7 3: Kasperské Hory.
7 4: Velké K, velké H.
U: Spatné.

Otazky/ikoly:

1) Posud’te odbornou spravnost ucitelovych reakci a vhodnost zvolené metody
k opakovani uciva. Zaroven zvazZte mozna uskali pfi uZiti zvolené metody.

2) Navrhnéte alternativni ilohu zaméfenou na procvicovani tohoto uciva.

3) Vysvétlete, v ¢em spociva obtiznost pravopisu velkych pismen, a uved’te rizné zdroje,
ve kterych si Zak muZe pravopis velkych pismen ovérit.

4) Které dalsi podobné jevy u proprii mohou Zakim pusobit obtiZe?




79. (A) Pravopis cCislovek a
vyrazl slozenych z cCislic a
slov

Oc&ekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %ik v pisemném projevu zvlddd
pravopis lexikdlni, slovotvorny, morfologicky i syntakticky ve vété jednoduché i souvéti

U¢ivo: pravopis

Situace: 8. roénik ZS

Utitel zvolil jako opakovaci metodu diktat. Zaci maji vyrazy zaznamenat s uZitim &islic.

Ucitel diktuje: dvandctiprocentni, petiprsty, desetistupnovy, trimetrovy, dvoukilogramovy,
trisetkorunova bankovka, osminasobek

Otazky/ikoly:
1) Komentujte postup uditele z hlediska didaktickych zasad.

2) Navrhnéte alternativni metodu procvicovani daného uciva, komentujte moZnosti
stylistického vyuZiti riiznych druhi zapisu danych vyrazi.

3) Které dalsi jevy tykajici se grafického zaznamu ¢islovek mohou Zakiim piisobit obtize?

4) Pohovoite o moZnostech vyuziti diktatu na 2. stupni zakladni Skoly, zvaZte klady
a zapory. Komentujte rizné typy cviceni zaloZenych na diktatu.




80. (A) Starosloveéenstina

Odekavany vystup na konci SS podle RVP SOV: ik vysvétli zdkonitosti vyvoje estiny
Uc¢ivo: postaveni CeStiny mezi ostatnimi evropskymi jazyky
Situace: 1. ro¢nik stiedni §koly (obchodni akademie)

Ucitelka vede frontalni vyklad, pfi némz prostiednictvim zpomaleni tempa feci €1 piimé vyzvy
(napiste si) naznaGuje zakam, co si maji zapisovat. Zaci jsou pasivni, nékteii se snazi stihat
zapis. Jeden z 74kl vyklad prerusi otazkou, kdy zpochybiiuje tvrzeni ucitelky o historickém
puvodu ¢eského jazyka. Svou informaci opira o poznatky ze zakladni Skoly.

7 1: Pani profesorko, my jsme si ale na zakladce fikali, Ze &estina vznikla z né&jaky
staroslovénstiny ...

U: Rikali ... n&jaké ...
7 1: Tak iiiikali, Ze vznikla z n&jaké staroslovénstiny.
U: Opravdu? To se mi nezda, ze byste si to fikali.

Z 1: No fakt. Rikali jsme si, Ze na naSe izemi pfisli ti dva zvérozvésti a ptinesli s sebou spisovny
jazyk, tu staroslovénstinu.

U: Ano, to je pravda ... teda byli to vérozvésti (sméje se), protoze zvestovali kiest'anskou viru.
7 1: Takze teda zvérozvésti, kdyz zvéstovali?
U: Ne, ne, opravdu vérozvésti. Tady jde o sloZeninu nevlastni. Pamatujte si to.

7 1: A pak do ty staroslovénitiny zalaly pronikat Sesky slova ... a pak ta staroslovénstina
zanikla ... se tam néjak o ni hadali ... a proto z ni pak u nas vznikla ¢eStina a na jihu rustina,
nebo ne, ne ... ta ... azbuka.

U: ... do té staroslovénstiny zacala pronikat ceska slova ...

Z 2: My jsme si to fikali taky, pani ugitelko. Piesn& takhle, Ze Gestina vznikla ze
staroslovénstiny, kterou ptinesli Cyril a Metod¢;.

U: No, ale j& vim naprosto ptesné, Ze to bylo tak, ze ¢estina vznikla z praslovanstiny, jak jsem
vam fekla na zacatku.

7 2: Ale my jsme si to vazné taky fikali ... tak jestli se to tfeba n&jak nezménilo, jestli se tieba
nevyzkoumalo néco nového, Ze to bylo jinak.

U: No, to bych se teda opravdu divila. VZzdyt’ je to védecky ovéfeno a popsano v odborné
literatute.

7 1: Ale my jsme méli fakt hodné dobrou &estinaiku, hodné s nami délala na pfijimacky a taky
jsme hodné cetli jazykové aktuality, ta méla fakt prehled ... a takhle nas to ucila.

U: Tak vite co? Nechte si to v zapise tak, jak jsem vam to fekla ja. Abychom si byli stoprocentné
jisti, ze mam pravdu (smeje se), tak si to jesté do ptisté oveétim u pani profesorky na déjepis.

Stejné€ jako ostatni slovanské jazyky vznikla i1 CeStina z tzv. praslovanstiny. To si budeme
pamatovat. Praslovanstina je (napiste si) pivodni spole¢ny jazyk Slovanti. Tento jazyk sice neni
nikde pisemné dolozen, ale domnivame se, Ze existoval tak ptiblizn¢ od roku 2000 pted nasim
letopoctem.




Otazky/tkoly:

1) Pojmenujte pouzité vyucovaci metody a posud’te jejich vhodnost. Navrhnéte alteraci
situace s diirazem na mezipi‘edmétové vztahy.

2) Analyzujte odpovédi (popF. otazky) Zaki. Pokud Zaci chybovali, urcete kde a zamyslete
se nad pravdépodobnym divodem.

3) Posud’te ulitel¢inu argumentaci a zptisob, kterym vyukovou situaci vyreSila. Navrhnéte
lingvisticky i didakticky spravnou argumentaci.

4) Zhodnot’te zpusob vysvétleni vzniku sloZeniny vérozvésti v kontextu popsané situace.




81. (B) Vyvoj Ceského jazyka

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk pii analyze vybranych textii popise
zakladni rysy ceStiny a vysvétli zdakonitosti vyvoje Ceského jazyka isoucasné vyvojové
tendence

Ucivo: CeStina a slovanské jazyky; jazykovd kultura; zakladni vyvojové tendence Ceského
jazyka

Modelujte vyukovou situaci: na vhodné zvolenych ptikladech ukazte, jak dokazete zéka dovést
k naplnéni oc¢ekavaného vystupu podle RVP (3. ro¢nik gymnazia). Zaméite se na propojeni
dynamiky historického vyvoje jazykového systému (hlaskoslovi, morfologie), jeho reliktt
V soucasném jazyce a soucasnych vyvojovych tendenci v jazyce.




82. (A) Staroslovénstina

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #dk rozliSuje spisovny jazyk,
ndieci a obecnou Cestinu a zdivodni jejich uZiti

Uc¢ivo: obecné pouceni o jazyce — CeStina (jazyk ndarodni, jazyk mateisky), skupiny jazyki
(slovanské — piedevsim slovenstina — a jiné, jazyky mensinové), jazyk a komunikace (jazykova
norma a kodifikace, kultura jazyka a i'eci, pirvod a zdaklady vyvoje Cestiny)

Situace: 9. ro¢nik ZS

1. OThye HAllk, HKE IECH HA HEEEChY'h, Ad CEATHTR CA HMA
TEOK. 2. Ad NPHHA BTk ILKcapheTRHIE TEOK. 3. Ad ERAETK EOAld
TEOI, KO HA HEEECE H Na 3emAH. 4. YAKER HAWK HACKRIITRNKIH
AAKAR HAMK ARHKCh. 3. H OTRIOVCTH HAMR AAKI™KI HAWA, KO
H MWhI OTRINIITAEM R AARKRHHKOM S HAWHMB. 6. H e R'REREAH
HACh Eh HANACTHh. 7. H'h HSEARH H'hl OT'h HENPHIASHH.

(Dle Weingart M. — Kurz , J.: Texty ke studiu jazyka a pisemnictvi staroslovénského. Praha 1949, s. 14)

U: Tak si promitneme ukazku staroslovénského textu. Podivejte se, jestli tam vidite néjaké
podobnosti se soucasnou cestinou.

7 1: No, ja vidim, &¢im si to podobny neni. Je to v azbuce, tohle pismo jsem vidél v Bulharsku
na kramech a jidelnich listcich.

U: Skoro, jsi blizko. Je to cyrilice. Podivejte se, jestli tam vidite né¢jaké podobnosti se soucasnou
cestinou.

7 1: Zatou jednickou je ,,0t“, pak nevim a pak ,,e*.

U: No, pro zacatek dobré¢ ... tak dal. To druhé pismeno od konce je ,,¢*.

7 2: Aha, to je otb&e, ne? Tam je maly ,,b*...

U: Ne, ne, to jsou tak zvané jery, ty se nectou. Ty spiSe mély informovat o vyslovnosti, jestli
bude mékka, nebo tvrda.

7 2:Nas ... to bude asi nas. A je to je tam vickrat.

U: Dobie. Tak pockejte, abychom tady nestfileli ... co je to za slovni druh — néas?

7. 2: No, zajmeno.

U: Vyborné. A je tam jesté n¢jakeé jiné zdjmeno, kdyz jste ted’ fekli, Zze jsou si docela podobna.
7 3: ... tak asi to tvoja, to je asi tvoje, ne?

U: Vite co, to byl jen takovy pokus, ja vdm to ted’ promitnu v soucasné Cestin€ a uvidite ty

v v




Otazky/akoly:

1) Posud’te vhodnost jednotlivych aspekti dané vyukové situace z hlediska odborného
i didaktického.

2) Posud’te vhodnost vyukové situace z hlediska jejiho zafazeni do 9. roéniku ZS.

3) Na zakladé nabidnutého textu modelujte odborné i didakticky spravnou vyukovou
situaci se zapojenymi mezipredmétovymi vztahy.

4) Proved’te morfologicky rozbor nasledujicich slov v textu: otsce, nebesschs, volja,
chlébv, dlvZnsnikoms.




83. (A) Jan Hus a vyvoj
ceského pravopisu

Ocekavany vystup na konci gymnazia podle RVP G: Zdk pFi analyze vybranych textii popise
zakladni rysy CeStiny a vysvétli zakonitosti jejiho vyvoje i soucasné vyvojové tendence

Ucivo: graficka stranka jazyka
Situace: 4. ro¢nik

U: Tome, pojd’te, ja si vas dneska vyzkousim z dila Jana Husa. Tak ¢im byste fekl, ze obohatil
¢eskou literaturu?

Z: No, ja si ty dila nepamatuju ...

U: Opravdu si na nic nevzpomenete? KdyZ ne z literatury, tak tfeba z jazyka ...
Z: Jo, to s tim pravopisem ...

U: No, co konkrétn€ myslite? Vysvétlete to trochu.

7: No, fikali jsme si, Ze je autorem ... to ... ten nazev si nepamatuju. Ale vim, Ze misto
sptezkového pravopisu zavedl ten diakriticky. Zavedl néjaky ty nabodenicka ... kratky
a dlouhy. Kratky byly vlastné hacky a dlouhé byly dnes$ni ¢arky.

U: A dokézal byste fict ptriklad néjaké sprezky, které se pted tou upravou pouzivala?

7: No, teba ii, to by mohlo byt i, nebo téeba to cz, to bylo jako dnesni ¢&.

U: A méame jesté v dneSnim pravopise n&jakou sprezku?

Z:...no...

U: No ... tak kdyz se takhle ptdm! Kdyz jste uvadél ty piiklady ... tak to byla dvé pismena,
ktera se Cetla jako jedno. Co? Méame néco podobného jeste¢ dneska?

7: No, to ch, ktery pravé Hus zavedl.

U: Tomasi, v tom tedy uplné€ jasno nemate, nevzpomnél byste si spi§ na néjakou jeho literarni
praci?

Z: No, fakt ne.

U: Tak j& nevim, tfido, co mu dame?

Otazky/ukoly:

1) Zhodnot’te vykon Zaka (spravnost odpovédi) a svou odpovéd’ didakticky i lingvisticky
zdivodnéte.

2) Na zakladé znalosti odborné literatury modelujte expozici uciva o vyvoji €eského
pravopisu. VyuZivejte mezipredmétové vztahy.

3) Piedved’te, jak byste Zakam piedstavili spis De orthographia bohemica, jakych
aktivizacni metod miiZete vyuZit.

4) Na zakladé studia odborné literatury vysvétlete problemati¢nost pojmu tzv.
nabodenicko i Husa a své poznatky zakomponujte do modelové situace.




84. (A) Bratrsky pravopis

Ocekavany vystup na konci SS podle RVP SOV: %k vysvétli zdkonitosti vivoje Cestiny

Studijni material je uréen pro ucebni obor s maturitou mechatronik (soustruZeni,
frézovani)

Ucivo: graficka stranka jazyka

Po vynilezu knihtisku se v tisténych dilech ustalil tzv. BRATRSKY PRAVOPIS
(podle listd vydavanych Jednotou bratrskou), ktery zachovava prevazne diakriticky zpusob
zdznamu se zachovanim nckolika sprezek. Pavodni tecka nad mekkymi konsonanty se zmenila
v hacek, kterého se vzivalo nad & 4, #, , £, § Grafém § byl pouzivin vétsinou jen na konci
slova, uprostied slov se uZivala spfetka [/ Grafém ¢ se zadal pouZivat dneinim zptsobem.
Délka samohlasek se oznacovala carkou, kromé # (< d). Dlouhé 7 se z technickych duvodu
nejprve zdvojovalo, pozdéji se zapisovalo #, nakonec j. Pro foném ; byly uziviny grafémy
£ nebo y (gegi=jeré) pro foném g se nekdy pouzival grafém g Uchovalo se psani dvojitého
#, jednoduché v oznacovalo # na zacitku slova. Dvojhlaska ox se zapisovala ax. Po ¢ s, 7 se

vzdy psalo y (eyg) sila).

Ukazka bratrského pravopisu:

Kdyg Pdn Bah gpiidn gemu Jé}’?i'élﬂﬂ zndmieh, na Cre;'{éu} Narod w I\Td.éaz"mﬁ:g' .-:f_;‘f‘e?m pa_;éauwgﬁ
L4 Wh}% @'bﬁaﬁfz&y' dqpuje;ﬂf y my tobo f,r&_;éﬂi {Jﬁ&;f}é_, daﬁa}é‘ JQ:EEE' f.;; Bogim fizenim  do &oruny Pa.{!%ej pod
Wm?:rfs,.{‘} terds ndwm I\-Tdé's@m@' Ghbo vedlé Siowa Bogibo prowogowdnil y bytu/ y @J.mj%' [/ na grantech
f{L ich prila, v nad ndmi mky Ochrannay driela: ftak Ze f;ﬁze okopné od mnohich mjféz; a .r_/.c};f Sent Eferds f;?:e' w

Lyen praia, ) 3 g Dbokag, S <
,J;':w” Mbj%' el g ﬂ,;éutfd d taus Wchnofti sdboduwal.
frpeit az,p poa rauz; 4!

Kdyg Pdn Bab 7 pitin jemu samému wndmych na cesky ndrod v ndbogenstvi dstém postaveny 7 viasti
vybnanstvi dopustil) i my tobo diastni byvse, dostali sme se boim 1izenim do koruny polské pod vrchnost, kierds ndv
ndbogenstvd dstého vedlé siova bosihe provogovdns § bytu | fvnosti na grantech svich pitdla i nad ndmi ruku
ochrannow driela; takse sme pokoiné od mnokych dtiskd a ssougent, &terds sme v své viast opéli, aff posavdd pod
toust vrehnosti odpedivali.

(J. A. KOMENSKY, Zprava kratickd o mornim nakazeni, 1632)

Ucitel: Prectéte se vychozi text, ktery pojednéava o bratrském pravopise. Poznamenejte si klidné
i do toho dolniho textu od Komenského, ktery pak budeme ¢ist, zptisoby, jak se text Cte.

Jestli tam uvidite jesté néjaké jiné jevy, které nebudete umét precist, tak si je oznacte tieba
vlnovkou. Pak si je vysvétlime.

Zaci zacinaji pracovat.

Pak si to jako vzdycky nalepite do seSitu, abyste meli vSechny poznamky v potradku.




Otazky/akoly:

1) Zhodnot’te celkovou turovein a odbornou sdélnost studijniho materidlu pro Zaky
uc¢ebniho oboru s maturitou.

2) Kterym (hlaskoslovnym a gramatickym vlastnostem textu byste pokladali za vhodné se
explicitné vénovat a pro¢? Prechodnik v textu komentujte z hlediska synchronniho
a diachronniho a vénujte mu zvlastni didaktickou dvahu.

3) Na zakladé uvah 1-2 modelujte alternativni vyukovou situaci, pfimérenou Zakim
ucebniho oboru. Vénujte se zejména fazi motivace.

4) Navrhnéte dalSi navazné ukoly, kterymi byste na tuto ivodni aktivitu navazali. Ve
vztahu Kk vasemu navrhu konkretizujte cil takto realizované vyucovaci hodiny. Navazné
ukoly musi byt vsouladu scilem a navrhem dikazi o udeni Zaku; proved’te tedy
planovani pozpatku s diirazem na propojenost cile, ovéreni jeho dosaZeni a volbu metod
a forem prace.




85. (A) Pocatky cestiny

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: #ik rozli§uje spisovny jazyk,
ndieci a obecnou Cestinu a zdivodni jejich uZiti

U¢ivo: obecné pouceni o jazyce — CeStina (jazyk ndrodni, jazyk mateisky), skupiny jazyki
(slovanské — piedevsim slovenstina — a jiné, jazyky mensinové), jazyk a komunikace (pitvod
a zaklady vyvoje cestiny)

Situace: 9. ro¢nik ZS

U: Takze ojedinélym slovim v latinskych textech fikdme bohemika. Pak jsme mluvili
0 glosach. Co jsou to glosy? Zopakujte to nékdo (rozddva Zdikiim listecek s textem).

7: To byly vlastné pieklady v textu — v uvnitf textu nebo na okrajich stranky.

U: Vyborné. A ztakové jedné glosy, ktera byla vepsana do zakladajici listiny litométické
kapituly, se vytvofila prvni ¢eska véta. Mate ji ted’ na liste¢ku pied sebou. Pfeétu vam ji: Pavel
dal jest Ploskovicich zem u, Vlach dal jest Dolds zem 'u bogu i sv'atému Sc¢epdnu se dvéma
dusnikoma, Boguceja a Sedlatu.

7: No, a ted’ jesté jednou a Eesky (sméje se), ba ne, docela to jde, tomu se necha rozumét. Dolas,
co to je Dolas?

U: To jsem samoziejm¢ upravila do lepsi Cestiny, kdybych to napsala v tom plivodnim
spfezkovém pravopise, tak byste tomu tak snadno nerozuméli. ... Dolds, to je mistni ndzev obce
Dolany. Cemu jesté nerozumite?

7: Du$nikoma ... to jsou n&jaci pacienti z plicniho oddé&leni, ne...dusnikoma, jako Ze jsou slabi
na plice (sméje se).

U: To jsou nevolnici.

Z: Ty jo, jaké je tam jako souvislost — dusnik a nevolnik, to je tplné jiné slovo ... takze
s nevolnikama ... to jako cirkev méla otroky, jo?

U: No, pozor, to ne. Ve starsi cesting se vedle jednotného a mnoZzného ¢isla pouzival také tzv.
dual nebo také dvojné Cislo. VéEtsinou v pfipadé, kdy se oznacovali dva, tady teda ti dva
nevolnici. Dfive se pouzival vic, ale dneska ho mame jen pro tvary parovych organti: o¢i, usi,
ruce, nohy, prsa, ramena, kolena. Jinak uz ne.

Z: No, §koda, 7e uz se dneska nepouziva, bych mohl fikat dvéma nevolnikama. A pro¢ to, pani
ucitelko, zaniklo?

U: No, to bylo v dtsledku toho, jak se ¢eStina vyvijela a modernizovala. Prosté se to nahradilo
ve vétsin¢ pripadech mnoznym cislem. Ale kdyz uz jsme to nakousli, tak jak to tedy dneska
napisete, kdyZ tam mate to spojeni dva, oba a podstatné jméno?

7: Tak tieba dva psi.
U: A v sedmém padég, tam se chybuje nejvic ...
Z: ...se dvéma psy.

U: Vyborné.




Otazky/akoly:
1) Zhodnot’te celou vyukovou situaci z hlediska didaktického.

2) Povazujete odpovédi vyucujici za dostatecné z hlediska odborné spravnosti? Vyberte
vSechna odborné defektni mista a revidujte je. Na zakladé nejnovéjsi lingvistické
literatury provérte spravnost udaje o prvni Ceské vété.

3) Jmenujte alesponn pét relikti drivéjSiho stavu jazykového systému dochovanych
V soucasném jazyce a popiSte, zda/pro¢ ¢ini ve vyuce ¢eského jazyka potize.

4) Modelujte vlastni didaktickou situaci na dané téma, motivaéné vhodné pracujte
s vychozim textovym materidlem, zapojujte mezipiedmétové vztahy i konstruktivistické
prvky vyuky (vyvozeni zakladnich charakteristik jazyka ukazky - hlaskoslovi,
morfologie).




86. (A) Klasifikace
slovanskych jazyku

Ocekavany vystup na konci 2. stupné ZS podle RVP ZV: %k rozliSuje spisovny jazyk,
ndreci a obecnou cCestinu a zdivodni jejich uZiti

U¢ivo: obecné pouceni o jazyce — CeStina (jazyk ndrodni, jazyk mateisky), skupiny jazyki
(slovanské — predevsim slovenstina — a jiné, jazyky mensinové), jazyk a komunikace (pitvod
a zaklady vyvoje Cestiny)

Situace: 9. ro¢nik ZS

Ttida piSe opakovaci test na téma: Slovanska vétev indoevropské jazykové rodiny. Vyucujici
promitla na interaktivni tabuli nasledujici otazky:

Slovanska vétev

1. Do jaké skupiny slovanskych jazykl patfi ¢estina?

2. Cim se odliSuje od polstiny?

3. Co znamena pojem diakritika?
4. Cim se odliuje od slovenstiny?
5. Jakym typem pisma piseme?

Poté si testy vybrala a promitla na tabuli feSeni:
. 1 B
Reseni

1. zapadoslovanska skupina
/ spolu s polstinou a slovenstinou

2. napf. nepouziva sprezky
[ cz — 6, sz —§ — Tkaczyszyn /

3. diakriticka znaménka — ¢arky a hacky

/ Husova nabodenicka kratka a dliha /

4. ve slovenstiné nebyly provedeny zmény:
al - ie- na -i- spieva / -ia- na -a- piatok
b/ -uo- na -0- kén
¢/ nevzniklo pismeno F

5. latinkou




U: Takze tohle jsou spravné odpovédi. Doufam, ze to budou samé jednicky, bylo to jednoduché.
7 1: Pani uditelko, ja jsem u té pétky napsala, Ze psacim nebo htilkovym ... to je §patné?

U: No, prosim t&, samoziejmée, vzdyt to s tim tématem viibec nesouvisi.

7.2: A ja jsem tam napsal, Ze nejéastéji pouzivame Times New Roman.

Zdci se sméji.

7 3:Ja tam nemam ... u té jednicky ... to s tou politinou a slovenstinou ... takze to je chyba?

7 4: ... pani uéitelko, a kdyZ jsem napsal, Ze se od polstiny odliujte tim, Ze pro Polaky neni
narodnim jazykem ... to je taky Spatn¢?

U: Uvidime, zitra vam to pfinesu opravené.

7 4: ... au té ¢tyfky jsem to napsal taky, mé totiZ nic jiného nenapadlo. Ach jo, to zas bude
prasvih. To s tim Husem, to jsem védél, ale nevédél jsem, Ze to tam mam napsat. Nemohl bych
vam to jeste ted’ fict.

U: Méli jste dost Casu, uvidime zitra, ja se na to podivam v kabinet¢.

Otazky/ukoly:
1) Okomentujte zpiisob ovérovani znalosti Zaki.

2) Odpovézte na otazky testu a otazky zakia odborné spravné. Upozornéte na vyslovné
omyly.

3) Modelujte vlastni vyukovou situaci na dané téma pro fazi opakovani.

4) Které znalosti o slovenstiné a polstiné musite mit jako udlitel a které piredpokladate u
Zaka?




87. (A) Vyvoj souhlaskového
systému

Ocekavany vystup na konci SS podle RVP SOV: ik vysvétli zakonitosti vyvoje CeStiny
Ucivo: zvukové prostiedky a ortoepické normy jazyka; hlavni principy ceského pravopisu
Situace: 1. ro¢nik obchodni akademie

V hodiné se Zaci zabyvaji charakteristikou ¢eského jazyka.

U: Co je tieba jesté na Cestiné zvlastni, kdyz to porovnate s ostatnimi jazyky. Napada vas
néco?

7 1: Ja jsem nékde slysel, Ze &estina ma jako jedina f.
7.2: No, to jsem taky slysel ...

7 3: Ja si myslim, Ze to asi vzniklo, kdyZ se zavadél ten diakriticky pravopis ... Ze se nad r za¢al
psat hacek.

U: No, on to nebyl hned hacek, ale byla to nejprve tecka. A taky se t dlouho psalo jako spiezka
rz nebo rs.

7 1: Takze predtim jsme to ¥ viibec neméli? TakZe jsme jako ostatni méli jenom r a takhle jsme
si to zkomplikovali?

U: Ale méli. Jen se prosté zapisovalo jinymi zpisoby nez s hackem. Ono to trochu souviselo
s vyslovnosti ... ale to je trochu sloZité, to bychom museli mit pfed sebou néjaky konkrétni text.
Ja na pfisté néco pripravim.

U: Tak dalsi charakteristika ceStiny ...

7 3: No, tak taky mame to 0 s krouzkem a 0 s &arkou. To taky nechapu, proé to tak mame ... to
je pteci Uplné jedno, jestli je tam ¢arka nebo krouzek, ne?

Otazky/ukoly:
1) Komentujte odbornou pripravenost vyucujici a opravte zavadéjici formulace.

2) Uved’te konkrétni nazvy texti, které byste si jako ucitel/ka do pristi hodiny pFripravil/a.
Pii vybéru textii zohlednujte jazykové (a literarni) u¢ivo adekvatni pro 1. ro¢nik obchodni
akademie.

3) Modelujte vyukovou situaci pro fazi expozice, kde se silnym zapojenim motivacniho
faktoru (soucasny stav jazyka) a konstruktivistického pristupu dovedete Zaky k poznani
vyvoje hlaskoslovného systému ve 13.-16. stoleti.

4) Odpovézte na posledni Zakem poloZenou otazku.




88. (A) Vyvoj samohlaskového
systemu

Odekavany vystup na konci SS podle RVP SOV: %k vysvétli zdkonitosti vyvoje Cestiny
Ucivo: tvoreni slov, stylové rozvrstveni a obohacovani slovni zdasoby

Situace: 1. ro¢nik obchodni akademie, Zaci se zabyvaji procvi¢ovanim slovotvorby

U: Zkuste, prosim, popsat, co maji ze slovotvorného hlediska spole¢ného nasledujici slova —
muska, stroupek, htlka, dilek, konik a volek.

7 1: Kdyby tam nebyl ten diilek a volek, fek bych, Ze viechno jsou to ty, ty zmenseniny, teda
zdrobnéliny. Ale dulek pfece neni malej dil.

7 2: Jasng, e je dillek malej dal — dira jako dira.
7 3: ... avolek je malej val.

U: Fajn, no, 1 tak se to da fict. A ted’ najdéte slova, od kterych byla odvozena i ta ostatni
deminutiva.

7 1: Moucha, strup, htil a ki, JenZe to tam vevnitt téch slov uplng nesedi.

7 2: No ze slova moucha zmizi to ,,0“, do stroupku zase ptibyde a v téch ostatnich se ,,0° méni

(13

v,u.

vvvvv

7 3: Tomu nerozumim. To si jako mame pamatovat?

7.2: No a nemuiZe to bejt néco podobnyho jako kdyz fikame pes bez psa? Tam to ,,e* taky zmizi.

Otazky/ukoly:

1) Komentujte odbornou pripravenost vyucujici a feknéte, jak byste s tématem pracovali
dal vy.

2) Modelujte vyukovou situaci pro fazi expozice, kde se silnym zapojenim motiva¢niho
faktoru (soucasny stav jazyka) a konstruktivistického pristupu dovedete Zaky k poznani
vyvoje samohlaskového systému ve 13.-16. stoleti.

3) Na zakladé studia odborné literatury popiSte, jak se vyvoj samohlaskového systému
odrazil ve vyvoji deklinace.

r vr

4) Odpovézte na posledni Zikem poloZenou otazku.




89. (A) Vyvoj cestiny — morfologie
U¢ivo: obecné pouceni o jazyce — jazyk a komunikace (pivod a zdklady vyvoje Cestiny)

Situace: Ukol je pievzaty z uéebnice pro 9. roénik ZS: Styblik, V. a kol. (2001). Cesky
jazyk pro 9. ro¢nik ZS. SPN: Praha, 2001, s. 8.

U: Vezméte si prosim ucebnici na strané 7. Tam mate tkol, Kajo, pfecti ho. (Zdkyné cte zadani).
U: Takze budeme sledovat podobu jazyka z poc¢atku 14. stoleti a ukdzeme si, jak se ¢esky jazyk
vyvijel.

Prectéte pozorné ndsledujici ukdzky a pokuste se je s pomor'l:pr’):(ui/';.zek

prevést do soucasného spisovného jazyka. Na zdkladé srovnani st vsim-

néte rozdili v slovni zdsobé, v hldskové podobé slov, v tvarech slov

ohebnych a ve stavbé vél.

7Z DALIMILOVY KRONIKY
(pocdtek 14. stoletf)

Ot knézé Bidcislava, z&t€ ciesarova
Po tom knéz Oldfich s svéta snide.

syn jeho Bi€cislav na kniezéci stolec vznide.
Toho ¢asu Otta biely ciesafem biese,

ten dcerku krdsni velmi jmieSe,

tej krdsé divit sé knieZata k dvoru jez@icchu
a jiz po viem svétu o jejie krdsé miuviechu.
Té v kldstere svétsky chovdchu

a tomu klasteru Sviri Brod fiekdchu.

KdyZ knéz Bi¢cislav ji tu vzvéde,
mezi panici takto povédé:
.Nebo 1€ dievky dobudu,

nebo svého Zivota zbudu!*

Do kldStera jéde jezdecky,

ale klaster vybi vojensky.

Jitka ciesarovné diechu.

A kdyZ Cechy v klater jdiechu,
Jitka v Sarlatnéj kapici

skry sé za oltdafem v kaplici.
Knéz Jitku z kldStera vyvede

a po tom s ni na kén vséde.

Vysvétlivky: Rymovand kronika, kterd vznikla na rozhranf prvnfho a druhého desetiletf
14. stoleti, byla po nékolika stoletich omylem pfif¢ena Dalimilovi Mezef{¢skému, Nidzev
Dalimilova kronika se vZil, ale skutecného autora nezndme.

Nadpis ma vyznam ,,O kniZeti Bfetislavovi, cisafovu zeti*; knéz = kniZe; snide = seSel;
vznide = vzeSel; Brécislav = Bretislav 1. (1034-1055); Ora biely¥ ciesafem biese = Otta
Bily byl cisafem — Ota Bily, markrabf nordgavsky, pozdéji vévoda Svdbsky, nebyl ci-
safem. Tim byl tehdy Konrdd I1. Jitka byla Otova sestra. Jako Otovu dceru ji myIné uvdd(
11z Kosmas; jmiese = mél; jezdiechu = jezdila; miuviechu = mluvila; chovdchu = chovali;
Svir Brod = Svini Brod; Fiekdchu = tfkali; ji vzvédé = o nf se dov&d@l; panici = mladf
Slechtici; povédé = povedél; nebo — nebo = bud - nebo; jéde = jel; vybi = vybil; ciesarov-
na = cfsafova deera; diechu = fikali, jdiechu = 3li; Sarlaing = Sarlatovd; kapicé = mald
kapuce; skry sé = skryla se; vyvede = vyvedl; vséde = vsedl (v textu jsou hojné zastoupeny
starofeské minulé tvary, zvané imperfekta a aoristy).




U: Tak tfeba ... Milane ... budeme ten text po vétach prevadét do soucasné spisovné Cestiny.
Precti vétu a pak ji zkus pielozit. Mlzes vyuzivat ty vysvétlivky dole.

7 1: Hm ... ot knjezje B-bijec- ...

U: No, Bfjecislava.

7 1: ... zjetje ... ja nevim, mné to nejde.
U: ...zeté ...
7 1: ... ciesafova.

U: A ted’ to pieloz.

Z1: ... janevim ...

U: Od kniZete Bietislava, zeté cisate. Rekl bys to takhle?
7 1: No nefek.

U: Po tom knéz Oldfich s svéta snide ... Aleno!

7 2: Po tom knéz Oldfich se svétas ...

U: Dole to mas ...

72: ... sesel.

U: Co to znamena, Ze ze svéta seSel. A ne knéz, ale knize.
7 2: Jako Ze zestarnul ...

U: No, spis ze umfel. Dalsi vers, Pavle!

7 3: Pani uéitelko, j4 tomu viibec nerozumim, proé to délame? K ¢emu ndm to je?

U: No, to je pieci svédectvi o tom, jak mluvili a psali nasi pfedci, na tom si pfeci ukazujeme,
jak se ten nas jazyk vyvijel.

Otazky/ukoly:

1) Vyvod’te, jaky byl zirejmé cil vyucovaci hodiny. Didakticky zhodnotte typ cviceni, jeho
funkénost ve vztahu Kk cili a zpisob, kterym ho Zaci ve vyukové situaci realizovali.

2) Zhodnotte a okomentujte argumentaci vyucujici ve vztahu k uzitenosti znalosti
historického vyvoje jazyka (motivace). Jakymi jinymi argumenta¢nimi zpisoby byste
Zaky motivovali Kk praci s historickymi texty a prameny v jazykovém vyucovani na
zakladni a na stiedni Skole?

3) Lingvisticky spravné komentujte vS§echny morfologické jevy v ukazce.

4) Na zakladé ukazky modelujte vlastni vyukovou situaci pro zaky 9. ro¢niku.




90. (A) Déleni slovanskych jazyku

Uc¢ivo: obecné pouceni o jazyce — CeStina (jazyk ndarodni, jazyk mateisky), skupiny jazyki
(slovanské — piedevsim slovenstina — a jiné, jazyky mensinové), jazyk a komunikace (pitvod
a zaklady vyvoje cestiny)

Situace: 9. ro¢nik ZS
Zaci maji pracovat samostatné do pracovniho sesitu.

Bi¢ikova, V. a kol. (2003). Cesky jazyk, pracovni sesit pro 9. ro¢nik ZS. Havli¢ktv Brod:
Tobias, s. 3.

JAZYKY

b)  Teplymi barvami vymalujte uzemi slovanskych jazyku: ¢ervenou zapadnich, Zlutou jiznich a oranzovou
vychodnich. Modre vyznacte uzemi romanskych jazyku a zelené ty staty, kde se hovofi jazyky german-
skymi.

U: Otevfete si pracovni sesit a vypracujte ten ukol b. Postupujte podle instrukci. Jesté jednou
si tedy zopakujeme, co jsme si o slovanskych jazycich fikali ... Terezo!

Tereza: Tak jsou zapadni, jizni a vychodni.

U: Dobfte, vyjmenujte mi je.

7 1: Do zapadnich patii &estina, poltina, slovenstina ...
U: Vychodni?

7 1:Ta ... rustina ...

72: ... b&lorustina ...

U: A jesté ty jizni? BulharStina, chorvatstina, staroslovénstina ... dal jesté néco?




7: A jak mam zakreslit staroslovénstinu?

U: Tu ne, vymielé jazyky samoziejmé ne. Vezméte si k ruce poznamky z minulé hodiny, ten
graf, co jsem vam dala ... kdo to bude mit hotové a dobfe, tak mi to pfinese a ja mu to hned
oznamkuji.

Otazky/ukoly:

1) Zhodnot’te vhodnost cvieni ve vztahu k vystupim RVP ZV stejné jako priibéh
vyukové situace, pripadné nepresnosti opravte.

2) Objasnéte procvicovanou problematiku Klasifikace slovanskych jazykd z hlediska
didaktického, a to jak v uéivu zdkladni, tak i stfedni Skoly. Postihnéte hlavni rozdily.

3) Jak dané cvicCeni prispiva k rozvoji komunika¢ni dovednosti Zaka? Navrhnéte
alternativni cviceni, které bude v daném sméru podnétnéjsi.

4) K uvedenému ucivu navrhnéte vystizny o¢ekavany vystup.




